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 228الجلسة رقم محضر  

 .م) 5202 يونيو 24ه (6144 الحˤةذو   27  الثلاԶء التاريخ: 
مجلس ل  الخامسالنائب  ،  باركنم يحفظه ́ الس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة  ،  دق̀قة  وست وǫٔربعون  تانساع :  التوق̀ت

 . بعد الزوال  الثالثة عشرة
 . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ˡدول اҡٔعمال:

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك، رئ̿س الجلسة 
 . ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

 السادة المس˖شارون المحترمون، 
ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    ،من ا߱س̑تور  100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

اҡٔعمال،   ة في ˡدول  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  تناول  الشروع في  وقˍل 
ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات 

 .وإ̊لاԷت
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم، فليتفضل مشكورا

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني، ǫٔمين ا߽لس
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

 :ǫٔ˨ال مجلس النواب ̊لى ا߽لس مشاريع القوانين التالية
  نية   02.23مشروع قانون رقمԶ لمسطرة المدنية في إطار قراءةԴ يتعلق

 ؛ 477و 407، 90، 35، 31بعد تعديل المواد  
   تنظيمي رقم قانون  التنظيمي رقم    09.25مشروع  القانون  بتغيير و˔تميم 

 المتعلق Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة؛  106.13
   رقم قانون  بهي   03.25مشروع  ̥لقيم  ئايتعلق  الجماعي  التوظيف  ت 

 .المنقوߦ

يونيو    17وتقدم الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس في الفترة الممتدة من  
ة من اҡٔس̑ئߧ 2025  :إلى Եريخه بمجمو̊

 سؤلا شفهيا؛  67̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
 سؤԳ كتابيا.  117̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -

 .جواԴ كتابيا 98كما توصل ا߽لس من الحكومة ˭لال نفس الفترة بـ  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم

لقطاع   ه  lالمو اҡٔول  اҡنيٓ  Դلسؤال  الجلسة  هذه  ǫٔعمال  ˡدول  ̮س̑تهل 
ه   وموضو̊ وԳبتكار،  العلمي  والبحث  العالي  الجامعية "التعليم  الخريطة 

 ."والحديث عن اҡٔنوية الجامعية
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 لحسن ǫيٓت اصحا:   المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
الوز̽ر المحترم، قˍل ا߱خول في موضوع السؤال الهام ا߳ي ǫٔلح  الس̑يد 

اليوم ه  طر˨ ̊لى  Գستراتيجية ،  فريق̲ا  الرؤية  المناس̑بة  بهذه  ̯ثمن  ǫٔن  نود 
ة التي تتوفر ̊ليها وزار̝كم والتي ˔روم إ̊ادة هيكلة التعليم العالي وفق  الطمو˨

 .خريطة ˡامعية ˡديدة 
اҡٔعطاب  واضحة مك̲ت من رصد  دق̀ق ومقاربة  وبناء ̊لى ˓شخيص 
يتˤاوز   ˭انق  اكتظاظ  قˍيل  من  المغربية  الجامعة  تحتها  ˔رزح  التي  الكبرى 

تفوق   50.000 التي  الجامعي  الهدر  ̮س̑بة  ا̦كليات وارتفاع  بعض  طالبا في 
%، وكذا خصاص ࠐول في التˆٔطير البيداغوݭ بمعدل ǫٔس̑تاذ وا˨د ̦كل 45

 .لبا وبحث ̊لمي محدود الفعالية ومف˗قر إلى ا̦تمويلطا 173

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن توقف̲ا عند هاذ ال˖شخيص، هو مد˭ل لإˊراز الجهود المضنية، التي  
تعكس عمق   بل  المؤلمة،  الموروثة  واҡٔرقام  المعطيات  هذه  ǫٔمام  بها  تقومون 

 .اҡٔزمة التي يتطلب تجاوزها نقߧ نوعية ول̿س مجرد إصلاح شكلي
 .߳ߵ، نحن ̊لى يقين Եم، ǫ̯ٔكم تدر̠ون حجم الت˪دي ا߳ي يواݨكم 

وهنا، اسمحوا لي، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن ǫٔذ̠ركم بˆنٔ هناك نقطة ̽راها  
تعا̯يها   التي  الإشكاليات  مختلف  للاˡٕابة عن  اҡٔساسي  المد˭ل  بˆٔنها  الجميع، 
العداߦ   غياب  بنوع من  الإحساس  المتمثߧ في  ˊرم˗ه،  العالي  التعليم  م̲ظومة 
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توزيع   سوء  تعكس  الجامعية  الخريطة  بˆنٔ  ̼شعر  الجميع  ǫٔن  ح̀ث  ا߽الية، 
المؤسسات الجامعية ̊لى مجمل التراب الوطني، الشيء ا߳ي يطرح إشكالات 
امعات   lلى اصة المنتمين لҢٔقاليم لا تتوفر̊  دا من الطلبة،˭   lحق̀ق̀ة لعدد ࠐم

 .ية وԵوԷتǫٔو كليات م˞ل ǫٔزيلال وخ̲يفرة والفق̀ه ˊن صالح والرش̑يد 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
من بين الحلول التي س̑بق وتب̱تها وزارة التعليم العالي في عهد سابق لحل  
هاذ الإشكالية، هو مشروع إ˨داث ǫٔنوية ˡامعية، وقد شرعت فعلا الوزارة 
الجهات  مع  الاتفاق̀ات  من  ة  مجمو̊ إˊرام  ̊بر  الواقع،  ǫٔرض  ̊لى  تنزيࠁ  في 

̊لى كليات ومدارس واҡٔقاليم، وكان من المفترض ǫٔن تتوفر العديد من اҡٔقاليم  
̊ليا وǫٔنوية ˡامعية، لكن هذا المشروع، الس̑يد الوز̽ر، تم التراجع عنه في 
كان   وإن  التقد̽ر،  اخ˗لاف في  الحق̀قة موضوع  ǫٔنه في  رغم  ǫٔخرى،  ߧ  مر˨
البعض ̽راه من بين الحلول المهمة للاˡٕابة ̊لى العديد من الإشكاليات التي  

 .يم التي تعرف كثافة سكانية ̊الية يعا̯يها التعليم العالي، ˭اصة ҡٔԴقال
العام ̽ريد م̲كم رؤية واضحة حول  ߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، الرǫٔي 

 وفق تصور هئإح̀ا هذا المشروع، خصوصا بعد الحديث عن إمكانية إ̊ادة
 .ˡديد، لإ̊ادة هيكلة م̲ظومة التعليم العالي والبحث العلمي

 .وشكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :داوي، وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكارالم الس̑يد عز ا߱̽ن 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون الكرام، 

لا بد ǫٔن ǫٔذ̠ر Դلتعهدات التي ǫعٔطيتها في هاذ ا߽لس الموقر، فۤ يخص 
السؤال ا߳ي ̽رجع بطريقة دورية ومس̑تمرة، وهو النواة الجامعية، فقد تعهدت 
Դلاˡٕابة عن هاذ السؤال في إطار مشروع شمولي وم˗كامل، يجيب ̊لى هذه 

م ǫٔي  عن  التراجع  إمكانية  قانونيا  نتˤاوز  ǫٔي الإشكالية، حتى  ǫٔوعن  رسوم 
 .مشروع في إطار Գس̑تمرارية دԹل الس̑ياسات العموم̀ة

تحدث  والمؤسسة  بقانون،  تحدث  الجامعة  بˆنٔه  كذߵ،  ǫٔذ̠ر  ǫٔن  بد  لا 
 .Դقتراح من الجامعة، ولا تحتاج إلى قانون

لا بد ǫٔن ǫٔؤكد كذߵ، بˆٔنه الخريطة الجامعية ǫٔو إ̊ادة النظر في الخريطة  
ǫٔتى مشروع  هو  الإستراتيجية    الجامعية،  الرؤية  وǫٔكدته 2030- 2015به   ،

ة من    12المادة   من القانون الإطار، هاذ الخريطة الجامعية تجيب ̊لى مجمو̊
وهو  المحترم،  المس˖شار  الس̑يد  التي طرحتموها  الإ̠راهات  ومن  ال˖ساؤلات 

 .وضع الجامعة في إطار المقومات ا߱ولية من ح̀ث اҡٔهداف 
 Զنيا، ˔كر̼س الجهوية الموسعة كما قلتم؛ 

ҡٔنه   وǫٔساس̑ية،  استراتيجية  ˡد  مسˆٔߦ  التي هي  ا߽الية  العداߦ  وԶلثا، 
عندما تد˭ل ˡامعة ǫٔو مؤسسة ˡامعية إلى مدينة ǫٔو إقليم، ف˗قع هناك ثورة 

 .ثقاف̀ة واق˗صادية واجۡعية، وتحرك كلما يحيط بها
مرا˨ل تقدم الخريطة الجامعية، ا̯تهت الوزارة كما و̊د˔كم سابقا، في العمل 
̊لى هذه الخريطة الجامعية، الس̑يد رئ̿س الحكومة ̼شرف شخصيا ̊لى هاذ 
ǫٔن   ǫٔتمنى  التي  والمسطرية  الإدارية  الق̲وات  في  اҡنٓ  وهي  الجبار،  المشروع 

 .تصلكم، ҡٔنها قوانين حتى تجيب عن هذه الإشكاليات
̥لمرا˨ل المقˍߧ من بعد الخريطة الجامعية وإ˨داث الجامعات،   Դل̱س̑بة 
الوزارة س˖ˍاشر إلى إ˨داث ج̀ل ˡديد من المؤسسات الجامعية لا ˓ش̑به 
الجهوية   والحاج̀ات  المس̑تˤدات  عن  تجيب  والتي  الحالية  المؤسسات 
 والوطنية، وكذߵ الحاج̀ات ا߱ولية، ҡٔنه المهن مع الوقت تصبح ǫٔكثر فˆكٔثر

 .ࠐنا دولية
Զنيا، الوزارة في إطار هاذ الخريطة الجامعية ̥لعمل ̊لى التحويل التدريجي 
ذات Գس̑تقطاب  مؤسسات  إلى  المف˗وح  ذات Գس̑تقطاب  ̥لمؤسسات 
د في   l̊داد الكˍيرة التي توҡٔالمحدود حتى تجيب ̊لى ˓ساؤلكم الوج̀ه حول ا

 .بعض ا̦كليات
ة من   Դل̱س̑بة في انتظار خروج هذه القوانين، الوزارة Դشرت إلى مجمو̊
المتعددة  ا̦كليات  تقس̑يم  وǫٔساس̑ية،  ࠐمة  ǫٔعتبرها  التي  المبادرات 
دد من ا̦كليات المس̑تقߧ بذاتها، كما هو الحال في الناظور  Գخ˗صاصات إلى̊ 

والتي   اҡٔول،  محمد  لجامعة  الجامعة  مجلس  من  Գقتراح  ǫٔتى  حولت  والتي 
مؤسسات، والتي س̑تجيب في إطار كذߵ العداߦ    4مؤسسة وا˨دة إلى  
 .ا߽الية ̊لى الخصاص

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه   . " الهدر في ǫٔسلاك ا߱كتوراه"السؤال الثاني موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
  السؤال. 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 سعيد شا̠ر:   المس˖شار الس̑يد 
 .سؤالنا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̠يتمحور حول الهدر في ǫٔسلاك ا߱كتوراه

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

لا بد بˆنٔ ǫٔؤكد بˆنٔه س߶ ا߱كتوراه هو ا߳ي يميز الجامعات ̊لى الصعيد 
ا߱ولي و̊لى الصعيد العالمي، وهو ا߳ي ̽كون الت˪دي الكˍير لتقدم الجامعة  
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 .وإعطائها المكانة التي ˓س̑تحقها فۤ يخص تقدم البلاد التي ت̱تمي إ̦يها
 :ǫٔولا بعض الملاحظات

كميا اҡٔ̊داد دԹل المسˤلين في ا߱كتوراه ضعيف ˡدا Դلمقارنة مع دول  
  Էخرى، اليوم عندǫٔ46  لفǫٔ،    من  40ولكن حسب المعايير ا߱ولية فيهم %

لـ   اҡٔقل  نوصلو ̊لى  ̠يخصنا  ǫٔو    150الموظفين والمس̑ت˯دمين،   ǫٔ200لف 
 .ǫٔلف مسˤل في ا߱كتوراه

̥لق̀ادة لتوج̀ه   ǫٔؤكد هنا ǫٔن هناك غياب  ǫٔن  من Էح̀ة الك̀ف، لا بد 
البحث العلمي اللي تيغلب ̊ليه ˨اليا الجانب اҡٔكاديمي واللي ما ̠يهتمش ˊزاف 

 .وما فيهش التوازن ما بين النظري وما بين التطبيقي والتك̲ولوݭ
اҡٔس̑باب موضوعية وم˗عددة، منها ما هو قانوني ومنها ما هو مالي ومنها  

 .ما هو تنظيمي، ومنها ما هو ˉشري، ومنها ما هو غياب التق̀يم 
ة دԹل التدابير اللي اتخذتها الوزارة للاˡٕابة ̊لى سؤالكم، وهو اللي  مجمو̊

، 01.00دارتو فالقانون الجديد المنظم ̥لتعليم العالي اللي ما كا̮ش فالقانون  
ة ̠بيرة من المواد اللي   عطات ̥لبحث العلمي المكانة دԹلو افصل كامل ومجمو̊

  وԳبتكار كذߵ: 
   لى الجانب الˌشري بما فيها الباحث ديدة للاˡٕابة̊   lإ˨داث وضعيات

ما بعد ا߱كتوراه، اҡٔس̑تاذ المن˖سب وكذߵ اҡٔس̑تاذ الباحث اللي  
واҡٔس̑تاذ   المعمور  مجموع  في  الحال  هو  كما  مغربي  ̽كو̮ش  ما  يقدر 

 الفخري، ࠐندسو وǫٔطر وتق̲يو البحث العلمي، وما إلى ذߵ؛ 
   نه ما مصاوˉش بطريقة اللي يمكنҡٔ إ̊ادة كذߵ هيكلة وتنظيم البحث

 ̦يها تعطي النتائج دԹلها؛ 
   ولى والثانية من الطلبة المؤطر̽ن اللي فيهاҡٔ1000إطلاق ال̱سختين ا  

 درهم؛  7000وما ̽زيد بوا˨د المن˪ة دԹل 
  القطا̊ات من  ة  مجمو̊ مع  اتفاق̀ات  ˭لال  من  المنح  ̊دد  من  الرفع 

 الوزارية، منها الوزارة المنتدبة في Գنتقال الرقمي؛ 
  ،مج الوطني الكˍيرԷإح̀اء ا߱كتوراه ˉشراكة بين ا߱وߦ والمقاوߦ، البر

مليار    1اللي اطلق̲اه هاذي وا˨د الشهر̽ن واللي كتبلغ القيمة دԹلو  
ة دԹل  دԹل ا߱رهم، ǫٔول مرة في التاريخ دԹل بلادԷ، وكذߵ مجمو̊
̊دد  تيخص  فۤ  دԹلها  النتائج  تعطي  بدات  اللي  اҡٔخرى  التدابير 
اҡٔطرو˨ات المفهرسة اللي كتقدم، ǫٔو ̊دد الم̱شورات العلمية اللي  

  تتطلع Դس̑تمرار. 
شوية   ال˖ساؤلات، خصو  عن  العلمي والاˡٕابة  البحث  دԹل  الإصلاح 
دԹل الوقت، ҡٔنه Գس˖ۢر ف̀ه تيخص وا˨د النوع من الوقت Դش ˔كون 

 .وا˨د النوع دԹل المردودية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب 

 سعيد شا̠ر:   المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ونحن بصدد م̲اقشة س߶ ا߱كتوراه، وجب ̊لي تقديم الشكر ̠رئ̿س  
س̑نة، التق̀نا فيها    20ˊن طف̀ل سابقا، وس̑بق درست عندكم ǫٔكثر من  اˡامعة  

يقرون   وإداريون  الجامعيون  اҡٔساتذة  إجماع  ش̑به  يعني  س̑نوات،  عشر 
 .ˊكفاء˔كم وبˆٔ˭لاقكم العالية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
منها    ˗ينبما ǫٔنني دوزت وا˨د التجربة Դلق̲يطرة، يعني، م̲اقشة ǫٔطروح 

̠رئ̿س  دԹلكم  الق̲يطرة، لمست ا߽هودات  ǫٔطرو˨ة ا߱كتوراه بجامعة  وا˨د 
ˡامعة، من ˡǫٔل تفادي هاذ الهدر في س߶ ا߱كتوراه، لكن من ˭لال وا˨د 

 لنا، يعني في هاذ الموضوع دԹل الهدر في بينا߱راسة ̊لى الصعيد الوطني، ت 
 :س߶ ا߱كتوراه، تبين لنا ما يلي

إلى   جعنا  إلى  س̑نة    ،)les statistiques(يعني    2017الإحصائيات 
فقط   ا߱كتوراه  م̲اقشة  دԹل  ال̱س̑بة  وا˨د  ال̱س̑بة 5.7كانت  اليا  و˨  ،%

 3لازالت هزيߧ، مدة م̲اقشة ǫٔطرو˨ة ا߱كتوراه اللي خصها ˔كون ما بين  
س̑نوات، يعني وا˨د   10س̑نوات، ما تتعدى ˨اليا وا˨د المعدل دԹل    5إلى  

 ٔҡلين ˉس߶ ا߱كتوراه اˤلهم اللي خص ̽كونو ال̱س̑بة ̠بيرة من المسԹعمار د
س̑نة، يعني هاذ طالب ا߱كتور اللي   50إلى    30ش̑باب، ت̿˗ˤاوز ما بين  

س̑نة ما بقى لو ما يعطي، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ما ̎اد̼ش   50العمر دԹلو  
في  محتاج̀نو  اح̲ا  العلمي  البحث  هاذ  ولاس̑ۤ  العلمي،  البحث  في  يعطي 

 .مع الإشكاليات والرهاԷت الحاليةمواضيع اللي هي ǫنٓية واللي كتˤاوب 
هاذ المسˤلين عندهم شغل، ̠يف ما قلتو الس̑يد الوز̽ر، ت̿ش̑تغلو في  
ما   يبدعو،  الوقت Դش  عندهمش  ما  يعني  العام،  والقطاع  الخاص  القطاع 

 .عندهمش الوقت Դش يجتهدو
الهزاߦ دԹل الميزانية ا߿صصة لس߶    كا̽ن النقطة اҡٔخرى، يعني ت̱شوفو

ا߱كتوراه، وضعف التحفيز المادي لҢٔس̑تاذ المشرف، اҡٔس̑تاذ المشرف إيلا  
ما عندوش التحفيز ما ̎اد̼ش يتˤاوب مع الطالب، ǫخٓر شيء عندو هو 

 .يتˤاوب مع الطالب مع المشروع دԹل البحث دԹلو
 :لهذا الس̑يد الوز̽ر، تنقترحو ما يلي

كون ما بين   ن ˉس߶ ا߱كتوراه، و̝   ǫٔ3ولا، بغينا الصرامة في مدة التكو̽
 س̑نوات؛  5إلى 

بغينا كذߵ دكا˔رة ش̑باب اللي مازال فيهم ما يبدعو ومازال فيهم ما يعطيو 
ا̥لغة الإنجليزية،    في  في البحث العلمي، وعندهم المهارات في مجال الرقمنة ǫٔو
 ؛2024-2023راس̑ية  يعني هاذ الشي فعلا ˡا القانون الجديد دԹل الس̑نة ا߱

اҡٔنوية   وا˨د  كانت  يعني  الوز̽ر،  الس̑يد  ا߽الية،  العداߦ  كذߵ  بغينا 
ة من المدن، وهنا تنذ̠ركم ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، مدينة  ˡامعية، كانت فمجمو̊

ԵوԷت اللي محتاˡة ̥لˤامعة ومحتاˡة لس߶ ا߱كتوراه، يعني في ˡامعة اللي 
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 ممكن ˔رى النور، إن شاء الله في العهد دԹلكم بمدينة ԵوԷت؛ 
نطالب كذߵ بتوفير ا̦تمويل ا̦كافي والتحفيز المادي لҢٔس̑تاذ المشرف، 

 يعني اҡٔس̑تاذ الجامعي المشرف ̊لى ǫٔطرو˨ة ا߱كتوراه؛ 
 .ونطالب كذߵ بت˪ديد دفتر الضوابط البيداغوج̀ة وتˌس̑يط الإجراءات 

  .والله ولي التوف̀ق، الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه    . "وضعية اҡٔح̀اء الجامعية "السؤال الثالث موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 فاطمة الحساني:   المس˖شارة الس̑يدة 
  الس̑يد الوز̽ر،  

 عن وضعية اҡٔح̀اء الجامعية، ̮سائلكم؟
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

لا بد ǫٔن ǫٔؤكد ǫٔنه كما، العدد دԹل اҡٔسرة ̊لى الصعيد الوطني ضعيف  
العمومي و  ˡ60.000دا،   ̥لقطاع  Դل̱س̑بة  ̥لقطاع   40.000سر̽ر  Դل̱س̑بة 

 الخاص، وهذا يعتبر ضعيفا؛ 
Զنيا، من Էح̀ة الك̀ف، لا بد ǫٔن ǫٔؤكد ǫٔن هناك ثلاثة دԹل اҡٔنواع دԹل  

صعيبة ǫٔو    هااҡٔح̀اء الجامعية، اҡٔح̀اء القديمة اللي في الحق̀قة الخدمات دԹل 
امعية م˗وسطة لا بˆٔس بها، واҡٔح̀اء  نقدرو    lح̀اءǫٔ نقولو ضعيفة، وكا̽ن هناك

 .الجديدة التي تعتبر من Էح̀ة الخدمات ممتازة ǫٔو ج̀دة ˡدا
Դ المك˗ب ووݨنا   Էقرر الشي،  هاذ  ̊لى  نجاوبو  ̥لتدابير، Դش  ل̱س̑بة 

الوطني لҢٔعمال Գجۡعية والثقاف̀ة Դش ̼س̑تمر في ا߽هودات دԹلو، ولكن 
دو ما غيقدرش يجاوب ̊لى هاذ الإشكالات، فߴߵ تم التفكير في إرساء  بو˨

إطار   في  الجامعية  اҡٔح̀اء  وتدبير  لإ̮شاء  مˍتكر  ˡديد  مع  نموذج  الشراكة 
 .̊ام-˭اص، وكذߵ قطاع ̊ام-القطاع الخاص، قطاع ̊ام

الوز̽ر   الس̑يد  الفكرة من  هاذ المشروع اللي ˊكل صدق كنقولها ˡات 
المنتدب المكلف Դلميزانية، والتي لم ǫٔ˔ردد ̥لبدء في ˔كر̼سه، والس̑يد رئ̿س 
لى هاذ المشروع الكˍير، وتم Գجۡع مؤخرا  الحكومة كذߵ̼ شرف مˍاشرة̊ 

رة المالية في إطار من التناغم ا̦كامل،  ا̊ليه والتنف̀ذ دԹلو، كند̽روه اح̲ا ووز 
 .ҡٔنه ق̲ا̊ة عندԷ بˆٔنه هذا هو ا߿رج اҡٔساسي Դش نجاوبو

سر̽ر س̑نوԹ ابتداء من هاذ الس̑نة دԹل    100.000̎ادي نبداو نب̱̀و  

، إن شاء الله قˍل ا̦نهاية دԹل سˌتمبر غتكون ف˗ح اҡٔظرفة، وكذߵ 2025
ة من التدابير القانونية Դل̱س̑بة ̥لمك˗ب الوطني لҢٔعمال  تبادر الوزارة ߽مو̊
Գجۡعية والثقاف̀ة، راجعنا القانون دԹلو واللي غتبدلو ال˖سمية دԹلو اللي 

ة دԹل الحوايج اللي غيولي المك˗ب الوطني ̥لحياة الجامعية، ҡٔن ه مكلف بمجمو̊
 .ما كايناش في ال˖سمية دԹلو

Զنيا، إ˨داث مد̽رԹت ݨوية دԹل هاذ المك˗ب Դش ̽كون قريب من 
الموا̠بة   إلى  والبناء  التدبير  دԹلو غيتحول تدريجيا من  العمل  الطلبة، واللي 
وكذߵ  ̥لطلبة  تيˆدٔيها  اللي  الخدمات  ̠يخص  فۤ  الخاص،  القطاع  دԹل 

مع الشركاء دԹل الجما̊ات الترابية، ومع الندوة دԹل رؤساء الجهات   كن˯دمو
ين Դش نجاوبو  ادي نتلاقاو بهم Դش نمش̑يو مجمو̊ كذߵ في المس̑تقˍل القريب̎ 
  .̊لى هاذ الإشكال اللي ت̿˗طرح ̊لينا كاملين Դل̱س̑بة ̥لطالبات والطلبة دԹلنا

يز ̮س̑تطعو نجاوبو ̊لى هاذ  lوكنتمناو إن شاء الله في وا˨د الوقت و
اللي   2030دԹل   )la coupe du monde(  الإشكال وخصوصا في ǫٔفق

˖ساهم كذߵ في النˤاح دԹل  ̎ادي نحتاجو كذߵ هاذ الب̱̀ات التحتية اللي̎ 
هاذ التظاهرة ا߱ولية Դش ̽كون كذߵ التعليم العالي ̼ساهم من ݨته في هاذ 

 .العمل الجبار
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ك̱شكرك الس̑يد الوز̽ر المحترم ومن ˭لالكم الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم 
̊لى  ك̿سهر  يعني  مˍاشر وشخصي  وˉشكل  Դلغ  وԴهۡم  Դلفعل  ̠يتابع  اللي 

 .تعز̽ز الطاقة Գس˖̀عابية لҢٔح̀اء والإقامات الجامعية
ا̥لغة الواقعية واللي بعيدة ̊لى لغة الخشب، ҡٔن  ك̱شكركم كذߵ ̊لى 
ا̊ترف˗و بما ̠يعاني هاذ القطاع، ح̀ث ǫٔننا كنعرفو ǫٔن الس̑يد رئ̿س الحكومة 
˔رǫٔس Դس̑تمرار هاذ Գجۡ̊ات واللي كتهدفو من ˭لالها ̥لسعي إلى اف˗تاح 

 -شاريع ˡديدة  ǫٔح̀اء ˡامعية ˡديدة وتوس̑يع ǫٔخرى قائمة، إضافة إلى إنجاز م 
 .قطاع ˭اص -ˉشراكة مع القطاع الخاص، قطاع ̊ام -كما قلتو 

هاذ الشي هذا اللي خصو ̽كون اليوم ˨اضر بقوة ̡شريك استراتيجي  
 .في هاذ ا߽ال، ҡٔن هو قطاع مواطن 

اء   lل وا˨د الرԹفي هاذ المسعى ود Էاءˡملنا ورǫٔ كلنا نˆمٔل بˆ̯ٔكم لن تخيبو
̊لى  ǫٔولا  Դلعمل  دԹلهم  واҡٔسر  المغربي  يعني  الكˍير  الطلابي  القطاع  دԹل 
دمات هاذ اҡٔح̀اء ˊرؤية ˡديدة، لا س̑ۤ في الشق المتعلق   تحسين جودة و˭

 .بدعم الحياة الطلابية ҡٔԴ̮شطة الجامعية الموازية
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  الس̑يد الوز̽ر،  
اҡٔح̀اء الجامعية ت˖شهد وا˨د Գخ˗لالات ب̱̀وية، وتحدԹت متراكمة ̊لى 
Գس˖̀عابية   القدرة  الجودة،  مس̑توى  ̊لى  خصوصا  الزمن،  من  عقود  مر 
̥ل˯دمات المقدمة، Գكتظاظ الكˍير ا߳ي يظل عنواԴ Էرزا في هاذ ا߽ال 

ر م̲ظومة التعليم ببلادԷ، ح̀ث فرض نفسه بق وة، فمجموع و̊ائقا ̠بيرا لتطو̽
% من ̊دد 12̊دد اҡٔسرة Էǫٔ داԴ سمعت اҡٔرقام اللي اعطيتي ̠يغطي ̎ير  

الطلبة، يمكن هذا فالقطاع العام، مما يجعل ظاهرة Գكتظاظ فارضة نفسها 
بقوة وكتعمل ̊لى إقصاء العديد من الطلبة من Գس̑تفادة، Էهيك عن نقص 

التغذي إلى ضعف ˭دمات  اللي بغيت  اҡٔمن والرقابة، Դلإضافة  ة، و̎يرها، 
المهمة  ˭لاصات  عنها  Դǫٔن  اللي  الإ̠راهات  ولا  النقائص  من  نقول، 
Գس̑تطلاعية المؤق˗ة حول الظروف والإقامة ҡٔԴح̀اء الجامعية اللي شكلها 

 .مجلس النواب مؤخرا
إذن اح̲ا كنقولو اليوم ندعوكم لتوس̑يع ̊دد اҡٔح̀اء الجامعية، ف̲حن بحاˡة 
الكرامة دԹل  ǫٔح̀اء ˡامعية ˡديدة لسد الخصاص، يعني كت˪ترم  بناء  إلى 
الطالب وكتلبي الطلب المتزايد في ظل ارتفاع ̮س̑بة الطلبة الحاصلين ̊لى 

 .شهادة البˆكالورԹ ولضمان تعليمهم الجامعي

  الس̑يد الوز̽ر،  
لجامعات مس̑تقߧ وكتوفر فقط ̊لى   هناك ݨات كثيرة في بلادԷ كتف˗قر

الطلاب والطالبات، و̊لى سˌ̀ل  ǫٔنها تحتضن ̊دد ̠بير من  ا̦كليات، ̊لما 
ة  -تطوان -طنˤة -المثال ݨة    Եف̀لالت.  -الحس̑يمة وݨة در̊

فمن ˡǫٔل تفعيل العداߦ ا߽الية وحق جميع ݨات المملكة في Գس̑تفادة  
إنجاز   ميزانية ا߱وߦ، يتعين  التي تم ˊرمجتها ˊرسم  المشاريع  من ال˖ساوي من 
وذات  الضرورية  اҡٔمور  من  ǫٔصبحت  بل  الجهات،  هته  في  ˡامعية  ǫٔح̀اء 

نفقات ا߱راسة  اҡٔولوية، ҡٔن ǫٔ̎لب ǫٔسر الطلبة تعاني اҡٔمر̽ن من ˡǫٔل تغطية  
زيد من معاԷة ǫٔرԴب اҡٔسر وتثقل كاهل قدرتهم  والسكن، هذه النفقات التي̝ 

 .الشرائية 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تحدԹت التعليم العالي Դلمغرب ورهان التصنيف   السؤال الرابع موضو̊

 .ا߱ولي"
دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  والتعادلية لتقديم السؤال. 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

المغربية،  الجامعة  تصنيف  ورهان  العالي  التعليم  تحدԹت  موضوع  عن 
  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم واҡٔس̑تاذ والزم̀ل العز̽ز

ما اҡٔس̑تاذ الجليل كتعرفو و التصنيفات ا߱ولية م˗عددة ومعقدة و̮سˌ̀ة، ǫٔنت
ة دԹل المسائل  ،هاذ الشي كثير  .ولكن السؤال دԹلكم فرصة Դش نوضح مجمو̊

ذات التصنيفات ماشي هدف في ˨د  بد  لتحسين وا߱فع    ه،لا  ஒلية  ǫ هي 
Դلجامعة لҢٔمام، ǫٔ̎لب التصنيفات ا߱ولية الكˍيرة والمتميزة ˔ر̝كز ̊لى البحث  

 .العلمي ҡٔԴساس
التصنيفات لا بد ǫٔؤكد بˆنٔه من ب̿نها هي عملية تق̲ية، كذߵ عملية    ،كذߵ

تق̲ية تحتاج إلى ǫٔطر متمك̲ة من اஒҡليات دԹل هاذ التصنيفات، هاذ الشي  
ة دԹل الجامعات  .اللي كنف˗قروه في مجمو̊

ǫٔقول ҡٔن هناك تصنيفات في م˗ناول الجامعات   ǫٔن  هناك كذߵ لا بد 
ة دԹل الجامعات اللي كترتب   .المغربية وكتبان، كا̽ن مجمو̊

وهناك كذߵ تصنيفات ǫٔخرى ما غيمك̱ش نوصلو ̦يها، ҡٔنه كتر̝كز ̊لى  
خص  )Prix Nobel( بعض المقومات اللي صعيبة، منها خص ̽كون عندك

ة دԹل المسائل اللي لحد اҡنٓ اح̲ا ما واصلينهاش، ولكن  ̽كون عندك مجمو̊
فهاذ  تد˭ل  اҡٔقل  ̊لى  تقدر  Դش  دԹلنا  الجامعات  نوصلو  Դش  تنعملو 

 .التصنيفات الكˍيرة
يخص المقارنة، خصنا نقارنو ما هو مقارن، ما يمك̱ش نقارنو الجامعات   ف̠ۤ 
دԹلنا مع ˡامعات ̠بيرة في بعض التصنيفات بحال التصنيف دԹل "ش̑نغهاي" 
اللي ̠يجيو ف̀ه اҡٔولين هما الجامعات الكˍيرة اللي الميزانية دԹلهم كتفوت بعض 

الميزانية دԹلنا اح̲ا دԹل بۣ̿  مليار دԹل ا߱ولار،    ǫٔ40و    35النوԴت حتى  
التعليم العالي كله ما كتوصلش Դل̱س̑بة.. فإذن خصنا Է˭ذو هاذ الشي كله 
اஒҡليات Դش تحسن   ونعطيوها  دԹلنا  الجامعات  و̮شجعو  الحذر  دԹل  بنوع 

 .التصنيفات
تد˭ل   Դش  نˆهٔلوها  بعد  ومن  دԹلها،  فالمتناول  اللي  التصنيفات  ǫٔولا، 

 .فالتصنيفات اҡٔخرى
بها الجامعات المغربية كذߵ رغم الإ̠راهات اللي    مجهودات جˍارة كتقوم

، 11دԹل الجما̊ات اللي مصنفة، اليوم عندԷ    3كانت عندها    2017عندها،  
ة دԹل التدابير اللي ج̀نا بها Դش تحسن هاذ التصنيفات، منها القانون  مجمو̊
الجديد اللي إن شاء الله م̲ين غيدوز غينظم هاذ الجامعات في إطار ǫٔقطاب 

 .معية وݨوية ̠بيرة اللي غتحسن مˍاشرة التصنيفات دԹل الجامعات دԹلناˡا
بˆٔنه غيكون ǫٔكبر قطب   الرԴط غنˆكٔد لكم  فقط Դل̱س̑بة ̥لقطب دԹل 
دԹل التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار Դل̱س̑بة لإفريق̀ا كلها وعندي 
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اليقين بˆٔنه الجامعات ملي غتصاوب القطب دԹلها وتبدا ت̱شر Դسم القطب  
  التصنيف دԹلها غيوصل لحتى "ش̑نغهاي". 

التصنيف  مكانة  الجديد،  القانون  في  قلتها  كذߵ  العلمي  البحث  مكانة 
) مع الجامعات، واஒҡليات اللي juilletالتعاقد درԷه، اللي ̎ادي نوقعوه في (

الجانب   ومن  التقني  الجانب  من  نمك̲وها  Դش  الجامعات  مع  فيها  كن˯دمو 
  الˌشري اللي غيمكن لها يحسن لها. 

المك˗ب   دԹل  المؤسسة  مع  طلق̲ا  اللي  المشروع  المالية،  الموارد  وكذߵ 
الشريف ̥لفوسفاط، وكذߵ مع ˡامعة محمد السادس دԹل مليار دԹل ا߱رهم 
غتعطي  ومˍاشرة  العلمي وتحسن Գبتكار  البحث  غتحسن  اللي  ̠بيرة  ஒلية  ǫ

ة من التدابير اҡٔخرى  .اҡكلٔ دԹلها فۤ يخص التصنيفات ومجمو̊
  وشكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

هو ̮شكركم ̊لى تفا̊لكم الجاد مع سؤالنا و̊لى ما قدمتموه من توضي˪ات 
ر م̲ظومة التعليم العالي وتعز̽ز إشعاع ˡامعتنا   ˔كشف الجهود المبذوߦ لتطو̽
راه مفصليا في ǫٔفق استراتيجي لبناء مغرب  في سماء التصنيفات ا߱ولية، رهان̯ 

 .المعرفة
̮سˤل ˊكل تقد̽ر ǫٔن جواˊكم توقف عند محطة إصلاح̀ة هامة، لكن 
ورغم ǫٔهمية هذه الخطوات، فإن انعكاساتها ̊لى واقع التصنيف العالمي لا ˔زال 
محدودة، إذ تبقى ˡامعتنا م˗واضعة الحضور في قوائم ا̦تميز العلمي ̊لى الصعيد  

 .ا߱ولي
) سواء  الكبرى  الجامعية  التصنيفات  ( QSإن  ولا   (TIMES  ولا  (

، لا تقيم Դلظاهر، بل تق̿س العمق العلمي بعدد (Shanghai)  "ش̑نغهاي"
المقالات المحكمة، ووقعها في المشهد البحثي من ˭لال معدلات Գق˗باس، 
وتنظر في ̮س̑بة التˆطٔير وجودة التكو̽ن وفي مدى Գنف˗اح ̊لى العالم ̊بر 
ل˪دود، و߳ߵ فالسعي إلى الترت̿ب ل̿س  التبادل اҡٔكاديمي والشرǫكات العاˊرة̥ 

ا ولا زخرفا، بل هو مرǫةٓ لجودة المنظومة وللإرادة في Գنخراط في اق˗صاد  ˔رف
 .المعرفة بقوة وندية

رغم النˤا˨ات، لا ̽زال واقع الجامعة المغربية يئن تحت وطˆٔة الت˪دԹت  
  الب̱̀وية المزم̲ة: 

  دة؛Թمة تتوق ̥لرǫٔ تمويل ضعيف ̥لبحث العلمي لا ̽رقى لطموح  
  ساتذة ويضعف جودة التˆٔطير؛ҡٔطر يثقل كاهل اҡٔاد في ا   خصاص˨ 
  ليات التحفيز والتˆهٔيل؛ஒ ǫ هشاشة في ثقافة ال̱شر العلمي، وغياب  
   الإنصاف ǫٔقاليم، تقوض مˍدҡٔامعات المركز واˡ ة بين تفاوԵت صار˭

 ا߽الي؛ 

    وتلكؤ في تفعيل الوكاߦ الوطنية لضمان الجودة التي كان من المؤمن
  ǫٔن تصبح رافعة مركزية في إصلاح المنظومة. 

ومن   تصحيح Գرتقاء،  ˡǫٔل  من  ات  المقتر˨ من  ة  هناك مجمو̊ وكذߵ 
 :موقعنا كفريق ي̱تمي إلى اҡٔ̎لبية ويؤمن بˆنٔ الجامعة قلب الوطن النابض نقترح

  الكفاءة م̲طق  وفق  الجودة  لضمان  الوطنية  الوكاߦ  إخراج  ˓سريع 
 وԳس̑تقلالية والنˤا̊ة؛ 

  نفقات اҡٔس̑تاذة وتغطية  ن  بتكو̽ العلمي  ال̱شر  ˊرامج ߱عم  إطلاق 
 ال̱شر وربط التحفيز Դلإنتاج؛ 

  اتها مع تمييز إيجابي ̥لمناطق تمكين ا߿تبرات من موارد تليق بطمو˨
 الهشة ˡامعيا؛ 

  كأديمي مع المحيط الإفريقي والمتوسطي؛ҡتوس̑يع جسور التعاون ا 
   وتحفيزه ̊لى الإبداع Թومعنو Թس̑تاذ الباحث مادҡٔرتقاء بوضعية اԳ

 والعطاء؛ 
  ا߽الية روح الس̑ياسة تقليص الفجوة بين الجامعات وجعل العداߦ 

 التعليمية؛ 
   بواب التبادل العلميǫٔ دعم الطلبة الباح˞ين بمنح ˓شجيع ال̱شر وف˗ح

اتهم  .ǫٔمام طمو˨

  Էرها ل̿س  المغربية  الجامعة  ˔رت̿ب  تحسين  ǫٔن  ̊لى  ̮شدد  الختام،  في 
تجميليا، بل هو معركة س̑يادة ومعركة ˔نمية، فمن لا يم߶ مكاԷ في خريطة 

 .المعرفة يظل ǫٔسير التبعية في Գق˗صاد والفكر
في  الجرǫٔة  من  مزيد  إلى  وندعو  الإصلاݮ،  المسعى  في  وزار̝كم  ندعم 
̥لنموذج   حق̀ق̀ة  قاطرة  ˡامعتنا  تصبح  التغيير، حتى  في  والتدرج  الإصلاح 
والمتوسطي  الإفريقي  محيطه  في  ̥لمغرب  إشعاع  ومصدر  الجديد  التنموي 

 .وا߱ولي
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه   إشكاليات التعليم العالي Դلمغرب". "السؤال الخامس موضو̊
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

عن التدابير الإصلاح̀ة لتحسين وضعية التعليم العالي، ̮سائلكم الس̑يد 
 الوز̽ر؟ 



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

7 

 ) 2025 يونيو 24( 1446 الحˤةذو  27

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم، للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

كما قرǫٔت سؤالكم، ǫٔعتقد بˆٔنه خصصتم ف̀ه ǫٔو ركزتم ̊لى ال˖شغيل، الربط  
بين ال˖شغيل كما وصلني السؤال، ҡٔنه من الصعب ˡدا ǫٔن ǫٔ˔كلم عن كل  
التدابير لتحسين التعليم العالي، وԷǫٔ تحت تصرف هاذ ا߽لس الموقر، في إطار 

ǫٔبعاد لكم استراتيجية ˊكل  ǫٔقدم  اتية ˭اصة، حتى  ها فۤ يخص لجنة موضو̊
المغربية والاˡٕابة ̊لى الإ̠راهات وكذߵ الرؤية   ا̦نهوض Դلجامعة  ǫٔو  ا̦نهضة 
ظن  حسن  عند  العالي  التعليم  م̲ظومة  ˔كون  حتى  المس̑تقˍلية،  ̥لˤامعة 

 .صاحب الجلاߦ نصره الله وكذߵ عند حسن ظن كل المغاربة
Դل̱س̑بة.. حول اندماج الشغيلين لسوق الشغل، لا بد ǫٔن ǫٔذ̠ر Դلعمل 

، 2021الجبار اللي درتو الهيئة الوطنية ̥لتق̀يم ߱ى ا߽لس اҡٔ̊لى في س̑نة  
وب̲̿ات بˆٔنه ما يقال ̮س̑بي ˡدا فۤ ̠يخص المعطلين، وميزت بين جوج دԹل 

دԹل   المؤسسات ذات Գس̑تقطاب المحدود من مدارس الهندسة ومدارس
التˤارة وكذߵ كليات الطب وما إلى ذߵ، اللي ال̱س̑بة دԹل Գنصهار في  

لشهر، وكذߵ التق̀يم Դل̱س̑بة ̥لمؤسسات   18% في مدة  90ال˖شغيل تفوق  
بˆٔنه تفوق   ب̲̿ات  ǫٔو ا̦كليات  % فۤ ̠يخص 70ذات Գس̑تقطاب المف˗وح 

Թل ال̱سˌ̀ة،  ال̱س̑بة دԹل ال˖شغيل، فهاذ الشي ̠يخصو يت˯اذ بوا˨د النوع د
بوا˨د  كذߵ  مرتبط  ولكن  دو،  بو˨ Դلجامعة  فقط  مرتبطش  ما  وال˖شغيل 
المسˆߦٔ ˡد ǫٔساس̑ية، وهي ̮س̑بة ا̦نمو، بقدر ما طلعات ̮س̑بة ا̦نمو بقدر ما  
كتوقع العملية دԹل ال˖شغيل، ولكن الجامعة وم̲ظومة التعليم العالي لا بد Դش 

لإ˨داث الثروة وكذߵ̥ ل˖شغيل    تقوم Դ߱ور دԹلها، Դش حتى هي تولي مكان 
ليه في إطار المشروع الشمولي لإصلاح التعليم العالي  .ا߳اتي، وهذا ما نعمل̊ 

ة دԹل التدابير اҡٔساس̑ية اللي ا˭ذاتها الوزارة ǫٔو كتا˭ذها، Դل̱س̑بة   مجمو̊
اللي ̎ير̝كز الفقري،  العمود  اللي هو  ̊ليه الإصلاح   ̥لقانون اللي كنرجعلو 

ال˖شغيل  دԹل  المحورية  دԹلها،  التجويد  ǫٔو  التعليم  دԹل  المنظومة  دԹل 
ǫٔساس̑ية، ǫٔي كلمة ف̀ه وǫٔي مادة ف̀ه، الهدف دԹلها هو الاˡٕابة عن ال˖ساؤل 

  دԹلكم والاˡٕابة ̊لى الحاج̀ات الجهوية والوطنية وكذߵ ا߱ولية. 
اللي  البيداغوج̀ة  الضوابط  دفا˔ر  وتجديد  المس̑تمر  التنويع  إلى  إضافة 
كند̽روه والمˆٔسسة دԹل التعليم اللي ˡات فالقانون، ولات داԴ ممˆسٔسة م̲ين 
والتعليم مدى  والتعليم عن بعد  التعليم Դلتناوب  إن شاء الله،  ̎ادي يدوز 

المراكز الم̿سر، وإرساء وتعميم  التوق̀ت  ف̀ه  بما  البيداغوݭ   الحياة  Գبتكار 
  اللي طلبناها من الجامعات في إطار التعاقد اللي عندԷ معاهم. 

 
1 Agence Nationale de Promotion de l’Emploi et des Compétences. 

ين   lالمتخر ت˖ˍع  مع  )  les centres de carrières(ومراكز  ˉشراكة 
وكذߵ النظام الوطني ̥لطالب   )1l'ANAPEC( الوكالات دԹل ال˖شغيل

̥لطالب   الوطني  والنظام  ˡدا،  قريبا  الوجود  ̼شوف  غيخرج  اللي  المقاول 
ا̥لغوية   القدرات  وتعز̽ز  الف̲ان،  ̥لطالب  الوطني  النظام  وكذߵ  الرԹضي، 

ابتداء  ) ROSETTA(  دԹل الطلبة دԹلنا، بمنتوج وطني ˡديد، ǫٔي نحيدو
، ) Supا̥لغة(من ا߱˭ߧ الجاية وغنعوضوه بوا˨د المنتوج مغربي اللي سميتو 

 .والإنجليزية والعربية واҡٔمازيغية اللي ف̀ه Գس̑بانية والفر̮س̑ية
دԹل   الكبرى  والمشاريع  والقطاعية  العموم̀ة  Գستراتيجيات  موا̠بة 
ة  س̑يدԴ ،Էلنظر المس̑تمر وإ̊ادة النظر في دفا˔ر الضوابط البيداغوج̀ة، ومجمو̊
̠بيرة من التدابير التي لا ̼سمح لي الوقت ̥لتكلم عنها، والتي ǫٔتمنى ǫٔن ǫٔ˔كلم 

 .عنها قريبا في إطار ˡلسة موسعة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 عبد الله مكاوي:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 :تفا̊لا مع جواˊكم، نود في الفريق الحركي التˆ̠ٔيد ̊لى ما يلي

البˆكا  ǫٔولا،  في  الناجحين  التلام̀ذ  نهܽ  البداية  في  الوز̽ر،  لورԹ  الس̑يد 
و̊ائلاتهم، و̯تمنى لهم التوف̀ق في مسارهم ا߱راسي اҡٔكاديمي المس̑تقˍلي، كما 
̯تمنى لباقي التلام̀ذ ا߳̽ن لم يحالفهم الحظ في ا߱ورة العادية النˤاح والتوف̀ق 

 .في ا߱ورة Գس̑تدرا̠ية المقˍߧ
ߧ البˆكا  Զنيا،  لورԹ يواˡه الطلبة تحدԹت كثيرة،  الس̑يد الوز̽ر، بعد مر˨

التلام̀ذ  مس̑تقˍل  تحديد  ˨اسمة في  تعد لحطة  التي  التوج̀ه  إشكالية  ǫٔولها 
ورسم مساره اҡٔكاديمي، ن˖ˤ̀ة ضعف الموا̠بة وا߱عم التوجيه̖ي، مما يتطلب 
المسˆߦٔ، ˭اصة في ظل  لهذه  اللازمة  اҡٔهمية  إعطاء  الوز̽ر،  الس̑يد  م̲كم، 

نازدواج̀ة التدبير الحك  .ومي لمنظومة التربية والتكو̽
الوز̽ر،   الس̑يد  كذߵ،  إلى  إ ̮سˤل  الولوج  ام˗˪اԷت  ˊرمجة  شكالية 

المدارس العليا في ǫٔوقات م˗قاربة، بل ǫٔح̀اԷ في يوم وا˨د، مما يحرم الطلبة  
المن˪در̽ن من م̲اطق بعيدة من التنقل نحو مراكز اج˗ياز هذه Գم˗˪اԷت،  
والجهوية   ا߽الية  وԴلعداߦ  الفرص  ˔كافؤ   ǫٔمˍد من  العمق  في  يمس  ما  وهو 

 .الم̱شودة
صعيد   ̊لى  المباراة  إجراء  مراكز  تحديد  من  الوز̽ر،  الس̑يد  المانع،  فما 

 الجهات؟ 
̮سˤل كذߵ ǫٔن معايير الولوج إلى المدارس العليا في ̎اية التعق̀د، و̊ليه  
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لى ضرورة تˌس̑يط شروط الولوج إلى هذه المدارس،  نؤكد في الفريق الحركي̊ 
من ˭لال مراجعة شرط العتبات، معتبر̽ن ǫٔن معدلات الطلبة لم ولن ˔كون 

ن طب̿ب ǫٔو ࠐندس Էجح  .المعيار الوح̀د لضمان ˔كو̽
هي م̲اس̑بة كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، لطرح اشكالية تبا̽ن لغات التدر̼س  
بين الثانوي التˆهٔيلي والتعليم العالي، وهو ما يخلق صعوԴت ̥لطلبة ˭اصة في 
بما  ا̥لغوية  ̥لهندسة  تقديم تصور الحكومة  م̲كم  العلمية، و̯ريد  التخصصات 

 .̽راعي ǫٔحكام ا߱س̑تور ويوفر موا̠بة ̥لمس̑تˤدات العالمية
الس̑يد الوز̽ر المحترم، في نفس الإطار نؤكد ̊لى ǫٔهمية العودة إلى    Զلثا،

ثلاثة س̑نوات من عمر   بعد خسارة  الجامعي  ن  التكو̽ "الباشلور" في  نظام 
  الإصلاح الإستراتيجي ا߳ي ǫٔسس ࠀ القانون الإطار. 

الجامعية   واҡٔنوية  المؤسسات  مصير  في  الإيجابي  الحسم  كذߵ  و̯تمنى 
 .المعطߧ في العديد من اҡٔقاليم والجهات دون مبرر ولا بديل مق̲ع

 الس̑يد الوز̽ر، 
ت̿شدو الطلبة  ǫٔخرى،  اللي    ) les licences(  إشكالية  كا̽ن  دԹولهم، 

̊لى ثلاثة الشهور ونتاع   ) les diplômes( ت̿شد الماستر، وما تتعطيهومش
 شهور، ̊لاش؟ 10

خص الناس ̼شدو يعطيوهم الوريقات دԹلهم، كا̽ن اللي ت̿ˍغي يمشي لبرا 
شهور، كا̽ن الناس   10ت̿ˍغي يدي ا߱يبلوم دԹلو يمشي، كا̽ن تˆٔ˭ير حتى  

الس̑نة اللي فات شدو الماستر اليوم مازال ما تعطاوهومش ا߱بلوم دԹلهم،  
يقˍلوهاش في تتعطيهم وا˨د الشهادة، وهاذيك الشهادة في ̎الب اҡٔح̀ان ما ت 

 .بعض Գم˗˪اԷت
اҡٔح̀اء    رابعا، في  Գس˖ۢر  ضرورة  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  وخ˗اما 

ر نظام المنح الجامعية وفق ǫٔسس الإنصاف Գجۡعي وا߽الي  الجامعية، وتطو̽
وكذا الرفع من ميزانية البحث العلمي، البحث العلمي راه هو اҡٔساس دԹل 

 .هاذ الشي 
وملف ǫخٓر، الس̑يد الوز̽ر، يطرح وا˨د ̊دة ˓ساؤلات، هاذ الحكومة  
الفراقش̑ية  دԹولها،  الفراقش̑ية  فيها  عندها  وزارة  الحاˡة، كل  بوا˨د  ˔تمتاز 

 .نتوما، ولا البيع والشراء في ا߱يبلوما وصلو حتى لعندكم حتى 
ا߱يبلوم،  ذوك  Դعو  اللي  الناس  هاذوك  ̊لى  نظرة  تعطيوԷ شي  ̯تمنى 
صبحو  ا߱بلوم  شاريين  اللي  الناس  واليوم  ا߱بلوم،  دԹل  ̠بير  العدد  وا˨د 

 .تۤرسو ࠐام ̠بيرة ومسؤوليات ̠بيرة في ا߱وߦ
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه   ǫٔوضاع ̊املات وعمال المناوߦ Դلمؤسسات "السؤال السادس موضو̊

 ." الجامعية
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 م̀نة حمداني:  المس˖شارة الس̑يدة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،  
شركات   ا˨ترام  ضمان  ˡǫٔل  من  اتخاذها  المزمع  التدابير  ̊لى  ك̱سائلكم 

 المناوߦ لمدونة الشغل ودفا˔ر التحملات؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

فيهش  ما  ҡٔنه  الشي  هاذ  نقرا  ̎ادي  نجاوب،  ̎ادي  السؤال  فهاذ 
كتد̽ر  ǫٔش  ߵ  نقول  ̎ادي  فقط،  عملية  مسائل  ҡٔنه  وتفكير  استراتيجية 

  الوزارة وǫٔش كتد̽ر الجامعات. 
يحرصو، واللي  ˆٔ لا بد بعدا في اҡٔول Դش ن كد ߵ بˆنٔه الوزارة والجامعات̠ 

Գجۡعية  الحقوق  صون  ̊لى  Եم  ˉشكل  يحرص  خصو  ̠يحرصش  ما 
موظفين  كانوا  سواء   ،Էعند تيعمل  اللي  جميع  كلها،  الحقوق  وԳق˗صادية، 
رسميين ǫٔو كانوا عمال دԹل المناوߦ ҡٔنهم تيوليو معنا، خصنا لا بد ̯ردو لهم  

 .ل اللي عندԷ رسميينالبال ̊لى غرار بحا 
خصوصا المتعلقة Դلخدمات دԹل   ،Դل̱س̑بة̥ ل˯دمات، تبرم جميع الخدمات

المناوߦ من طرف الوزارة وكذߵ الجامعات في إطار Գس̑تقلالية دԹلها ولكن 
مع    2.22.431وفق المرسوم الجديد، اللي ̠ي˪ددو قانون الصفقات العموم̀ة  

الجديد   المرسوم  هاذ  ˭لال  من  الشغل،  مدونة  بمق˗ضيات  الصارم  التق̀د 
الف˄ة من العمال والعاملات الحقوق دԹلها، هاذ ̥لصفقات، المشرع ضمن لهاذ  

زԹدة، ǫٔي إضافة إلى تحديد   النوع من الصفقات يبرم بناء ̊لى طلب عروض́ 
القيمة التقد̽رية ̥لصفقة من قˍل المؤسسات العموم̀ة المفوضة لهذه الخدمات 

 :يتم اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار، ما يلي 
   كتحضر في ҡٔنه  المالية  وزارة  ̊ليه  لҢٔجر: ك˖شرف  القانوني  الحد 

̠يدوزهمش   ما  الشروط  هاذ  كان˖ش  ما  إيلا  العروض،  طلبات 
  المراقب المالي وǫٔؤكد ذߵ؛ 

   الرا˨ة واҡٔعياد،  العطل  Թǫٔم  عنها:  المؤدى  الس̑نوية  العطߧ 
  اҡٔس̑بوعية؛ 

   حوادث عن  التˆمٔين  Գجۡعية:  التحملات  من  المشغلين  حصة 
 .الشغل وهامش ربح دԹل الصفقة

وكتعمل الوزارة بت̱س̑يق مع الجامعات ̊لى تنف̀ذ وت˖ˍع هاذ Գلتزامات، 
 :من بين الإجراءات المت˯ذة

   لԹد الف˗ح  في  ̥لضمان Գجۡعي  الوطني  الصندوق  ممثلي  إشراك 
 اҡٔظرفة؛ 
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   ̥لضمان الوطني  الصندوق  وممثلي  الشغل  مف˖ش̑ية  ممثلي  دعوة 
Գجۡعي ̥لق̀ام Դلمتعين، إيلا Դنت لهم شي ˨اˡة اللي ما كايناش،  

 وإيلا وصلاتهم شي شكاية ǫٔو إيلا وصلاتنا اح̲ا شي شكاية؛ 
   لصندوقԴ ئق التي تثˌت انخراط العمالԶلوԴ لإدلاءԴ إلزام الشركات

اللي  هذا  مس̑تحقاتها،  من  تمك̀نها  قˍل  ̥لضمان Գجۡعي  الوطني 
ك̿سميوه الخازن المؤدي دԹل الجامعة ǫٔو دԹل الوزارة ك̿شرط هاذ  

 اҡٔمور هاذي؛ 
    عند ǫٔكثر  تتفا̊ل  ما  بد  ولا  كتتفا̊ل  والجامعات  الوزارة  كذߵ 

 .الضرورة مع جميع الشكاԹت والتظلمات اللي كتوصل فهاذ الإطار
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب

 م̀نة حمداني:  المس˖شارة الس̑يدة 
 .شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س 

، ولكن واقع الحال اس̑تمعنا لكم الس̑يد الوز̽ر وك̱شكركم ̊لى الرد دԹلكم
  مختلف تماما عما ذ̠رتم. 

ǫٔنفس̑نا   فإننا نجد  التعليم العالي فقط،  هاذ الملف وإن كان لا يهم قطاع 
املات وعمال المناوߦ التي لم تجد طريقها   ه وطرح قضية̊  مضطر̽ن لإ̊ادة طر˨
̥ل˪ل بعد، في الوقت اللي وا˨د ا߱وߦ مجاورة لنا قد تم فيها م̲ع هاذ النوع 

  .من ال˖شغيل
رغم ǫٔن ̊املات وعمال المناوߦ يعانون، الس̑يد الوز̽ر، من ظروف عمل 
لا تلبي ǫٔدنى م˗طلبات الكرامة، فإن مختلف الإدارات تصر ̊لى Գس̑تمرار 

 .في Գخ˗باء وراء هذه العقود ̥لتهرب من مسؤوليتها القانونية وԳجۡعية
  اح̲ا، الس̑يد الوز̽ر، في Գتحاد المغربي ̥لشغل، ك̱ساءلوكم: 

ǫٔ̊داد ̊املات  الوزارة لحصر  اللي اتخذتها  الملموسة  الإجراءات  ما هي 
الجامعات  في  حقوقهم  ا˨ترام  ومدى  عملهم  ظروف  وتق̀يم  المناوߦ  وعمال 

 واҡٔح̀اء الجامعية؟ 
التصريح  ̊دم  اҡٔجور،  هزاߦ  م˞ل  المتعددة  Գخ˗لالات  ˓س̑تمر  لماذا 
الص˪ة  وغياب شروط  ̥لضمان Գجۡعي  الوطني  الصندوق  ߱ى  ا̦كامل 

 والسلامة؟ 
متى س˖تم مراجعة دفا˔ر التحملات لضمان اس̑تقرار هؤلاء العمال وا˨ترام 

 الحد اҡٔدنى لҢٔجور والتعويض عن السا̊ات الإضاف̀ة؟ 
̥لقوانين   وفقا  العقود  تنف̀ذ  شˆٔنها ضمان  من  التي  الرقابة  ஒليات  ǫ ǫٔ̽ن هي 

 Գجۡعية؟ 
لمؤسسات الجامعية؟   لماذا لا يتم إدماج هؤلاء العمال ضمن اҡٔطر الرسمية̥ 

لماذا لا̮ س̑تطيع حتى ضمان حق هؤلاء العمال في التنظيم النقابي والمفاوضة 
 الجماعية؟ 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن هذه الف˄ة من العمال والتي ˓ساهم ˉشكل ǫٔساسي في اس̑تمرارية عمل 
مؤسسات التعليم العالي واҡٔح̀اء الجامعية ˓س̑تحق اˡٕاԴت واضحة وتدابير 

 .̊اˡߧ
 :و̊ليه، فإن فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل يطالب بما يلي 

   النتائج ǫٔولا، إجراء دراسة ̊اˡߧ لتق̀يم وضعية عمال المناوߦ و̮شر 
 دԹلها؛ 

   نيا، تعديل دفا˔ر التحملات لضمان اس̑تقرار العمال والحفاظ ̊لىԶ
 اҡٔقدم̀ة دԹلهم: 

   العمل سا̊ات  و̊دد  لҢٔجور  اҡٔدنى  الحد  سا̊ة    191ا˨ترام 
 شهرԹ؛ 

  جۡعي؛Գ التصريح ا̦كامل ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان 
 توفير شروط الص˪ة والسلامة المهنية. 

   لثا، إ̮شاء لجان رقابة مشتركة مع مصالح تف˗̿ش الشغل لمراقˍة تنف̀ذԶ
 العقود؛ 

   ̥لمؤسسات الرسمية  اҡٔطر  في  العمال  إدماج  ̊لى  العمل  رابعا، 
 .الجامعية

 الس̑يد الوز̽ر، 
إن ال˖شغيل Դلمناوߦ يعتبر تميزا في Գس̑ت˯دام والمهنة وهو ممنوع بمق˗ضى 

لمنظمة العمل ا߱ولية والمصادق ̊ليها من طرف  111الاتفاق̀ة اҡٔساس̑ية رقم 
" المادة  ǫٔحكام  وفق  ار̝كابه  ̊لى  ويعاقب   ،Է߲الشغل 9ب مدونة  من   "

 .ومق˗ضيات القانون الجنائي 
߳ا، فإننا ن̱˗ظر إجراءا˔كم العملية لتحق̀ق العداߦ Գجۡعية إنصافا لهؤلاء  

 .العمال ا߳̽ن ̼شكلون مع ̎يرهم العمود الفقري لمؤسساتنا التعليمية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، في بضع ثواني

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
ǫٔؤكد فقط بˆٔنه الߕم اللي قلت ليك، هاذ الشي دԹل المناوߦ ̠يتعمل 
رقم  العموم̀ة  الصفقات  ˡديد  دԹل  الرقم  اعطيتك حتى  القانون،  إطار  في 

2.22.431. 
) المناوߦ الخارج̀ة هاذي وا˨د  وا˨د   )la pratiqueهاذ الشي دԹل 

العملية اللي معروفة ̊لى الصعيد ا߱ولي كله، العالم كله، كا̽ن المناوߦ تدار  
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 .Դش كتخفف شوية العبء ̊لى ا߱وߦ، وما إلى ذߵ
Զنيا، كنˆٔكد بˆنٔه الملاحظات دԹߵ ǫؤ التد˭ل دԹߵ ما يمك̱ش نجاوبو  
دينا، اح̲ا ما عندԷش اஒҡليات اح̲ا   ̊ليه ح̀ت هناك وزارة دԹل التعليم بو˨
مضبوط  التحملات  دفتر  في  تند̽رو  ̊لينا  اللي  اح̲ا  نف˖شو،  نمش̑يو  Դش 

 .شغالاتووم̲ين توصلنا شي ˨اˡة تند̽رو الواجب دԹلنا، ولكن كل وا˨د و 
̼ش̑تكي، ما ˡات  النقابة، ما م̲عنا ˨د يمشي  يد̽ر  اح̲ا ما م̲عنا ˨د 

 .) دԹلهاla suiteعندԷ شي شكاية وما اعطينهاش (
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
التعليم   لموظفي  اҡٔساسي  النظام  "مشروع  ه  موضو̊ السابع  السؤال 

 .العالي"
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .̥لشغل
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الس̑يد   ̮سائلكم  العالي،  التعليم  لموظفي  اҡٔساسي  النظام  مشروع  ஒل  مˆ
 الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
شكرا للاهۡم Դلموارد الˌشرية دԹل البلاد كلها في القطاع العام والقطاع  
 .الخاص، تعد من اҡٔولوԹت دԹل الحكومة المغربية ودԹل قطاع التعليم العالي

دت المشروع  lلوزارة و لا بد ǫٔن ǫٔذ̠ر بتاريخ هاذ المشروع، ما ǫٔن قدمت̥ 
ا߳ي ابتدǫٔ س̑ن˖ين قˍل مجيئي، ومع ذߵ كان في اس̑تطاعتي ǫٔن ǫٔقول لممثلي 
النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية، وإن كنت فخصوص هاذ المشروع هذا، كنت ǫٔود ǫٔن  

كانت تمثيليتها    ˔كون هناك كل النقاԴت، ҡٔنه لا فرق ߱ي بين النقاԴت، وإن 
العموم̀ة،  الس̑ياسات  دԹل  إطار Գس̑تمرارية  في  فانضبطت  ̠بيرة،  ماشي 
  Էǫٔ ل س̑ن˖ين اللي دارتو الحكومة، ما يمك̱ش نجيԹوقلت مع نفسي العمل د

نطلب الوقت، كان يمكن ند̽ر هاذ الشي، وكن˖̀و غتفهموه، حتى  ونعاودو و 
 .نعرف ǫٔش كا̽ن ف̀ه

لهم   وقلت  الثلاثة،  النقاԴت  ممثلي  مع  اجتمعت  وا˨دا،   Գسؤ ǫٔضع  لم 
ǫٔس̑يدي Դسم الله، هاذ المشروع بدي˖̀وه ̊امين، هذا مشروع حكومي ماشي 
مشروع دԹل الوز̽ر، في إطار Գس̑تمرارية دԹل الس̑ياسات العموم̀ة مش̲̿ا 

وصلنا   اجۡع فا߽موع،  30ف̀ه، وكانت اجۡ̊ات م˗وا˔رة، درت ǫٔكثر من  
والمسودة  الثلاث،  النقاԴت  مع  ين  مجمو̊ ̊ليها  اتفق̲ا  اللي  المسودة  لوا˨د 

 .هزيناها، الوزارة دارت العمل دԹلها وحطاتها فالمساطر دԹلها
الس̑يد رئ̿س الحكومة يتابع عن قرب، وتناقش̑نا مع الس̑يد وز̽ر المالية 
  Էǫٔ كذߵ، ولكن ما ̠يمك̱ش هاذ المشروع اللي ̊امين ما خرجش وم̲ين نجي

̊اد بديت ف̀ه، كتطلبو مني Դش نخرجو Էǫٔ فوا˨د  )janvierا˭ذيتوه حتى (
يز.  lالظرف و  

Էǫٔ لم ǫٔصرح يوما بˆٔنه كان هناك ˔راجع ̊لى هذا المشروع، ولم ǫٔصرح يوما  
بˆٔنه كان هناك عقˍات، ولكن ǫٔ Էǫٔتفهم المساطر الإدارية، خصها الوقت دԹلها، 

  ǫٔشهر. ǫٔ4شهر ولا   3ما كاي̱ش شي نظام ǫٔساسي اللي خرج فظرف دԹل 
س̑نين Դش خرج لهم   Դ3ل̱س̑بة لҢٔساتذة دԹل التعليم العالي ǫٔكثر من  

النظام اҡٔساسي دԹلهم، فاجتمعت ووݨت نداء ̥لنقاԴت، ǫخٓر اجۡع كان  
يونيو، واعطيتهم المس̑تˤدات اللي واقعة فهاذ المشروع، وقلت    13يوم الجمعة  

̽ن لا ˔راجع ولا  لهم ǫٔودي هاذ الشي اللي ك̱سمع Էǫٔ ما عندي ̊لم ̊ليه، ما كا
ولكن خص، ودارو جوج دԹل Գجۡ̊ات مع الوظيفة العموم̀ة ووزارة   ،والو

المالية، اح̲ا في إطار النقاش Դلإشراف دԹل الس̑يد رئ̿س الحكومة، Դش 
ين  .نوصلو هاذ المر̠ب لشط اҡٔمان دԹلو، فالوقت اللي ̎ادي نوصلو لو مجمو̊

إذن، ǫٔ Էǫٔعتبر بˆٔنه المشروع راه وا˭ذ الطريق دԹلو، خصو الوقت دԹلو، 
وإن شاء الله ̎ادي نوصلو Դش نحققو هاذ المشروع الطموح دԹل الموظفات 

 .والموظفين واҡٔطر دԹلنا إن شاء الله 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ساهم  إن دور الموظف في قطاع التعليم العالي، هو دور محوري وم˗كامل̼ 
ˉشكل ̠بير في حسن سير المؤسسات الجامعية والمعاهد العليا، سواء ̊لى 
المس̑توى الإداري ǫٔو التقني ǫٔو البيداغوݭ، الموظف ل̿س فقط م̲فذ المهام 

لتطور دا˭ل الإدارية، بل هو فا̊ل ǫٔساسي في تحق̀ق الجودة وԳس̑تمرارية وا
ثمين دوره يمر ̊بر التحفيز والتقد̽ر المؤسساتي  .المنظومة الجامعية و̝

الكونفدرالية ا߱يمقراطية  ة  نثير Դسم مجمو̊ الوز̽ر،  الس̑يد  الإطار،  فهاذ 
̥لشغل مجددا قضية طال ǫٔمدها، وهي ̊دم إخراج النظام اҡٔساسي لموظفي 
التعليم العالي، رغم ǫٔنه ملف اس̑توفى ˉشˆٔنه النقاش دا˭ل الإطار الحواري، 

فس Գتجاه، ما  سواء مع الوزارة الوصية، ǫٔو كما عقدت لقاءات قطاعية في ن 
يجعل اس̑تمرار هذا التˆٔ˭ير ̎ير مبرر وم˞ار للاس̑تغراب وԳس˖̀اء، لقد تم 
خطوطه  ̊لى  التوافق  وتم  اҡٔساسي  النظام  هذا  حول  موسع  حوار  ف˗ح 



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

11 

 ) 2025 يونيو 24( 1446 الحˤةذو  27

 .العريضة والجوهرية مع مختلف الفرقاء Գجۡعيين
يفعل ولم   النظام ˨بر ̊لى ورق، ولم  لكن ورغم كل ذߵ، لازال هذا 
يخرج إلى الوجود، مما يطرح ̊لامة اس̑تفهام حق̀ق̀ة حول ˡدية الحكومة في 
التزاماتها ومدى ا˨ترام النتائج التي تمخض عنها الحوار Գجۡعي، وهو ما كان  

 .وراء الإضراب وԳح˗ˤاج اҡٔ˭ير ǫٔمام وزار̝كم

 الس̑يد الوز̽ر، 
س̑تكمل الحوار وتˌ̲وا ̊ليه انتظارات واقعية ويترك بعد ذߵ ̥لتنف̀ذ  حۣ̼̀ 
ǫٔمام اس̑تهتار بمصير ف˄ة كامߧ من موظفي القطاع  فإننا  التˆٔج̀ل،  في رفوف 
ممن ̼ش̑تغلون بصمت دا˭ل الجامعات ومراكز البحث، ويدفعون ا̦ثمن من  

 .اس̑تقرارهم النفسي وԳجۡعي
التˆٔخر ̎ير المبرر   إننا في الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل نعتبر ǫٔن هذا 
هو شكل من ǫٔشكال الۡطل الإداري ا߳ي يفاقم م̱سوب Գح˗قان دا˭ل 
القطاع ويضرب في العمق مˍدǫٔ ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة ويعمق ǫٔزمة الثقة 

لى ذߵ رفضكم   ̥لحوار مع النقابة  بين المكوԷت الجامعية ومصالح الوزارة، زد̊ 
اҡٔكثر تمثيلية ومحاوߦ رفضكم ̥لحوار Գجۡعي المشترك ا߳ي اس˖̲فذ ࠐامه 

  ولم تعد شروطه م˗وفرة.
 :و̊ليه، نطالب الس̑يد الوز̽ر بما يلي 

  كافة ومع  تمثيلية  اҡٔكثر  النقاԴت  مع  ˡاد ومسؤول  ف˗ح حوار  ǫؤلا 
 النقاԴت الممثߧ في القطاع؛ 

   ساسي لموظفي التعليم العالي في صيغتهҡٔالإفراج الفوري عن النظام ا
 التي تم التوافق ̊ليها؛ 

   ̥لحكومة، لا مجرد ات الحوار Գجۡعي وجعلها ملزمة  lا˨ترام مخر
 التزامات ǫٔدبية؛ 

   جۡعية لهذه الف˄ة التيԳيرا، تحسين الوضعية الإدارية والمادية و˭ǫٔو
المؤسسة   سير  في  ǫٔساس̑يا  ركنا  تعتبر  لكنها  صمت،  في  ˓ش̑تغل 

 .الجامعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه "الحوار القطاعي".   السؤال الثامن موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  

  لتقديم السؤال. 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  Թن قطاع التعليم العالي عرف في عهدكم مسارا ˓شاورǫٔ مما لا شك ف̀ه
شار̠يا متميزا، فˍعد ǫٔسابيع من تعي̲̿كم قمتم بحل مشكل الطلبة اҡٔطباء، هاذ  و˓

شهرا، وبعد ذߵ قامت وزار̝كم Դلا̯كˍاب ̊لى   11المشكل اللي كان قد عمر  
ا دԹل  الحوار Գجۡعي  اتفاق  مق˗ضيات  وǫٔجرǫٔة  الباح˞ين، تفعيل  ҡٔساتذة 

 .ح̀ث تم ˓سوية الوضعية لعدد ̠بير وف˄ات عريضة من اҡٔس̑تاذة الباح˞ين
اهۡما˔كم،  يد˭ل في صلب  ا߳ي  كذߵ  الإداري  المكون  يبقى  ولكن 
الس̑يد الوز̽ر المحترم، ضمن ǫٔولوԹت ملفه المطلبي، هناك نقطتان ǫٔساس̑ي˖ين، 

 :ويتعلق اҡٔمر
العالي   ̥لتعليم  المؤطر  القانون  Դٕصلاح  مصطلح    ǫٔ01.00ولا،  ذف  و˨

̊لى  الحفاظ  يضمن  مما  القانون،  لهاذ  ا̥لغوي  القاموس  من  مس̑ت˯دم 
 المك˖س̑بات دԹل الموظفين في إطار الوظيفة العموم̀ة؛ 

والنقطة الثانية، وهي إخراج النظام اҡٔساسي، هاذ النقطتين قد عمرا ما  
 .2000س̑نة  01.00س̑نة، ǫٔي م̲ذ صدور القانون  20̽زيد ̊لى 

الوطنية   الجامعة  مع  لقاˁكم  ˭لال  ǫٔكدتم  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ولكن، 
عن عزمكم عن    13/06/2015لموظفي التعليم العالي واҡٔح̀اء الجامعية بتاريخ  

القانوني المنظم والمؤطر ̥لتعليم العالي بما يضمن الحفاظ   إصلاح هاذ الإطار 
مك˖س̑باته و̊لى  الموظفين  دԹل  النظام̀ة  الوضعيات  الوظيفة  ̊لى  في  م 

 .العموم̀ة 
كما كذߵ، ǫٔفدتم بصريح العبارة بˆنٔ مشروع النظام اҡٔساسي ا߳ي توافق̲ا  
ا߿تصة  اҡٔݨزة  م˗قدمة ߱ى  ǫٔطوار  في  المشروع هو  هاذ  ǫٔن  ̊ليه جميعا، 

 .Դلتصديق وا̥لˤان ا߿تلطة، اللي هي وزارة المالية ووزارة الوظيفة العموم̀ة
كذߵ   عرضته  ا߳ي  والمهن  ̥لكفاءات  المرجعي  الإطار  هناك  كذߵ، 

 .وزار̝كم ̊لى ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتربية والتكو̽ن
الحوار  مسار  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم،  التوضيح  من  و̥لمزيد 

 .Գجۡعي القطاعي في هذا الإطار
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم الاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي والإبتكار: 
لا بد ǫٔن ǫٔؤكد ˊكل صدق بˆنٔه المكانة دԹل اҡٔطر ودԹل التق̲يين، كل  
مكوԷت الجانب الإداري، ق̲ا̊ة ǫٔكاديمية وق̲ا̊ة ̠ونية بˆٔنه ̊امل إستراتيجي 

 .وǫٔساسي في نجاح المنظومة
ˊرئ̿سه ووز̽ره   الإداري  المثل دائما وبدون مزايدات، الطاقم  ǫٔعطي  وكما 

 le banc deوعمدائه وموظف̀ه وتق̲ييه، وهاذوك الناس اللي تيكونو في (
touche(  ل ̠رة القدم، إيلا ما كانوش هاذوك مقاد̽نԹل وا˨د مقابߧ دԹد

ومصاوبين ومرԵ˨ين، ̠ۤ ما بغى ̽كونو اللاعبين اللي عندك راه ما ̎اد̼ش 
 .تنجح
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دԹلها،   المكوԷت  ˊكل  الˌشرية  ̥لموارد  Գن˖ˍاه  من  ق̲ا̊ة  هاذي  إذن 
 .خصوصا الإدارية والتق̲ية دԹلها، مسˆߦٔ مˍدئية وجوهرية وǫٔساس̑ية

والوزارة لم ˔رفض يوما الحوار، ǫٔبدا، ǫٔبدا، ǫٔبدا، وǫٔؤكد كان Դٕمكاني ǫٔن  
ǫٔوقف المشروع حتى Է˭ذ الوقت دԹلي، ҡٔن ماشي Էǫٔ اللي درتو، ولكن في 
إطار Գس̑تمرارية وԳلتزام وԳعتبار اللي تيعطيه العبد الضعيف ̥لمكوԷت 

ǫٔخواتي ب̿نها  التعليم كلها، ومن  المنظومة دԹل  الموظفين ˊكل   دԹل  وإخواني 
يعمل في س̑ن˖ين صوبناه في    ǫٔ3شكالهم، Եبعت المشروع وسرعته، وما لم 

 .شهور ووصلنا، وحطيناه في الق̲وات دԹلو
وǫِٔؤكد الس̑يد رئ̿س الحكومة والس̑يد الوز̽ر المنتدب في المالية، تي˖ˍعو 
تيخص  وا˨دة"،  مرة  تتجي  اللي  الموت  "̎ير  راه  ولكن  الملف،  هاذ  معنا 
ة دԹل المسائل اللي نمش̑يو فيها، وا˨د النوع دԹل التدرج، وهاذ الشي   مجمو̊

المس˖شار، ما  دԹل المس̑ت˯دمين اللي طرح اҡٔس̑تاذ الجليل والممثل والس̑يد 
ارفين ǫٔش تند̽رو،  عندԷش اح̲ا، ما حطيناهش في القانون نهائيا، ҡٔنه اح̲ا̊ 
اللي  الوضعية  وا˨د  في  ̽كونو  دԹلنا  واҡٔطر  الموظفين  بغينا  اح̲ا  Դلعكس 
ت˖̲اس̑بهم، وت̱˗صنطو ̊ليكم Դس̑تمرار، واح̲ا اللي دعينا للاجۡع اҡٔ˭ير، اللي 

، ا߳ي في الحق̀قة ǫٔحزنني، ҡٔنه، ǫٔودي، وقع ف̀ه وا˨د النوع دԹل ال˖ش̑نج
ات الوزارة وقالت ߵ هاذ الشي ما كاي̱ش م̲و، راه غيمكن ذيك  l̠ون خر
كلها  النقاԴت  عندي   Էǫٔو للاعتصام،  وندوزو  للإضراب  ندوزو  السا̊ات 

 .والمشروع م̲ين بديناه، بديناه مع ثلاثة دالنقاԴت اҡٔكثر تمثيلية 
تن˪ترم  ولكن  النقاԴت كلها،  ̽كونو  بودي Դش  ǫٔخرى كان  مرة  وǫٔؤكد 
هاذ  اللي دعينا ࠀ، وكذߵ  الإطار، واح̲ا  هاذ  بق̀نا في  القانون  المساطر، 
الشي اللي قال الس̑يد المس˖شار اح̲ا التزم̲ا به وتن˯دمو ف̀ه، والتق̀ت مع  

الس̑ي  اللي كانت عندԷ مع  إطار الجلسة  د وز̽ر الس̑يد رئ̿س الحكومة في 
كلمنا عن هذا.. اح̲ا ̎اديين،  المالية، حول المشاريع الإستراتيجية الكبرى، و̝

 .إن شاء الله، Դش نوصلو هاذ المشروع
ون˖̲اولوه  ف̀ه  وننجحو  نوصلوه،  بغينا  إيلا  المشروع  هاذ  بد  لا  ولكن، 
ين فوا˨د الجو دԹل الثقة المتبادߦ، اللي لا بد منها   ين ونتعاونو ̊ليه مجمو̊ مجمو̊
وԳ˨ترام المتبادل ب̲̿اتنا، التعاضد ب̲̿اتنا، Դش نقدرو نوصلو ҡٔن حتى وا˨د 

 .ما واقف ضد هاذ المشروع 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .و̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة معنا
وԳق˗صاد   التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  Դلس̑يدة  و̯رحب 

 .Գجۡعي والتضامني 
التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  لقطاع  ه  lالمو اҡٔول  ̥لسؤال  ون̱˗قل 
المرشد̽ن   وضعية  "˓سوية  ه  وموضو̊ والتضامني،  Գجۡعي  وԳق˗صاد 

 .الس̑ياح̀ين"
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
 .شكرا

المرشد̽ن   وضعية  ˓سوية  عن  ̮سائلكم  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة 
 الس̑ياح̀ين؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يدة فاطمة الزهراء عمور، وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد  
 :Գجۡعي والتضامني 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
كلكم كتعرفو بˆنٔ الوزارة كتعطي ǫٔهمية ̠بيرة ̥لمرشد̽ن الس̑ياح̀ين، ҡٔنهم  

دورا ̠بيرا في ˔ثمين التراث الطبيعي والثقافي الوطني وفي تحسين جودة   ̠يلعبو
 Էل بلادԹالمنتوج الس̑ياݮ د. 

المرشد̽ن   دԹل  الوضعية  وتحسين  ˓سوية  ̊لى  ك̱ش̑تغلو  الإطار،  فهاذ 
من   ة  مجمو̊  Էواتخذ الس̑ياݮ،  الإرشاد  ࠐنة  تعز̽ز  و̊لى  الس̑ياح̀ين 

 :الإجراءات
المتعلق بمهنة الإرشاد الس̑ياݮ اللي    ǫٔ05.12ولا، تنقومو بتنزيل القانون  

جودة  تحسين  في  التكو̽ن  ǫٔهمية  Գعتبار  بعين  ا˭ذا  واللي  المهنة  ̠ينظم 
  الخدمات اللي ̠يقدموها المرشد̽ن الس̑ياح̀ين. 

لقطاع   التابعة  Դلمعاهد  ǫٔولي  ن  ˔كو̽ ت˖ˍع  القانون ̊لى ضرورة  نص هذا 
مس̑تمر  ˔كو̽ن  ت˖ˍع  ̊لى  كذߵ  ونص  ̥لمهنة،  الولوج  ˡǫٔل  من  الس̑يا˨ة 

س̑نين Դش يمكن ̥لمرشد̽ن الس̑ياح̀ين يطورو الخبرات دԹلهم    3إجˍاري كل  
س̑تمرو في مزاوߦ هاذ المهنة  .و̼

دورات   ̊بر  الس̑ياح̀ين  المرشد̽ن  قدرات  تعز̽ز  ̊لى  كنعملو  Զنيا، 
الرقمية المنصة  ǫٔطلق̲ا  بلي  نذ̠ر  ونبغي  مجانية،  Tourisme ( ˔كوي̱̀ة 

Academy لها موا̠بة جميع المرشد̽ن الس̑ياح̀ينԹهداف دҡٔاللي من بين ا (
وقت  ǫٔي  في  مجانية  ˔كوي̱̀ة  دورات  من  ̼س̑تافدو  Դش  الجهات  جميع  في 
ومرافقة  ̥لتواصل  المهنية  التق̲يات  م˞ل  م˗عددة،  مجالات  وفي  ̠يناس̑بهم 

ات الس̑ياح وإدارة ̊لاقات العملاء و̎يرها  .مجمو̊
لق̲ا كذߵ شعبة مرشد الفضاءات الطبيعية بمعهد الس̑يا˨ة بورزازات   و˭
̥لس̑يا˨ة  ا߱ولي  العالي  Դلمعهد  الس̑ياح̀ة  والمدارات  المدن  مرشد  وشعبة 
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 .)'2ISITTl( بطنˤة
  2023وفي    2018دԹل Գم˗˪اԷت المهنية في    Զ2لثا، الوزارة نظمت  

ࠐنة  في  م̀دانية  كفاءات  ̊لى  ̠يتوفرو  اللي  اҡٔش˯اص  وضعيات  ل˖سوية 
ن المطلوب لولوج هاذ  الإرشاد الس̑ياݮ، ولكن ما عندهومش شرط التكو̽

 .المهنة
˓سليم   الصدد، تم  الس̑ياݮ في    1108فهاذ  المرشد  ࠐنة  لمزاوߦ  اعۡد 

 .2023في  1299و  2018
ن ˉشراكة مع المعهد العالي ا߱ولي ̥لس̑يا˨ة بطنˤة   ووضعنا ˊرԷمج ˔كو̽
 Էصبح عندǫٔ ت، اليومԷم˗˪اԳ لفائدة المرشد̽ن الس̑ياح̀ين اللي نجحو فهاذ

مرشد س̑ياݮ في المغرب، وهاذ العدد المهم معلوم ̎ادي يمك̲نا Դش   4590
Էل الس̑ياح اللي كيزورو بلادԹنوا̠بو العدد المتزايد د. 

الس̑ياح̀ين من  المرشد̽ن  اللي مك̲ت  القانونية  النصوص  رابعا، خرج̲ا 
 .Գس̑تفادة من الحماية Գجۡعية، بما فيها التغطية الصحية 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن، تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
إن بلادԷ لازالت تحطم ǫٔرقاما ق̀اس̑ية ̎ير مس̑بوقة في القطاع الس̑ياݮ، 
ة مك̲ت من   ǫٔرقاما تبين Դلملموس بˆنٔ هذه الحكومة تعمل وفق رؤية طمو˨
حصد هذه النتائج المثمرة والتي تعزز التوݨات الكبرى لمنظوم˗نا Գق˗صادية 

 ̝ ̊لى  قائمة  م˗ˤددة  رؤية  والمس̑تدامة،  ة  المتنو̊ المؤهلات المغربية  ثمين 
  Թقو محفزا  القطاع  جعل  ˭لال  من  الس̑ياݮ  العرض  ر  وتطو̽ الس̑ياح̀ة 

 .للاق˗صاد الوطني 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
القطاع كانت   التي حققها  النتائج المحققة  ة وهذه  الطمو˨ الرؤية  إن هذه 
Դ̦نهوض  ࠐمة  ǫٔدوارا  يلعبون  ا߳̽ن  الس̑ياح̀ين  المرشد̽ن  مساهمة  بفضل 
Դلقطاع بمختلف المناطق والجهات، خصوصا Դلمناطق الصحراوية والجبلية،  

قافي ߒٔمة ҡٔن هذه الف˄ة هي التي ˓سوق لصورة المغرب ولعمقه الحضاري والث
 .ذات ثقل حضاري وإ̮ساني عميق

الس̑ياݮ   الإرشاد  ࠐنة  يمارسون  ا߳̽ن  الش̑باب  من  العديد  اليوم، 
د صعبة مما يضعهم في وضعية   lارج الإطار القانوني، وفي ظروف ̼ش̑تغلون˭ 

  هشاشة قانونية وࠐنية. 

 
2 Institut Supérieur International du Tourisme de Tanger. 

 

 30وكما ǫٔن العديد من المرشد̽ن الس̑ياح̀ين، هناك من ǫٔمضى ǫٔكثر من 
س̑نة في ممارسة هذه المهنة ويتوفرون ̊لى تجربة ࠐنية ̊الية، لازالوا في ˨دود 

 ا̥لحظة ̼ش̑تغلون ˭ارج الضوابط القانونية ويعانون من الإقصاء. 
المحترمة، في   الوز̽رة  الس̑يدة  ̊ليك،  م˗علقة  عريضة  ǫمٓال  هناك  اليوم، 
معالجة هذا الملف من طرف هذه الف˄ة التي لم ˔تمكن من النˤاح في Գم˗˪ان 
اҡٔ˭ير المتعلق Դلمرشد̽ن الس̑ياح̀ين، وذߵ اعتبارا لما راكمته من تجربة و˭برة 

محر  القطاع  هاذ  من  جعلت  ̠بيرة  س̑ياس̑ية  وح̲كة  للاق˗صاد ࠐنية   Թقو كا 
  الوطني. 

ب˖سريع  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  نطالبكم،  الصعبة  الوضعية  هذه  وǫٔمام 
لى تجربة ࠐنية   لمرشد̽ن الس̑ياح̀ين ا߳̽ن يتوفرون̊  ˓سوية الوضعية القانونية̥ 
حقها في  من  الف˄ة  هذه  حرمان  ̮س̑تمر في  ǫٔن  يعقل  لا  ҡٔنه  ̊الية،  وكفاءة 

لمغربية من دينام̀ة الحصول ̊لى البطاقة المهنية في ظل ما تعرفه الس̑يا˨ة ا
  كبرى. 

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

߳ا   الموضوع،  دة  و˨ تجمعهما  المغربية  الس̑يا˨ة  حول  الموالية  اҡٔس̑ئߧ 
  س̑نعرضهما دفعة وا˨دة. 

ه   وموضو̊ المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد  فريق  سؤال  مع  والبداية 
  "ا̦نهوض Դلس̑يا˨ة في اҡٔقاليم الجنوبية".

  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد س̑يدي الطيب الموساوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة عن التدابير المت˯ذة ̥لنهوض Դلس̑يا˨ة 
  في اҡٔقاليم الجنوبية؟ 

  .وشكرا الس̑يد الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ه "تحدԹت الس̑يا˨ة Դلمغرب".    السؤال الثاني موضو̊
دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  والتعادلية لتقديم السؤال. 
  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم
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  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن المحترمين، 

ر العرض الس̑ياݮ  الس̑يدة الوز̽رة،̮ سائلكم عن تصورا˔كم من ˡǫٔل تطو̽
  الوطني وتعز̽ز ا߱ور التنموي ̥لقطاع؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ه "ا̦نهوض Դلس̑يا˨ة المغربية".    السؤال الثالث موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

  السؤال. 
  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدة الوز̽رة، 
  .نفس السؤال

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ". 2026-2023السؤال الرابع موضوع "˭ارطة الطريق 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  
  .لتقديم السؤال 

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
  ؟ 2026-2023̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة عن ˭ارطة الطريق 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
دة الموضوع.    ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ في و˨

  بغيتي تفضلي ̥لمنصة الس̑يدة الوز̽رة؟

  الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
اليوم، الحمد ߸ بلادԷ كتعرف إنجازات ق̀اس̑ية في القطاع الس̑ياݮ في  

  . 2025اللي مازال الحمد ߸ مس̑تمرة في  2024
ǫٔلف  200مليون و ǫٔ7شهر اҡٔولى بلغ ̊دد الس̑ياح  5فإيلا ا˭ذينا هاذ 

 11.8، وليالي المب̿ت بلغت  2024% مقارنة مع  22سائح اللي هي زԹدة دԹل  

  %. 13مليون ˊزԹدة دԹل  
مليار درهم من العمߧ الصعبة اللي هي زԹدة دԹل تقريبا    34حقق̲ا كذߵ  

%، وإن شاء الله هاذ الصيف ̎ادي ˔كون المؤشرات الس̑ياح̀ة كذߵ 8
  ˡد إيجابية. 

الجلاߦ   دԹل صاحب  الرش̑يدة  الق̀ادة  حقق̲اه تحت  الكˍير  التقدم  هاذ 
الم߶ محمد السادس نصره الله، وبفضل Գس˖ۢرات الهادفة دԹل الحكومة  

  في هاذ القطاع الحيوي للاق˗صاد الوطني. 
الطريق   ˭ارطة  لها    2026-2023فللتذكير،  دԹل    6تخصص  دالمليار 

، نحققو 2026سائح في ǫٔفق    17.5لـ    ا߱رهم واللي اҡٔهداف دԹلها كانو نوصلو
فرص شغل   200.000مليار درهم من مداخ̀ل العمߧ الصعبة، ونخلقو    120

  مˍاشرة و̎ير مˍاشرة. 
هاذ الخارطة اعتمدت ̊لى تصور ˡديد ̥لعرض الس̑ياݮ اللي هو مˍني  

̊بر   الزبون  تجربة  اتية  9̊لى  موضو̊ السلاسل  السلاسل    5و  دԹل  دԹل 
ݨة، Դش كل ݨة يمكن   ǫٔ12فق̀ة، وركزԷ ̊لى تنويع العرض الس̑ياݮ دԹل  

 .لها تطور العرض دԹلها في السلاسل اللي عندها مؤهلات فيها
 :وتنواصلو تنزيل ˭ارطة الطريق من ˭لال المحاور التالية 

  .ول: هو الترويج وإنعاش النقل الجويҡٔالمحور ا 
فۤ يخص هاذ ا߽ال، الوزارة عندها استراتيجية واضحة، وت̱ش̑تغلو ̊لى 

 :̊دة محاور 
دوߦ   20الحمߧ الترويجية "المغرب ǫٔرض اҡٔنوار" اللي ǫٔطلق̲ا في    -1

 في نفس الوقت؛ 
 اس̑تعمال ش̑بكات التواصل Գجۡعي؛  -2
 ) ا߿صصة ̥لس̑يا˨ة ا߱ولية؛ visit moroccoالعلامة التˤارية ( -3
لات ووكالات   -4 الر˨ الطيران وم̲ظمي  الشراكة مع ̊دة شركات 

 اҡٔسفار؛ 
 المعارض الس̑ياح̀ة حول العالم؛  -5
 .% منها ˔تهم الس̑يا˨ة95الفيزا الإلكترونية اللي  -6

وتنعطيو كذߵ ǫٔهمية ̠بيرة ̥لس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، وتنقومو بحملات وطنية  
من   العديد  ̊بر   "Էبلاد في  "نتلاقاو  ا߱ا˭لية،  الس̑يا˨ة  لعلامة  م˗واصߧ 

 .وسائل التواصل الرقمية ̥لترويج 

  ǫٔ2023ما فۤ يخص إنعاش النقل الجوي، فمقا̊د النقل الجوي ارتفعت في  
في  19وبـ    %23بـ   م̲ظمي %2024  مع  شرǫكات  ̊دة  كذߵ   Էوعند  ،

لات ووكالات اҡٔسفار الرقمية، هذا Դل̱س̑بة ̥لمحور اҡٔول  .الر˨

  الثاني ̥لمحور  وكذߵ    :Դل̱س̑بة  الس̑ياݮ  الإيواء  في  Գس˖ۢر  تعز̽ز 
 الترف̀ه. 

ˊرԷمج ǫٔطلق̲ا  للإيواء  Դل̱س̑بة  ஒليات،  ǫو ˊرامج  ̊دة  Cap ( ̊بر 
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Hospitality(   لية ˭اصة ومˍتكرة، اللي كتهدف إلى ˓سريع تجديدஒ ǫ اللي هو
مليار دԹل ا߱رهم،   7غرف الإيواء الس̑ياݮ المصنف، Դس˖ۢر إجمالي قدره  

 .المليار كقرض تتحمل ا߱وߦ الفوائد دԹلها  4منها  
عندԷ كذߵ، معلوم، الميثاق الجديد للاس˖ۢر اللي ˔يمكن يوصل ا߱عم  

% Դل̱س̑بة ̥لقطاع الس̑يا˨ة، وعندԷ صندوق محمد السادس 30دԹلو حتى  
 .للاس˖ۢر اللي تخصص ف̀ه وا˨د الشق كامل لهاذ القطاع

" ˊرԷمج  ǫٔطلق̲ا  ̥لترف̀ه،  ̥ل˖شجيع ̊لى ˭لق  ԴGo Siyahaل̱س̑بة   ،"
ر   مشرو̊ا مقˍولا، واللي   957مقاوߦ س̑ياح̀ة، وصلنا اليوم لـ    1700وتطو̽

  دԹل المكوԷت: 3ف̀ه 
   الس̑ياح̀ة الت̱ش̑يط  مشاريع  تندعمو  اللي  الس̑يا˨ة  اس˖ۢر   Էعند

%، والمشاريع الخاصة Դلإيواء مع الت̱ش̑يط Դل̱س̑بة لـ  Դ35ل̱س̑بة لـ 
 ؛ 30%
  كذߵ الموا̠بة الس̑ياح̀ة، اللي تندعمو المقاولات الس̑ياح̀ة في Էعند

  %؛ 90عملية تحولها الشامل ب̱س̑بة 
   المشاريع المس̑تدامة وتيوفر م̲˪ة الس̑يا˨ة اللي ˔يهم  ر  وعندԷ تطو̽

 .% من المبلغ الإجمالي ̥لمشاريع 40دԹل 
˭اصة  ̥لتنمية،  ݨوية  شركات  الجهوي  الصعيد  ̊لى  كذߵ   Էعند

) هوما  اللي  والمتوسطة،  الصغرى  بنكا  )،Դ3SDRلمقاولات  ǫٔطلق̲ا  كما 
) اللي هي  ̊بر م̲صة رقمية  )banqueprojetstourisme.mḁلمشاريع، 

تتجمع   مختلف   200اللي  وكتهم  المغرب،  ݨات  جميع  في  نموذج̀ا  مشرو̊ا 
 .السلاسل الس̑ياح̀ة

و̎ادي ̯زيدو في العدد دԹل هاذ المشاريع تدريجيا Դش نوصلو، إن شاء 
 .مشروع  800الله، لـ 

اللي هي   القاطرة،  ̥لمشاريع  الترويج  كذߵ  اللي    14تنواصلو  مشروع 
 .ت˖ساهم في تعز̽ز السلاسل الس̑ياح̀ة في الجهات

Դل̱س̑بة ̥لس̑يا˨ة في ǫٔقا̦يمنا الجنوبية، ف̲ظرا ̥لمؤهلات الس̑ياح̀ة الوا̊دة  
المغاربة   الس̑ياح  قˍل  من  متزايدا  إقˍالا  تتعرف  المناطق، رجعت  هاذ  دԹل 
واˡҡٔانب، هاذ النوع من الس̑يا˨ة عرف انتعاشة ࠐمة واس̑تفاد من الإنجازات 

  الق̀اس̑ية اللي عرفتها بلادԷ ̊لى الصعيد الوطني. 
̊دد  وصل  الجنوبية،  ҡٔقا̦يمنا  الثلاثة  الجهات  وفي  المثال  سˌ̀ل  فعلى 

لى مؤسسات الإيواء الس̑ياݮ تقريبا   ˭لال الخمس شهور   80.000الوافد̽ن̊ 
، يعني قˍل 2019% مقارنة مع 48، اللي هي ارتفاع دԹل 2025اҡٔولى من 

إلى حوالي   المب̿ت  ليالي  ̊دد  "̠وف̀د"، وصل  ة ǫٔي زԹد  ˡ195.000ائحة 
 . %49دԹل 

  2026-2023ك˖س̑تافد الس̑يا˨ة في اҡٔقاليم الجنوبية من ˭ارطة الطريقة  

 
3 Société de Développement Régional de Tourisme. 
4 La Communauté Economique et Monétaire de l'Afrique Centrale. 

اتية، اللي هي:    ̊بر ̊دة سلاسل موضو̊
  ديدة؛ˡ الصحراء والوا˨ات": اللي فيها تجارب س̑ياح̀ة"  
  ضاتԹمواج": اللي فيها الرҡٔل "المحيط واԹكذߵ السلسߧ د Էعند

  )؛ surfو( )kitesurf( المائية بحال
  الشاطئ والشمس"؛" Էعند  
   المدارات الثقاف̀ة": فين كنعززو التراث اللامادي ونجعلو من" Էعند

  القصور والقصبات وݨة ˡذابة؛ 
 لإضافة إلى الس̑يا˨ة ا߱ا˭ليةԴ. 

  وك˖س̑تافد كذߵ من السلاسل اҡٔفق̀ة اللي ذ̠رت سابقا. 

يتعتبر كذߵ النقل الجوي من بين الروافع المهمة اللي ك˖س̑تافد  منها   و̠
الس̑يا˨ة في اҡٔقاليم الجنوبية، وهنا نعطي م˞ال دԹل الخطوط الجديدة اللي 

مدريد بحال  ولا̯زاروت  -˨لينا،  الس̑يا˨ة - ا߱ا˭ߧ،  هاذ  ǫٔن  كما  ا߱ا˭ߧ، 
ك˖س̑تافد من ˊرامج الإنعاش والترويج اللي ̠يقوم بها المك˗ب الوطني المغربي  

 .̥لس̑يا˨ة 
شجيع المقاولات الس̑ياح̀ة في المناطق الجنوبية، كنقومو  فۤ يخص دعم و˓
ஒليات،   ǫدة́ رامج و بر̊  ب˖شجيع Գس˖ۢر في الب̱̀ات التحتية والإيواء والترف̀ه̊ 

رԷمج كلمت  Go Siyaha" ˔كلمت ̊لى́  "، كا̽ن كذߵ بنك المشاريع اللي̝ 
لق ̊لى الرمال  ̊ليها واللي فيها مشاريع اللي كتهم المناطق الجنوبية، م˞ل التز˨

)sandboardingوا߿ۤت ( )les bivouacsومراقˍة النجوم (. 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽رة المحترم

لفريق  ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽رة،  الس̑يدة  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في 
  Գتحاد العام لمقاولات المغرب. 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 بداية، ǫٔود ǫٔن ǫٔنوه ب˖̲ظيم المنتدى البرلماني ̥لتعاون Գق˗صادي "المغرب
ة ( س̑ۤك"  -  CEMAC)4المنظم من طرف مجلس المس˖شار̽ن وˊرلمان مجمو̊

) يوم الجمعة الماضي 5la CGEM( ˉشراكة مع Գتحاد العام لمقاولات المغرب
اية السام̀ة لصاحب الجلاߦ نصره الله ،بمدينة العيون  .تحت الر̊

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
الجنوبية  اҡٔقاليم  شهدت  حقا  القيمة،  وتوضي˪ا˔كم  تفا̊لكم  ̊لى  ǫٔشكركم 

5 Confédération Générale des Entreprises du Maroc. 
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لبلادԷ تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ محمد السادس نصره الله إرساء  
بفضل  وذߵ  اҡٔ˭ير̽ن،  العقد̽ن  ˭لال  مس̑تدام  اق˗صادي  إقلاع  ǫٔسس 
الب̱̀ات التحتية المتطورة والمشاريع المهيكلة م˞ل م̀ناء ا߱ا˭ߧ اҡٔطلسي، وكذا  

 .˔ثمين الموارد الطبيعية

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
بهذه   التنمية  وثيرة  ˓سريع  في  استراتيجية  مكانة  الس̑ياݮ  القطاع  يحتل 
الجهات التي ˔زخر بثروات طبيعية اس̑ت˝̲ائية وبتراث ثقافي صحراوي غني، 
إنجاز   م˞ل  الجودة،  و̊الية  ˨ديثة  طرق̀ة  تحتية  ب̱̀ة  عن  توفرها  عن  فضلا 

 .ا߱ا˭ߧ  -الطريق السريع ˔زن̿ت 
الس̑يدة   الجنوبية،  اҡٔقاليم  فإن  الكˍيرة  المؤهلات  هذه  من  الرغم  و̊لى 

% من إجمالي ̊دد ليالي المب̿ت الس̑ياح̀ة 2الوز̽رة، لا تمثل سوى ǫٔقل من 
̊لى الصعيد الوطني، كما ǫٔنها لم تنل نصيبها من البرامج الهادفة إلى دعم القطاع  

 ." و̎يرهماGo Siyahaو" )Hospitality Cap( الس̑ياݮ ̊لى غرار

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
م̲صة   الجنوبية  ǫٔقا̦يمنا  بˆنٔ  ̯رى  المغرب  لمقاولات  العام  في Գتحاد  إننا 
تعزز  ا߳ي  الس̑ياح̀ة  ل߲بلوماس̑ية  فعاߦ  وǫٔداة  إفريق̀ا  نحو  قارية  اق˗صادية 
لى ما يلي، الس̑يدة  ا فإننا ندعو إلى العمل̊  المك˖س̑بات ا߱بلوماس̑ية المحققة،߳ 

 :الوز̽رة
  مع يۡشى  الجنوبية  ҡٔԴقاليم  ˭اص  ˔نموي  س̑ياݮ  ˊرԷمج  ˭لق 

 ؛ 2030موندԹل  التحضير لاس̑تضافة
   ،دولية بمواصفات  الجنوبية  اҡٔقاليم  مطارات  تهيئة  وإ̊ادة  توس̑يع 

واس̑تقطاب شركات الطيران المنخفضة التكلفة لربط العيون وا߱ا˭ߧ  
 وكلميم بخطوط جوية مˍاشرة نحو ǫٔوروԴ؛ 

   ̮شطةҡٔس˖ۢر في مجالات الإيواء الف̲دقي والترف̀ه واԳ اذبيةˡ تعز̽ز
 الس̑ياح̀ة وˉشكل ˭اص الف̲ادق والعلامات التˤارية الكبرى؛ 

   إ˨داث محطات س̑ياح̀ة م˗كامߧ بمواصفات ̊المية، وذߵ بما ˔زخر
 به هذه المناطق من مؤهلات ̊الية؛ 

  ل تموقع مدن م˞لˡǫٔ ة وموݨة من اعۡد إستراتيجية ˓سويق̀ة طمو˨
العيون وا߱ا˭ߧ، كلميم، ̠وݨات س̑ياح̀ة دولية م˗كامߧ، ˭اصة في  

 .اҡٔسواق اҡٔوروبية والإفريق̀ة

وفي اҡٔ˭ير، الس̑يدة الوز̽رة، إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، نعبر 
سهيل وثيرة Գس˖ۢر وتعز̽ز الترويج  لعمل مع وزار̝كم من ˡǫٔل˓  عن انخراطنا̥ 
لهذه اҡٔقاليم ذات المؤهلات العالية، بما يحقق التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية 

 .فظه اللهتحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ ح
 .وشكرا

 .والسلام ̊ليكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

دة والتعادلية.    ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 .تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى توضي˪ا˔كم والبياԷت المهمة التي تقدمتم بها 
التي يحظى بها قطاع الس̑يا˨ة في المغرب   اҡٔهمية  ̎ير خفي ̊لى الجميع 
يحققها   التي  المالية  لعائداته  Դلنظر  المس̑توى Գق˗صادي وԳجۡعي،  ̊لى 
̥لبلاد وكذߵ ̊لى مس̑توى م̲اصب الشغل التي يوفرها ˉشكل مˍاشر و̎ير  

 .مˍاشر
زخر   ولا ي˖سع المقام هنا لˌسط جميع المعطيات والبياԷت المهمة التي Դت̽ 
ر  بها القطاع، ̎ير ǫٔنه الس̑يدة الوز̽رة، من المهم التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن ˔نمية وتطو̽
قطاع الس̑يا˨ة، رهين Դلتزام وطني شامل ينطلق من المواطن إلى المسؤول 

فا̊لين في إ̊داد ˊرامجهم ويتجسد في تحق̀ق ت̱س̑يق و˔كاملية حق̀ق̀ة بين كل ال
رابيا، اҡٔمر ا߳ي يجعل ˔نمية الس̑يا˨ة ل̿س  ومخططاتهم وتد˭لاتهم مركزԹ و̝
دها، بل هو مسؤولية جماعية تتقاسمها مع العديد من   مسؤولية وزار̝كم و˨
القطا̊ات الحكوم̀ة والمؤسسات العموم̀ة وا߽الس المنتخبة وفعاليات ا߽تمع  

زئيات وتفاصيل قد تبدو ˉس̑يطة في بعض اҡٔح̀ان، المدني، بل إنها رهينة لج
 .لكن تˆٔثيرها سواء Դلإيجاب ǫٔو السلب ̠بير ̊لى سمعة المغرب

فالس̑يا˨ة تفترض Գهۡم ˊكل التفاصيل واҡٔمور التي يقابلها السائح م̲ذ 
وتجواࠀ   إقام˗ه  وطوال  لها،  مغادرته  ˨ين  إلى  المملكة،  مطارات  ولوݨم 
وتعاملاته ˉشكل لا ̼سمح بوقوع ما من شˆٔنه ǫٔن ̽كدر صفو وǫٔريحية مقام 

 ۤ ف ǫٔو  العام  بمفهومه  اҡٔمن  يتعلق بضمان  يتعلق Դلنظافة   السائح، سواء فۤ 
وجمالية المدن والشوارع وتوفير المرافق بمختلف ǫٔنواعها وت̿سير الولوج إ̦يها، 
وتوفير النقل بجودة ̊الية و́كل ǫٔنوا̊ه وتوفير ت̱ش̑يط س̑ياݮ م˗نوع وا˨ترافي 
طيߧ الس̑نة، ومراقˍة اҡٔثمان والجودة، وردع كل ǫٔشكال Գح˗يال والغش 

الك˞ير  اҡٔخرى  اҡٔمور  من  موثوقة و̎يرها  وݨة  المغرب  وݨة  تجعل  التي  ة 
 .ومحترفة في مجال الس̑يا˨ة 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
جعل المغرب وݨة س̑ياح̀ة دولية ˓س̑تقطب اˡҡٔانب ǫٔمر ࠐم وج̀د، 
لكن من الضروري وبنفس الحرص إيلاء عناية ˭اصة Դلس̑يا˨ة ا߱ا˭لية ̊بر  
ه ̥لمواطن المغربي، يوفر ࠀ ˭دمات بجودة وتنوع  lتوفير عرض س̑ياݮ مو
وكلفة م̲اس̑بة، تجعل السفر م˗ا˨ا وم̿سرا لجل المواطنين مع توفير عروض 

ونمط وم  المادية  وإمكاԷتهم  و̊اداتهم  وخصوصيتهم  تتلاءم  س̑ياح̀ة  ̲تˤات 
اس̑تهلاكم، وهنا لا بد ǫٔن ǫٔف˗ح قوس في ا߱ور ا߳ي يمكن ǫٔن تلعبه مؤسسة 
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 . SMIT)6(الهندسة الس̑ياح̀ة 
ل̿ست محصورة في   الوز̽رة،  الس̑يدة  المغرب،  الس̑ياح̀ة في  المؤهلات 
المناطق السا˨لية ǫٔو المدن التاريخية فقط، بل ˡل التراب الوطني من طنˤة 
إلى  تحتاج  ة،  وم˗نو̊ وࠐمة  وا̊دة  س̑ياح̀ة  Դلمؤهلات  ̽زخر  رة،  الكو̽ إلى 

ثمينها واس̑تحضارها في كل مخططات ˔نمية الس̑يا˨ة وا̦نهوض   Գن˖ˍاه إ̦يها و̝
 .بها لتوس̑يع خريطة الوݨات الس̑ياح̀ة وتنويع العرض الس̑ياݮ المغربي

الكبرى  الس̑ياح̀ة  المراكز  جعل  ضرورة  إلى  ǫٔشير  الإطار،  هاذ  وفي 
والجما̊ات  الصغيرة  المدن  ˔نمية  ߱عم  الجهوية  الترابية  ̥لتنمية  قاطرة  ̥لمغرب، 
يتم  التي  الس̑ياح̀ة  ا߿ططات  دمجها في كل  بها من ˭لال  المحيطة  والمراكز 

تم دد ˉشكل ǫؤسع اعۡدها، بحيث تتوسع مجاليا ̊ائدات التنمية الس̑ياح̀ة و̝
ساهم في تحق̀ق نهضة ˔نموية مجالية حق̀ق̀ة  .و˓

ة ير م˞ال لهذا التصور التنموي ̥لس̑يا˨ة هو ݨة در̊ Եف̀لالت التي    -و˭
س̑ياح̀ة  ومقومات  بمؤهلات  مركز  جما̊ة، كل  فيها، كل  مدينة  ˔زخر كل 
العناية والإدماج في ا߿ططات  ̽كفي من  بما  لҢٔسف  ࠐمة، لكن لا تحظى 

ق̀ق نهضة والبرامج الس̑ياح̀ة وتحتاج إلى ˔ثمينها وԳهۡم بها ̥لمساهمة في تح 
 .˔نموية مجالية حق̀ق̀ة

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
وندعوكم  ومحفزة،  ودق̀قة  قيمة  معطيات  جواˊكم  تضمنها  التي  المعطيات 
المنجزات  بهذه  ̥لتعريف  العام  الرǫٔي  مع  التواصل  لتك˞يف  الوز̽رة  الس̑يدة 
شف زيف Գد̊اءات المغرضة التي ي̱شرها الفاشلون، وهو ما ̼سهم في  و̡

 .تحفيز الطاقات و̮شر اҡٔمل ومحاربة اليˆٔس
فقطاع الس̑يا˨ة من القطا̊ات التي عرفت طفرة لا ينكرها إلا ˡا˨د،  
ير مس̑بوقة، كما ǫٔن الإصلا˨ات التي اس̑تطعتم تنزيلها تحت   واҡٔرقام المسˤߧ̎ 
الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله بمنهج التدبير 

ين جودة المنتوج  الس̑ياسي الحكيم، ساهمت في تعبئة المهنيين في اتجاه تحس 
الجديدة  اҡٔسواق  من  المغربية  الس̑يا˨ة  وتوس̑يع حصص  الوطني  الس̑ياݮ 
الس̑ياح̀ة وتحفيز  الحركة  تعترض  التي  ا߿تلفة  الصعوԴت  ومعالجة  والوا̊دة 

 .الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية 
هذه فرصة كذߵ، لنطرح معكم قضاԹ الس̑يا˨ة في الجهة التي ن̱تمي لها 

 
6 Société Marocaine d'Ingénierie Touristique. 

خ̲يفرة والتي اس̑تطعتم فيها  - ونعتز Դ߱فاع الجدي عنها، وهي ݨة بني ملال
ˊكل جرǫٔة ˓سريع وتيرة ا̦نمو الس̑ياݮ بفضل تد˭لا˔كم والجهد الكˍير ا߳ي  
لعقد التطبيقي   لال التنزيل الفعلي̥  سويق هذه الجهة س̑ياح̀ا من˭  تبذلونه في˓ 

ر العرض الس̑ياݮ وال ترفيه̖ي ̥لجهة وتعز̽ز لخارطة الطريق الس̑ياح̀ة وتطو̽
الرؤية  هذه  ضمن  مكا̯تها  المنطقة  بوǫٔت  التي  الجوي،  والربط  الترويج 
منها   ࠐمة،  وبمشاريع  Դم˗ياز  ب̿ئي  بعد  ذات  س̑ياح̀ة  كمنطقة  Գستراتيجية 

وكذߵ لخنيفرة  الس̑ياح̀ة  المحطة  ملال  (téléphérique) نذ̠رو  بني 
وبˆزٔيلال، وبمشاريع ࠐمة، وهو ما نعتبره إنصافا ̥لمناطق الجبلية وس̿ساهم في  
زخر بها وس̑يف˗حها ǫٔمام توافد Գس˖ۢرات  التعريف Դلمؤهلات الطبيعية التي̝ 

 .في هذا القطاع

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
نعتز بما تقدمونه في هذا القطاع و̮شجعكم ̊لى المزيد من العطاء، ونعلم  
الطبيعية   المؤهلات  لاس˖ۢر  وݨودكم  الجهة  لهذه  تعطونها  التي  المكانة 

خ̲يفرة، وهي فرصة لنتحمل مسؤولي˖̲ا الس̑ياس̑ية -والس̑ياح̀ة لجهة بني ملال 
ة Դلتزاماتها جميعا و̯كون واضحين بخصوص ضرورة وفاء كافة اҡٔطراف المعني

  خصوصا مجالس الجهات. 
ملال بني  ݨة  مجلس  Դ̠߳ر  ̊لى    -ونخص  البعد  كل  وبعيدا  خ̲يفرة 

الشامߧ   التنمية  من حقها في  الجهة  تحرم  التي  الضيقة  الس̑ياسوية  المزايدات 
من   يناهز  ما  ̊لى  الجهة صادق  بˆنٔ مجلس  ̊لما  اتفاق̀ة   500والمس̑تدامة، 

وى مليار درهم ˓شمل جميع القطا̊ات دون تنف̀ذ، بدع   50شراكة بما يناهز  
ǫٔنها لا تتوفر ̊لى اعۡدات مالية لتنف̀ذ هذه المشاريع، في الوقت ا߳ي تبرمج 
وتنفذ المشاريع التي تحمل الصبغة الس̑ياسوية الف˄وية بلجنة الإشراف ˭ارج  
ا߽لس التداولي ߽لس الجهة، وما هو ما ̼شكل خرقا سافرا ̥لقوانين المعمول 

 .بها

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
وا̊دة   الجهة  هذه  ǫٔن  Դعتبار  الجهود  هذه  مواصߧ  ضرورة  ̊لى  نؤكد 

ره  .بمؤهلاتها الس̑ياح̀ة وب˖̲وع المنتوج الس̑ياݮ الوطني وتطو̽
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 
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إننا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ندعو إلى التنف̀ذ ا̦كامل لما  
ه الخصوص ˓شجيع الس̑يا˨ة 2026-2023تضمنه ˭ارطة طريق  lو̊لى و ،

̊لى  سوق  ǫٔولا  Դعتبارها  اللازمين،  وԳهۡم  العناية  وإيلائها  ا߱ا˭لية 
لمب̿ت  المس̑توى الوطني، ح̀ث ǫٔصبحت ˓شكل ثلث العدد الإجمالي ليالي ا

 في الف̲ادق. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
الولوج   لتصبح صعبة  تتˤه  ا߱ا˭لية  الس̑ياح̀ة  العروض  ǫٔصبحت  لقد 
ل̿س فقط ̊لى الطبقة الˌس̑يطة، بل ̊لى الطبقة المتوسطة ǫٔيضا، وهو ما  
يدفعه إلى البحث ̊لى عروض تفضيلية ˭ارج المملكة ˉسˌب ̎لاء ǫٔسعار  
الخدمات، ˭اصة في فصل الصيف، ح̀ث تعرف ارتفا̊ا ࠐولا ̽ك˗وي بنارها 

لمغربي ا߳ي ǫٔصبح يواˡه صعوԴت كبرى في زԹرة م̲اطق بلاده، السائح ا
ˡا̯بها   الطريق في  ˭ارطة  وملاءمة مضامين  تقوية  ̊لى  ̼س̑توجب  ما  وهو 
مس̑توى  في  لتكون  ǫٔهدافها  سقف  من  والرفع  ا߱ا˭لية  Դلس̑يا˨ة  المتعلق 

ات السائح المغربي.    تطلعات وطمو˨
ا̦نهوض  ̊بر  وذߵ  الس̑ياح̀ة،  التنمية  صميم  في  الˌشرية  الموارد  جعل 
  بˆؤضاعها المادية وԳجۡعية والمهنية وإعطائها ما ˓س̑تحقه من عناية واهۡم.

الشغيߧ  حماية  ̊لى  التˆ̠ٔيد  نجدد  الوز̽رة،  الس̑يدة  الإطار،  هذا  وفي 
Դلقطاع التي لازالت تعاني لҢٔسف من العديد من الممارسات والخروقات التي  
حقوقها  ̊لى  ل߲وس  القطاع  دا˭ل  الس̑ياح̀ة  المؤسسات  بعض  تمارسها 

ا إليه  وحرԹتها النقابية، وذߵ في تحدي سافر لقوانين الشغل، وهو ما ي̱بهن
في العديد من المناس̑بات ومواݨة العمل ̎ير المهيكل ا߳ي يعاني م̲ه القطاع 
الس̑ياݮ، ح̀ث ين˖شر ˉشكل ̠بير، ˭اصة في ظل إمكانيات التي توفرها 
المنصات الرقمية ومواقع التواصل Գجۡعي̥ لتواصل مع الس̑ياح واس̑تقطابهم،  

  ̊لى حقوق العاملين ف̀ه.ما ينطوي ̊ليه ذߵ من مخاطر ̠بيرة ̊لى القطاع و 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̥لرد ̊لى التعق̀بات

  الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني: 
شكرا السادة المس˖شارون ̊لى هاذ التعق̀بات اللي ̠يب̲̿و اҡٔهمية اللي  

  كتعطيو لقطاع الس̑يا˨ة. 
̊بر  الطريق  ˭ارطة  هاذ  من  ك˖س̑تافد  الجهات  جميع  ǫٔن  لكم  تنˆكٔد   Էǫٔ
كتهم  اللي  السلاسل  من  المهم  العدد  هاذ   Էعند ߳ߵ  دԹلها،  الخصوصية 
شوفو بˆنٔ ما كاي̱ش شي ݨة اللي تقصات.   الجهات و̎ادي نعاود نذ̠رهم Դش˓ 

 
7 Meetings, Incentives, Conferencing, Exhibitions. 

اتية عندԷ المحيط واҡٔمواج، اللي كنركزو ف̀ه   Դل̱س̑بة ̥لسلاسل الموضو̊
  ماسة.  -̊لى الرԹضات المائية، م˞ل اҡٔقاليم الجنوبية ولا ݨة سوس

ر   لات في الهواء الطلق اللي كنركزو فيها ̊لى تطو̽ عندԷ الطبيعة والر˨
  خ̲يفرة. -الس̑يا˨ة الخضراء، م˞لا في بني ملال

يعني س̑يا˨ة المدن اللي كنركزو    (City Break)عندԷ السلسߧ دԹل  
البيضاء ا߱ار  م˞لا في  العرض  تنويع  مرا̡ش  -̊لى  وفي   -سطات،  ǫٔسفي، 

  الحس̑يمة.  -تطوان  -طنˤة
  ماسة وݨة الشرق.  -عندԷ س̑يا˨ة الشاطئ والشمس، م˞لا في سوس
كنطورو اللي  والوا˨ات  الصحراء  س̑يا˨ة   Էس̑ياح̀ة    عند تجارب  فيها 

ة   Եف̀لالت ǫٔو اҡٔقاليم الجنوبية.  -ˡديدة، م˞لا في در̊
 Է7(عند(MICE    عمال، هنا بغينا المغرب ̼س̑تقˍل ̊ددҡٔيعني س̑يا˨ة ا

ǫٔكبر من الس̑ياح بغرض المعارض والمؤتمرات، م˞لا في مرا̡ش والرԴط، ا߱ار  
  البيضاء. 

عندԷ س̑يا˨ة المدارات الثقاف̀ة، فين كنعززو التراث اللامادي، م˞لا في  
  الق̲يطرة. -سلا -مك̲اس والرԴط  -ݨة فاس

لى ملاءمة   عندԷ الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية الخاصة Դلشاطئ اللي ك̱ش̑تغلو فيها̊ 
  العرض مع م˗طلبات الس̑ياح المغاربة. 

تجارب  فيها  كنطورو  اللي  Դلطبيعة  الخاصة  ا߱ا˭لية  الس̑يا˨ة   Էوعند
بـ السائح المحلي، واللي ̠يهمو  جميع    جوجˡديدة كتوافق اح˗ياˡات وميزانية 

  الجهات. 
Դش ̯زيدو نخلقو تجربة س̑ياح̀ة متميزة ك̱ش̑تغلو كذߵ ̊لى خمسة دԹل  

  هي: السلاسل اللي هوما ǫٔفق̀ة، اللي  
  ات المحلية؛ lالمطبخ المغربي والمنتو  
  ت والمواسم؛Էا lالمهر  
  الصنا̊ة التقليدية والمهارات المحلية؛  
  الإيواء البديل بحال ا߿ۤت والإيواء عند الساكنة؛  
  .والتنمية المس̑تدامة  

لى العرض،  ارطة الطريق ركزت، معلوم،̊  بغيت نضيف كذߵ ǫٔن هاذ˭ 
ولكن ركزت كذߵ ̊لى جودة الخدمات، واعطينا وا˨د اҡٔهمية ̠بيرة ̥لرفع 

 .من قدرات العاملين في القطاع الس̑ياݮ
ن وتقوية العنصر الˌشري، وǫٔطلق̲ا ̊دة   فهاذ الإطار، ت̱ش̑تغلو ̊لى ˔كو̽

اللي ˔يهدف إلى وضع   "Cap Excellence" ˊرامج من ب̿نها عندԷ ˊرԷمج
ن المتميز في   ஒليات تدبير ˡديدة  12معايير التكو̽ ǫ نٓ تم وضعҡمؤسسة، لحد ا

دԹل المؤسسات اللي ̎ادي يتداروا    4دԹل المؤسسات، مازال عندԷ    2في  
 .2026والباقي في  2025في 

المتوسط اҡٔطر  ˊرԷمج   Էعند"Med Management"    اللي
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والمطعمة   الف̲دقة  مشاريع  وتˆٔطير  ل˖س̑يير  م˗وسطة  ǫٔطر  ن  ˔كو̽ ت̿س̑تهدف 
  Էشخص اللي اس̑تافدو  2000والس̑يا˨ة، عند (Déjà)  مجԷمن هاذ البر

  . 2024/2025في س̑نة  2000، و2024/ 2023˭لال الس̑نة ا߱راس̑ية 
م̲اهج  ˭لق  إلى  ˔يهدف  اللي  المتميز،  المس̑تمر  ن  التكو̽ ˊرԷمج   Էوعند
̥لتكو̽ن المس̑تمر عن بعد، اللي ت̿شمل ǫٔ˨دث التق̲يات والمهارات Դش نوصلو  

ل  8000إلى   هنا  من  المنصة 2026  ـمس̑تف̀د  ̊لى  ˨اليا Գش̑تغال  ويتم   ،
 .الإلكترونية

إلى م̲ح شهادة    وفهاذ الإطار كذߵ ǫٔطلق̲ا ˊرԷمج "كفاءة"، اللي ˔يهدف 
، 2023/2026شخص ما بين    Գ7550̊تراف Դلخبرة المهنية لفائدة حوالي  

تي˖س̑نوه   الس̑يا˨ة، وكانوا المهنيين  ه في قطاع  نو̊ اҡٔول من  البرԷمج  وهاذ 
 .2024مس̑تف̀دا ˭لال   1100س̑نين هاذي، وفˆؤل عملية اس̑تفادوا تقريبا 

وفي اҡٔ˭ير، نبغي نˆٔكد لكم ǫٔن هاذ ا߱ينام̀ة اللي تيعرفها قطاع الس̑يا˨ة، 
الش̑باب  بغينا  الله،  نصره  الجلاߦ  صاحب  دԹل  السديدة  الرؤية  بفضل 
يف ما تنعرفو في بلادԷ ̎ادي تنظم ̊دة  والمس˖ثمر̽ن ينخرطوا فيها بقوة، و̠

العالم، وهاذي   إفريق̀ا وߒٔس  اللي هي ߒٔس  دولية،  معلوم تظاهرات  الشي 
̎ادي ̼سا̊د في ˓سويق صورة المغرب ǫٔكثر وǫٔكثر، Դلإضافة إلى ǫٔننا مازال 
بير Դش ̯زيدو ̯ربطو بلادԷ بˆهمٔ ǫٔسواق س̑ياح في العالم  .معلوم تند̽رو مجهود̠ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "استراتيجية تنزيل ˊرԷمج فرصة"  .السؤال السادس موضو̊
Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 

 .Գتحادية لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
المبادرات   بدعم  الخاص  فرصة  ˊرԷمج  تنزيل  استراتيجية  عن  ̮سائلكم 

 الفردية؟ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني  الس̑يدة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال
Դٕدماج  المتعلقة  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات  تنف̀ذ  إطار  في  بˆنٔ  نذ̠ر 
الش̑باب في سوق الشغل، عملنا ̊لى إطلاق ˊرԷمج "فرصة"، اللي ˔يهدف  

إلى موا̠بة وتمويل اҡٔش˯اص الحاملين ̥لمشاريع، ˭اصة في صفوف الش̑باب 
ߧ التزيل دԹلو.  ߧ فكرة المشروع حتى مر˨   م̲ذ مر˨

  500مليار و  2هاذ البرԷمج اللي خصصت ࠀ الحكومة ̎لاف مالي دԹل  
، 2022/2023˨امل مشروع في ال̱سختين    20.000مليون درهم لموا̠بة  

نعطيكم بعض المؤشرات  عرف نجا˨ا ̠بيرا في جميع ݨات المملكة، وبغيت 
 .اللي تتˆٔكد ̊لى هاذ النˤاح

، في ال̱س˯ة دԹل 2023و  2022طلب في    300.000توصلنا بˆكٔثر من  
% من الهدف المحدد، وفي 100˨امل مشروع، يعني    10.000مولنا    2022
ب̱س̑بة    11.200مولنا    2023 يعني  مشروع،  الهدف 112˨امل  من   %
 .المحدد 

Դل̱س̑بة لتوزيع المشاريع المموߦ في الجما̊ات القروية والمدن الصغيرة، كانت 
يعني ǫٔن ما ركزԷش ̎ير  2023% في 72ووصلت إلى  2022% س̑نة 60

 .̊لى المدن الكبرى
% في 45إلى   2022% في  Դ20ل̱س̑بة ̥ل̱ساء المس̑تف̀دات، دازت من  

2023 . 
" م̲صة  ̊بر  ن  التكو̽ من  المس̑تف̀د̽ن  ̊دد   Forsaوبلغ 

Academy"   كثر منǫٔ50.000    مترشحا، ˨اليا تنقومو بت˖ˍع جميع المس̑تف̀د̽ن
مس̑تف̀د لمدة س̑ن˖ين Դش ̮سا̊دوهم ̊لى   21.200من ا̦تمويل واللي هوما  

إنجاح المشاريع دԹلهم، وفهاذ الإطار كتتم الموا̠بة دԹل المس̑تف̀د̽ن من ال̱س˯ة 
فة بهاذ المهمة من طرف المؤسسات المالية والمكاتب الجهوية المكل   2022اҡٔولى  

 كتم الموا̠بة دԹلهم من طرف الحاضنات. 2023والمس̑تف̀د̽ن دԹل ال̱س˯ة 
رԷمج "فرصة" كان ࠀ تˆثٔير ملموس ̊لى سوق   ونبغي نˆكٔد لكم كذߵ ǫٔن́ 

م̲صب شغل ˡديد حتى اҡنٓ   37.000الشغل، ح̀ث تم ˓سجيل حوالي  
  % ̮ساء. 44اللي منهم 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
عم روح المبادرة  إن́ رԷمج "فرصة" ا߳ي كان يفترض ǫٔن̼ شكل مد˭لا߱ 
߱ى الش̑باب تحول لҢٔسف إلى مصدر خ̀بة حق̀ق̀ة واح˗قان اجۡعي واسع، 

ة بين اҡٔرقام المعلنة والواقع الفعلي ̊لى اҡٔرض.    ˉسˌب الفجوة الصار˭
ه   مجمو̊ ما  تمويل  عن  الوزارة  ف̀ه  ǫٔ̊لنت  ا߳ي  الوقت    21.200ففي 

لال س̱تي   شمل  2023-2022مشرو̊ا˭  مشرو̊ا في ال̱س˯ة   10.000، بما̼ 
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في ال̱س˯ة الثانية، فإن التقار̽ر الرسمية نفسها تؤكد ǫٔن ̊دد   11.200اҡٔولى و
 1400لم يتˤاوز    2023المشاريع التي اس̑تفادت فعليا من ا̦تمويل إلى ˨دود  

ملف تم انتقاؤه، هذه ال̱س̑بة التي   30.000مشرو̊ا فقط، من ǫٔصل حوالي  
الوفاء Դلوعود % تعكس بوضوح ضعف التنف̀ذ وغياب الجدية في  5لا تتعدى  

  المعلنة. 
  300واҡٔدهى من ذߵ ǫٔن مؤسسة وس̑يط المملكة توصلت بˆٔكثر من  

الإدارية،  الإجراءات  واس̑تكملوا  ملفاتهم  قˍول  تم  ش̑باب  شكاية رسمية من 
  دون ǫٔن يتلقوا ا̦تمويل الموعود. 

̥لمتضرر̽ن   الت̱س̑يقات الجهوية  فقد وثقت  الميداني،  المس̑توى  ǫٔما ̊لى 
˨اߦ مشابهة، مما يظهر حجم اҡٔزمة وا˓ساع رقعتها في صفوف   ǫٔ3000كثر من  

الش̑باب الحالم Դلكرامة وԳعۡد ̊لى ا߳ات، وهنا يتحول اҡٔمل إلى ǫٔزمة  
فرصتين، Դن   وكتحول المبادرة إلى ملاحقة، Էǫٔ صرا˨ة ما شفت لا فرصة لا

سميوه   ليا ̎ير شروط تعˤيزية والمتابعات القضائية، وهاذ البرԷمج كان ̊ليكم˓ 
ஒلاف الش̑باب إلى  مسابقة إقصائية، فˍدل ǫٔن يدفع Դلمبادرات إلى اҡٔمام دفع بˆ

  الهاوية، من ا߱يون والملاحقات والإحˍاط الشامل. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
الش̑باب دԹل هاذ الوطن محتاج ̥لموا̠بة ودعم حق̀قي و˓شجيع، راه ߒٔس 
اتهم وبغاو ̼ساهموا في نجاح  العالم ̊لى اҡٔبواب والش̑باب بغاو يحققوا طمو˨

  هاذ العرس الكروي، وبغاو يبدعوا، لكن Դش؟ Դلشفوي؟ 
يد̽رو   ا̦تمويل  لهم  وطلقوا  ا߱عم،  لهم  طلقوا  الوز̽رة،  الس̑يدة  وطلقوا، 
مشاريع، يحققوا ذاتهم راه اҡٔ̎لبية دԹل الش̑باب عندهم اҡٔمل فهاذ الفترة دԹل 

  الموندԹل. 
بغاو   شابة  طاقات  فيها  اللي  العالمية  مرزوكة  الوز̽رة،  الس̑يدة  وǫٔيضا، 
̽زيدو بها ̥لقدام لكن ما لقاوش مع من، ما لقاو لا تمويل، لا والو، والطريق 

من تنˤداد مرورا بˆمٔا̎ا حتى لمرزوكة اللي ̠يدوزو منها اஒҡلاف   702الجهوية  
خصهم ̎ير ا̦تمويل،    دԹل الس̑ياح، كاينين Էس عندهم اҡٔراضي عندهم كلشي 

  لهذا كنتمناو تد̽رو اللازم مع هاذ الناس.
  وشكرا.

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة في بضع ثواني، تفضلي. 

  الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني:   الس̑يدة وز̽رة 
اسمح لي الس̑يد المس˖شار، ولكن هاذ اҡٔرقام اللي قدمت ̎ير صحي˪ة،  

  وما عرف˖ش م̲ين جˍتوهم. 
اح̲ا هاذ الش̑باب اللي ما ا˭ذاوش.. اح̲ا فعلا ما يمك̲لناش نقˍلو كلشي  

  Էطلب، وكانت الميزانية محدودة،    300.000ح̀ث ̠يف قلت عند(donc) 

اس̑تقˍلناهم كاملين، هاذ الناس اللي ˡاو عندԷ   هاذ الش̑باب اللي راه اح̲ا
اس̑تقˍلناهم ودرԷ اتفاق̀ات مع اҡٔبناك Դش يمكن لهم يوا̠بوهم ذوك اللي بغاو، 

مشروع   وعندهم  ˭برة،  ا˭ذاو  راه  الناس  هاذ  وف̀ه ح̀ث  واˡد  هو  اللي 
)Business Plan (  سيرو مشروع، خصهم و̊اوԷهم داԴ هما في اس̑تطاعتهم̼ 

وكنعاونوهم  تفضيلية  اҡٔبناك ˉشروط  مع  اتفاق̀ات   Էدر اح̲ا  ا̦تمويل،  يلقاو 
 .وكنوا̠بوهم Դش يمش̑يو ̼شوفو هاذ اҡٔبناك وԹ˭ذو هاذ القرض

بˆنٔ هاذ الناس ǫٔهم ˨اˡة ماشي هو ا̦تمويل، هو الموا̠بة وهاذ    Էǫٔ كنظن
الشي اللي كانو ̠يقولو لينا هاذ الش̑باب، ҡٔنهم ما كانوش ̊ارفين راسهم ̠يف 
طرف  من  توا̠بو  راسهم  ̠يعرفو  واليوم  مشروع،  إلى  دԹلهم  الفكرة  يحولو 

 .الحاضنات، وهاذ الشي هو اللي ࠐم واح̲ا فخور̽ن به فهاذ البرԷمج
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الموسم   لاس̑تقˍال  المت˯ذة  "الإجراءات  ه  موضو̊ السابع  السؤال  شكرا 

 .الس̑ياݮ"
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم  

 .السؤال
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،  
 ما هي الإجراءات المت˯ذة لاس̑تقˍال الموسم الس̑ياݮ ببلادԷ؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

  الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني: 
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة ̊لى هاذ السؤال

دد ليالي   بير فالمغرب، وبلغ̊  فعلا، الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية اليوم كتعرف إقˍال̠ 
لال   % 30مليون ليߧ مˍيت، يعني    8.5،  2024المب̿ت في الف̲ادق المصنفة˭ 

لال هاذ الخمس شهور اҡٔولى من   من ̊دد ليالي المب̿ت Դلف̲ادق المصنفة، و˭
الس̑نة وصلنا تقريبا   ا  3هذه  ليالي المب̿ت  للي هي زԹدة دԹل مليون دԹل 

 .2024% مقارنة مع 4
اتية اللي هي 2ونظرا لهاذ اҡٔهمية خصصنا ̥لس̑يا˨ة    :سلاسل موضو̊

 .الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية في الشاطئ والس̑يا˨ة ا߱ا˭لية فالفضاءات الطبيعية
وفهاذ الإطار، ك̱ش̑تغلو ̊لى توفير عرض س̑ياݮ اللي ̽كون م̲اسب  

 .من ح̀ث الجودة واҡٔثمنة
فۤ يخص فصل الصيف، فالطلب ̠يكون ǫٔكبر من العرض، وهاذ الشي  
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، ߳ߵ العمل دԹلنا هو الرفع معلوم ̠يˆٔ˛ر ̊لى اҡٔثمنة، هاذ الشي كلنا كنعرفوه
وهاذ  ǫٔكاد̽ر،  فمثلا  المصنف،  الس̑ياݮ  الإيواء  في  الطاقة Գس˖̀عابية  من 

 2021الشي ك̱شوفوه ̊لى ǫٔرض الواقع، ǫٔكاد̽ر ارتفعت الطاقة الإيوائية بين  
 .سر̽ر 5000بـ  2025و

من Էح̀ة ǫٔخرى ك̱ش̑تغلو Դش ˔كون الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية طول الس̑نة  
المشكل  هو  هذا  ح̀ت  وفالبحر،  فالصيف  ̎ير  وماشي  الجهات،  جميع  في 
̠يطلع   اللي  الشي  وهاذ  الوقت  نفس  المنطقة في  لنفس  ̠يبغي يمشي  كلشي 
السلاسل  دԹل  الجوج  هاذ  ̊لى  ك̱ش̑تغلو  اح̲ا  الشي ̊لاش  وهاذ  اҡٔثمنة 

 .يوليو ̼سافرو طول الس̑نة و̽كونو معلوم اҡٔثمنة م̲اس̑بة Դش المغاربة
الصيفي  ̥لموسم  التحضير  إطار  كتر̝كز    ،وفي  بوضع خطة عمل  تنقومو 

 :̊لى ̊دة محاور
 ش يقترحوԴ عروض س̑ياح̀ة ملائمة مع    تحس̿س الفا̊لين الس̑ياح̀ين

انتظارات الس̑ياح اˡҡٔانب والس̑ياح المغاربة ومغاربة العالم، وكذߵ  
 Դش يقدمو ˭دمات ذات جودة ̊الية؛

  شԴ الس̑ياح̀ة،  المقاولات  وموا̠بة  التˆطٔير  عمليات  ˔ك˞يف  Զنيا، 
 .يحس̑نو جودة الخدمات

   كذߵ الترويج الس̑ياݮ ̊بر حملات تواصلية، ˭اصة إطار الحملتين
الجوي،  الربط  وتعز̽ز  اҡٔنوار"،  ǫٔرض  و"المغرب   "Էفˍلاد "نتلاقاو 
شركات   مع  Դلتعاقد  ̥لس̑يا˨ة  المغربي  الوطني  المك˗ب  يقوم  ح̀ث 
لات من ˡǫٔل ˊرمجة ̊دد ࠐم من المقا̊د نحو   الطيران وم̲ظمي الر˨

 .سم الصيفيالمغرب ˭لال هاذ المو
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
  الس̑يدة الوز̽رة،  

ت̱شكركم ̊لى الجواب دԹلكم اللي اس̑تمعنا ليه Դٕمعان، وا߳ي اس̑تعرضتم  
 Էنتعاش ا߳ي ̼شهده القطاع الس̑ياݮ ببلادԳ من ˭لاࠀ. 

لك̲نا نجد ǫٔنفس̑نا ǫٔمام تحدԹت كبرى تخص شمولية هذا النˤاح وغياب  
 .̊داߦ توزيعية بين المغاربة 

اصة الطبقة   ويبقى السؤال المطروح، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔ̽ن مكان المغاربة˭ 
 المتوسطة وكذا العاملين والعاملات فهاذ القطاع من هاذ ا߱ينام̀ة؟ 

Դل̱س̑بة ̥لطبقة المتوسطة، فلا ̽زال الحق في ا̦تمتع Դلس̑يا˨ة الوطنية ˨لم  
بعيد المنال Դل̱س̑بة ̥لبعض، و̽رهق كاهل البعض اҡخٓر ˉسˌب ارتفاع ǫٔسعار  

 .الف̲ادق وتدني جودة الخدمات

 
8 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 

فˆٔ̽ن ˔كمن ̊داߦ اس̑تفادة عموم المغاربة من حق الس̑يا˨ة الوطنية، رغم  
 Գقترا˨ات وذاك الشي اللي ˡا في لسا̯كم الس̑يدة الوز̽رة؟ 

لا̽زالون  والعمال  العاملات  من  العديد  فلҢٔسف  ǫٔخرى،  ݨة  من 
  ̼ش̑تغلون في ظروف عمل ̎ير لائقة، ح̀ث: 

عقود العمل الغامضة والهشة هي اҡٔصل والمعمول بها في هذا القطاع،   -
طويߧ   عمل  سا̊ات  إلى  Դلإضافة  والحكرة،  للاس̑تغلال  يعرضهم  مما 

  دون ǫٔي تعويض؛ 
  غياب شروط الص˪ة والسلامة المهنية؛  -
  غياب التغطية الصحية؛  -
  )؛ 8la CNSS( ̊دم التصريح ǫٔو التصريح ا̦كلي ߱ى -
ا̦تمييز ا߳ي تعاني م̲ه العاملات، ˭اصة فۤ يتعلق Դلمساواة فاҡٔجور   -

  والحق فالترق̀ة؛ 
العنف والتحرش ا߳ي يتعرض ࠀ بعض العاملات والعمال فهاذ القطاع 

 .من طرف الزبناء ǫٔو المشغلين، ̊لى ˨د سواء 
ஒليات المراقˍة لضمان ا˨ترام القوانين الشغلية، الس̑يدة الوز̽رة؟  ǫ فˆٔ̽ن هي 

إن ̠سب الرهاԷت ا߱ولية المقˍߧ بما تحمࠁ من تحدԹت، لا يتوقف فقط  
ش̿̀د الف̲ادق المصنفة  ̊لى ا߽هودات المبذوߦ ̊لى مس̑توى الب̱̀ات التحتية و˓
ما   بقدر  ǫٔهميتها،  رغم  الوطنية  اتنا  lلمنتو وال˖سويق  الس̑ياح̀ة  والمنتجعات 

ع، وتحسين جودة يتوقف ǫٔيضا ̊لى ا̦نهوض بˆؤضاع الشغيߧ في هذا القطا
الخدمات الس̑ياح̀ة المقدمة، سواء ̥لس̑ياح المغاربة ǫٔو اˡҡٔانب، وذߵ من  

  ˭لال: 
ن المس̑تمر: فك̀ف يمكن المراهنة ̊لى تˆهٔيل كفاءات هاذ    - تعز̽ز التكو̽

القطاع، وبلادԷ تتوفر ̊لى معهد ̊الي وح̀د ̥لس̑يا˨ة ا߱ولية ومعاهد ࠐنية  
ة من ا߱ورات  ا ̊لى لسا̯كم الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔنه كا̽ن مجمو̊ lهنا وهناك؟ و

و̎يره، ولكن هاذ ̠يبقى ̎ير كاف إيلا بغينا ̮س̑تقˍلو  (en ligne) التكوي̱̀ة
 المرا˨ل المقˍߧ؛ 

كذߵ، تحسين ظروف العمل وا˨ترام القوانين الشغلية وԳجۡعية    -
  والحد من هشاشة العقود والشغل الموسمي؛ 

الس̑ياح̀ة ذات    - القطاع ̊بر دعم الۣذج  ǫٔكبر ҡٔجراء  اس̑تقرار  ضمان 
  القدرات ال˖شغيلية المس̑تدامة؛ 

الح  - مختلف إرساء  لمعالجة  وح̀دة  ߒஒلية  القطاعي  Գجۡعي  وار 
 .الإشكاليات المطرو˨ة 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
̊لى نجاح الموسم الس̑ياݮ دون Գلتفاتة إلى ǫٔوضاع   ما يمك̲اش نهضرو

 .العاملين والعاملات في هاذ القطاع، اللي ت̿شكلوا العمود الفقري
 .وشكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة في بعض دقائق
دة  و˨ تجمعهما  المصنفة"  ̎ير  "المؤسسات  حول  المواليان  السؤԳن 

 .الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة 
تصنيف   "̊دم  ه  وموضو̊ والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  سؤال  مع  والبداية 

ة من دور الضيافة (الرԹض) بمدينة مرا̡ش"  .مجمو̊
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

ة من دور الضيافة بمدينة مرا̡ش ومدن ǫٔخرى   حول ̊دم تصنيف مجمو̊
 في المملكة ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه "موا̠بة المؤسسات ̎ير المصنفة قصد Գنخراط  السؤال الموالي موضو̊
 في عملية ˓سوية وضعيتها القانونية". 

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 لس̑يدة الوز̽رة، ا
في البداية، بغيت نهنئك ̊لى ا߽هود اللي ̠ي˖ˍذل فقطاع الس̑يا˨ة، هذا  
القطا̊ات طبعا الرائدة وهي رافعة من رافعات Գق˗صاد دԹلنا،  وا˨د من 
الزم̀ل دԹلي س̑بق طرح السؤال حول ̎ير المصنفة، وحتى اح̲ا كنا طرح̲ا  

 .السؤال حول موا̠بة المؤسسات ̎ير المصنفة
السؤال ˉشكل ǫٔعمق، ونقولو اليوم، واش الموا̠بة فقط لغير   ˭لينا نطرحو

المصنف ǫٔو حتى ̥لمصنف، يعني Դش نطرحو السؤال ˉشكل ̊ام وˉشكل 
اليوم الوضعية دԹل المؤسسات الس̑ياح̀ة فˍلادԷ، اليوم هاذ  دق̀ق، نقولو 

 le( اҡٔرقام اللي وصلنا ̦يها اح̲ا مزԹن، ولكن واش يعني ما كاي̱ش وا˨د
manque à gagner  حسن لهاذ اللي وصلناҡٔ واش ما يمك̱ش كنا نوصلو (

 .لو من ݨة
Զنيا، اليوم ǫٔش̑نو هي الس̑يا˨ة اللي بغينا فˍلادԷ؟ واش ما ك˖شوف̿ش  

) دԹل  الس̑يا˨ة  دԹل  Գتجاه  فوا˨د  ̎اديين  اح̲ا  الوز̽رة،   laالس̑يدة 
masse( كاد̽رǫٔ لԹلمدينة دԴ م˞ߧǫٔ وغنعطي.  

نقولها ˊكل صدق وˊكل   لҢٔسف،  ǫٔكاد̽ر،  السا˨لي في  الشريط  اليوم 
دԹل الظاهرة  هذيك  ف̀ه  ولا  السا˨لي  الشريط  اليوم   all( وضوح، 

inclusive هاذ ا˭ترع  اللي  الإيطالي  هذاك  صدق  ˊكل  اللي  لҢٔسف   ،(
المشروع هذا ˡابو في اҡٔول Դش يدار في المناطق اللي هي ˭ارج المدينة، 
فإذا به اليوم في المناطق وربما ǫٔكاد̽ر ǫٔصبحت هي المدينة الوح̀دة اللي فيها  
هاذ الظاهرة في المغرب، وهي ظاهرة مرضية، ̊لاش؟ هذاك السائح ̠يجي 

 la plage( ن المطار كنر̠بوه كنديوه ك̱سك̲وه ̠يˆكل ك̿شرب ̠يˤلس في م
privée ماذا اس̑تفادت المدينة من هذا السائح؟ ،( 

)Les restaurants(   شԴ ،كاد̽رǫٔ لԹيموتو في المدينة د دԹلنا راه بداو̠ 
) اللي كانت اليوم عندԷ م̲طقة س̑ياح̀ة كانت ǫٔكبر  la côte̯كونو صر˨اء، (

م̲طقة ك˖س̑تقˍل، اليوم تع̿ش وا˨د الوضع اللي في الحق̀قة مؤلم، وԴلسˌب  
 ). all inclusive( دԹلو هاذ

اللي   تغازوت،  دԹل  الس̑ياݮ  المنتجع  هذيك  الوقت  نفس  في  ولكن 
) وا˨د اللي دا̽ر هاذ البرԷمج hôtel( المفروض ǫٔنه ̽كون في البرԷمج دԹلو 

 . .دԹل ا̦كل في ا̦كل، وԴقي الف̲ادق كلها ما تد̽رش هاذ
ǫٔش̑نو هي Գستراتيجية   الوز̽رة،  الس̑يدة  دԹلنا،  السؤال  اليوم  ߳ߵ، 

الف̲ادق، ثم ˔كلمتي  ذاك ا̦نهار الس̑يدة الوز̽رة في مجلس    Դش نصنفو هاذ 
الش̑بح"، "   (le client))، يعني  le client mystère( النواب ̊لى هذاك

التصنيفات دԹل ( ̠يفاش تتعطى؟ واش ما كاي̱ش étoiles5 اليوم هاذ   (
˔تمشي  ملي  راه  اليوم  الرقابة؟  دԹل  في (les hôtels) اஒҡليات   اҡخٓر̽ن 

(l'Europe) ) ولا هذا، راه étoiles5(   يد˭ل بعدا يد˭ل،̠  ̠يجي الس̑يد̠ 
من Գس̑تقˍال، إيلا اس̑تقˍلوه هاذوك الناس اللي ك̿س̑تقˍلوه ما ̠يهضروش 

التل  في  تيعيط  تيد˭ل  ت̲̿قط،  كلها  ˡاوبتويا̥لغات  ما  إيلا   la( فون 
sonnette(  لԹد العدد  وا˨د  كا̽ن  يعني  ينقط،  ̠يعاود  الثانية،  اҡٔولى، 

  اҡٔمور اللي تد˭ل في هاذ التصنيفات.
اح̲ا اليوم تنعطيو تصنيفات وهذا، مزԹن هاذ الشي اللي درԷ اليوم في  
س˖ثمرو في الس̑يا˨ة، ولكن Էǫٔ هذاك  ا߱عم دԹل المؤسسات الناس اللي بغاو̼ 

مليون دԹل ا߱رهم ̊اد ندعم، لم لا ندعم Դقي المشاريع   50الرقم دԹل نوصل لـ 
 مليون دԹل ا߱رهم؟   50اҡٔخرى اللي ǫٔقل من 

مزԹن كندعمو كذߵ Գس˖ۢرات في ǫٔكاد̽ر، اللي ˔كلمت ̊ليها هاذوك 
اللي تيدعمو في ˨دود   قˍيߧ  دالمليون دԹل ا߱رهم في ˨دود   10الشركات 

˖ش̑تغل، ̊لاش ما ˓س̑تافد  ك )  Դ % )déjaل̱س̑بة ̥لف̲ادق اللي هي كانت 30
حتى المناطق الجديدة، وعندԷ وا˨د المنطقة في ǫٔكاد̽ر دԹل صوԴԷ، م̲طقة  
ير مس̑تغߧ، والمفروض  س̑ياح̀ة اللي فيها وا˨د العدد دԹل القطع ǫٔرضية اللي̎ 
ǫٔنه الوزارة اليوم ǫٔنها تد̽ر وا˨د ا߽هود، تد̽ر يد الله مع هاذوك الناس Դش 

 .نطقة ما تبقاش فهاذ الوضع اللي هي ̊ليه اليومتخرج وԴش هاذيك الم 
كا̽ن القطاع هاذ القطاع فعلا هو قطاع Էǫٔ ما تنقولش بˆنٔه هاذ الشي  
ة دԹل المتد˭لين  المسؤولية دԹߵ انت الس̑يدة الوز̽رة، هاذ القطاع ف̀ه مجمو̊
وملي تيكون هو ̎ادي في الطريق دԹلو اللي خصو ̽كون ف̀ه راه ̠يجيب  
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قلت   كما  مقˍلين  واح̲ا   ،Էلبلاد والإيجابيات  دԹل Գم˗يازات  العدد  وا˨د 
دԹل  العدد  وا˨د  ̊لى  دԹلنا    ..قˍيߧ  الطاقة  قادر̽ن في  غنكونو  فعلا  واش 

Գس˖̀عابية Դلشروط اللي ت̿شترطو هاذ الناس اللي غيجيو عندԷ اليوم في 
 الموندԹل ǫٔننا ̮س̑تقˍلوهم. 

 .هذا ǫٔشكرك الس̑يدة الوز̽رةل 
 .وǫٔشكركم الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

المتعلقين   السؤالين  ̊لى  للاˡٕابة  المحترمة  الوز̽رة  ̥لس̑يدة  ا̦كلمة 
 .Դلمؤسسات ̎ير المصنفة

 .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة

  الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني:   الس̑يدة وز̽رة 
 السادة المس˖شارون المحترمون، 

وا˨د   ̠يطلب  ǫٔفقي،  قطاع  هو  الس̑يا˨ة  قطاع  قلتو  ̠يف  الحق̀قة  في 
ا߽هود من جميع المتد˭لين، وخص نعرفو بˆنٔ هاذ الشي ̠يطلب شوية دԹل 

 .وفين اح̲ا اليوم 2021الوقت، ما ن̱ساوش فين كنا في 
Դش ̯ركز ̊لى الإيواء الس̑ياݮ كنعرفو بˆنٔ اليوم ̠يمثل ˨لقة ǫٔساس̑ية 
في الخدمات الس̑ياح̀ة وعندو ǫٔهمية ̠بيرة في التجربة الس̑ياح̀ة اللي ̠يع̿شها 

 .السائح في بلادԷ معلوم 
كنعقدو  اليوم  المصنفة،  المؤسسات ̎ير  موا̠بة  من    ˔كلمتو ̊لى  ة  مجمو̊

الضيافة  دور  ˭اصة  المعنية،  الإيواء  مؤسسات  مع  الجهوية  ا̥لقاءات 
والرԹضات وك̱شجعهم ̊لى Գنخراط في نظام التصنيف، وكنوا̠بوهم كذߵ 

دو الملفات دԹلهم اح̲ا ك̱ش̑تغلو معهم Դش يوˡدو )   9CRIles(  مع lيو ملي̠ 
سوية وضعيتهم ̥لحصول ̊لى في ˓  )les CRI(  الملفات دԹلهم ويمش̑يو ̼شوفو

اح̲ا  راه  فنهار،  ̠يدارش  ما  ماشي  الشي  هاذ  ح̀ث  اللازمة،  التراخ̀ص 
ك̱ش̑تغلو معهم ولكن ̠يف قلت لكم هاذ الشي ̠يطلب شوية دԹل الوقت، 

حتى اح̲ا بغينا هاذ اҡٔرقام يد˭لوا   )  le manque à gagnerح̀ث كا̽ن (
 .فاҡٔرقام دԹولنا

تنعملو كذߵ ̊لى تˌس̑يط ورقمنة المساطر الخاصة بمنح التراخ̀ص ߱ور  
نصنفو   اس̑تطعنا  اҡنٓ  لحد  والرԹضات،  ̊لى   1715الضيافة  الضيافة  دار 
  . صعيد المندوبية الجهوية دԹل الس̑يا˨ة دԹل مرا̡ش

ة   )la SMIT( اطلق̲ا مؤخرا عملية ࠐمة مع شركة ̥لق̀ام ب˖شخيص مجمو̊
̡عملية   بورزازات  وبدينا  التصنيف،  عملية  في  وموا̠بتها  المؤسسات  من 

 .نموذج̀ة
من Էح̀ة ǫٔخرى، الوزارة قامت بتعاون مع الشركاء دԹلنا Դٕطلاق ورش  

 
9 Centre Régional d’Investissement. 

، راكم سمعتو  80.14إصلاح الإطار القانوني للإيواء الس̑ياݮ، خرج̲ا القانون  
اҡٔخرى،  الس̑ياݮ  الإيواء  وǫٔشكال  الس̑ياح̀ة  Դلمؤسسات  المتعلق  به، 

دԹل القرارات ࠐمة، هاذي وا˨د   5والمراس̑يم التطبيق̀ة دԹلو، وكذߵ خرج̲ا  
لنصوص هو يوما، اللي كتخص المؤسسات الس̑ياح̀ة، الهدف من هاذ ا  15

 .˔ك̀يف نظام التصنيف مع تطور وتنوع العرض الإيواء الس̑ياݮ
ات فهاذ القرارات، عندǫٔ Էن جميع المؤسسات   lدات الليˤمن بين المس̑ت

Էالنجوم، يعني ما غيبقاوش عند يتصنفو ̊لى حسب   les( ̎ادي يبداو 
catégories(  ،ات وكذߵ اللي ࠐم lإذن ̎ادي يمكن لنا نقارنو بين المنتو ،

نعطيو النجوم فوا˨د   نعطيو النجوم، ̎ادي نوليو  بق̀ناش ̎ادي  هو ǫٔن ما 
 5س̑نين ومن بعد كل    7) اللي ˡديد ̎ادي نعطيوه  l’hôtelالمدة محددة، (

دԹل النجوم راه   5س̑نين ̎ادي ˔كون مراقˍة، يعني ملي تتعطي لشي ˨د  
النجوم دԹلو، وهاذي  بغا يحافظ ̊لى  خص يحافظ ̊لى ذيك الجودة إيلا 

 .˨اˡة ˡديدة اللي ما كان˖ش قˍل
) le client mystère) ،(le client mystère( كذߵ، ˔كلمتو ̊لى

معايير اللي ˨ددԷ مع المنظمة العالمية   800اللي فيها   )la grilleعندو وا˨د (
ملي تيجي ̎ادي  )le client mystère( دԹل الس̑يا˨ة، يعني عندԷ ذاك

Դش يمكن  )les détailsيدوز نهار ولا يومين، راه ̎ادي يدوز ̊لى كلهم (
 لو ̽راقب، وهاذ الشي ملي تيدوز ومن بعد تيد̽ر ذاك ال˖شخيص، ˔يمكن

)l’hôtel(   ل النجوم اللي عندوԹيضيع نجمة، إيلا ما كا̮ش في المس̑توى د
 .التصنيف فيها

Զلثا، معلوم، ̎ادي نعطيو وا˨د العامين ̥لمهنيين Դش نخليو لهم الوقت  
دوا راسهم، Դش هاذ العملية التصنيف الجديدة lش يوԴ. 

الخدمات   وسلامة  جودة  تيضمن  اللي  تحملات  دفتر  وضعنا  كذߵ، 
ات اҡٔخرى  lخرى لهاذ المنتوǫٔ المقدمة ̥لس̑ياح، واليوم ت̱ش̑تغلو ̊لى مراس̑يم
اللي ̎ادي ˔زيد في الطاقة Գس˖̀عابية، ت̱ش̑تغلو ̊لى القرارات اللي ̎ادي 

البديل وكذߵ bivouac( ينظمو والإيواء  ̥لساكنة  الإيواء  ينظمو  ̎ادي   (
 les)هاذي من  ،(les plateformes électroniques)الإيواء اللي تنلقاو  
plateformes)  المعروفة. 

 Էوإن شاء الله، ملي ̎ادي ̯زلو هاذ القرارات كامߧ ̎ادي ̽كون عند
وا˨د العرض ̽كون م˗نوع، اللي ̎ادي يوفر ̦كل سائح المنتوج اللي تيوالمو 

 .وبˆثمٔنة م̲اس̑بة 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
لفريق  ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽رة،  الس̑يدة  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في 

 .اҡٔصاߦ والمعاصرة
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم
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  الخمار المرابط:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

هاذ  بخصوص  القيمة  توضي˪ا˔كم  ̊لى  المحترمة  الوز̽رة  الس̑يدة  ̮شكركم 
الموضوع الهام، المتعلق بدور الضيافة ǫٔو ما يعرف ԴلرԹض ǫٔو دور الضيافة،  
لما تمثࠁ يعني   الوطني، نظرا  الس̑ياݮ  العرض  تقوية  ت̿ساهم طبعا في  واللي 

 .دور الضيافة من ˔راث معماري وثقافي

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
لقد ساهمت دور الضيافة ˉشكل واضح وفعال في تنويع العرض الس̑ياݮ 
لب شرائح واسعة، ل̿س من الس̑ياح الباح˞ين عن تجارب س̑ياح̀ة  lالوطني و
فريدة، تجمع بين اҡٔصاߦ المغربية والمعاصرة من الخدمات المقدمة فقط، بل 

ية، إن لم نقل من المس˖ثمر̽ن اˡҡٔانب ا߳̽ن ǫٔغراهم يعني التجربة الخاصة المغرب 
المنفردة في العالم، والتي توفر ب̱̀ة إقامة يعني فريدة ت˖̀ح ̥لزاˁر̽ن التعرف ̊لى 
بر التصميم المعماري، اҡٔجواء التقليدية، ǫٔي يعني الطعام المحلي  الثقافة المغربية̊ 

رم الضيافة التي يمتاز بها الشعب المغربي  .و̠

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
شجيع العرض الس̑ياݮ   رغم المساهمة اҡٔساس̑ية ودور الضيافة في تقوية و˓
ببلادԷ، مازال ̊دد منهم ࠐم من هذه ا߱ور ̎ير مصنفة و̎ير مرخص لها م˞ل 
ǫٔخرى  ومدن  وԵوԷت  وبفاس  بمرا̡ش  الضيافة  ودور  الرԹضات  عشرات 
كذߵ، ح̀ث ǫٔن هذا الوضع ̼شكل ˭للا تنظيميا واضحا ينعكس سلبا ̊لى 

لزاˁر والمس˖ثمر واليد العامߧ والتنمية المحلية وكذߵ في مداخ̀ل ا߱وߦ من  ا
الضرائب والجباԹت المحلية، فضلا ̊لى التˆٔثير السلبي ̊لى التنمية Գق˗صادية 

لق فرص الشغل المس̑تدامة  .المحلية و˭
̊لى سˌ̀ل المثال، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، في إقليم ԵوԷت يقوم الس̑يد 
شجيع الس̑يا˨ة، لكن مع   العامل في إقليم ԵوԷت بمجهودات جˍارة لتنمية و˓
اҡٔسف بعض المؤسسات اҡٔخرى لا ˓سهل البعض منها بعض المرات تعقد  

قلص كذߵ مشاريع Գس˖ۢر في الس̑يا˨ة، وԴلتالي تضعف هذه المشاريع وت 
فرص ال˖شغيل وتنقص من إشعاع إقليم ԵوԷت، رغم ǫٔن هذا الإقليم ࠀ جمال 

 .في الطبيعة وإمكانيات س̑ياح̀ة ˡد ࠐمة

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
كما س̑بق وذ̠رت ǫٔن ̊ددا من دور الضيافة ǫٔصبح ࠀ إشعاع دولي بفضل  
جودة ˭دماته واس˖ۢرات ال˖سويق الرقمي، ما يفرض ̊لينا اليوم ǫٔلا ̯ك˗في  
بدور الرق̀ب فقط، بل ǫٔن نوا̠ب هذا النˤاح ونطوره Դٕطار قانوني وتنظيمي 

̊ادل، مرن يمكن هذه المشاريع من الحصول ̊لى التصنيف والترخ̀ص ˉشكل  
 .ويضمن في نفس الوقت معايير الجودة والسلامة والشفاف̀ة

߳ߵ، لابد من تد˭ل ̊اˡل ̥لوزارة لوضع استراتيجية واضحة وشامߧ  
تهدف إلى ˓سوية وضعية دور الضيافة من ˭لال مراجعة مساطر التصنيف 

مرونة  ǫٔكثر  لجعلها  معقدة  ومساطر  طويلا  وق˗ا  تتطلب  التي  والترخ̀ص 
راعي خصوصية هذه الفضاءات الس̑ياح̀ة وتضمن اندماݨا ا̦كامل  وواقعية،̝ 

 .ضمن المنظومة الس̑ياح̀ة الوطنية 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀بين

  الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني: 
ǫٔكبر ̊دد دԹل  دԹلنا معلوم هو نصنفو  الهدف  اح̲ا  ليكم،  ̠يف قلت 
الإيواء الس̑ياݮ وك̱ش̑تغل ̊لى هاذ الشي، قلت ليكم بˆنٔ في مرا̡ش صنف̲ا  

ديور الضيافة وك̱ش̑تغلو اҡنٓ ما يمكن ليناش ند̽رو هاذ الشي    1700تقريبا  
) اللي région pilote( فالمغرب كامل فمرة وا˨دة، داԴ ا˭ذينا ورزازات كـ

 85̎ادي ند̽رو فيها هاذ الشي، وقاموا اليوم ˭براء ˊزԹرات م̀دانية دԹل  
هاذ  دԹل  والإدارية  التق̲ية  المشˆكل  ̊لى  يوقفو  و̠ ورزازات،  في  دة  و˨
دات، وما ن̱ساوش بˆنٔ هاذ الشي، و̎ادي ند̽رو وا˨د خطة عمل اللي  الو˨

ا الإيواء الس̑ياݮ ̎ادي نطبقو في ورزازات ومن بعد فالمدن اҡٔخرى اللي فيه 
 .̎ير المصنف

دԷ، ولكن بت̱س̑يق مع   ما ن̱ساوش بˆنٔ هاذ العملية ما كنقوموش بها بو˨
يف قلت ليكم اح̲ا هذا هو  السلطات المحلية والشركاء المحليين والمهنيين، و̠

)  les statistiques( الهدف دԹلنا، ҡٔن بغينا هاذ اҡٔرقام يد˭لو معلوم فـ
 Էل الوقت، اح̲ا بغينا بعدا ˔كون عندԹلنا وهاذ الشي ̠يتطلب شوية دԹد
وا˨د خطة عمل اللي ̯كونو م˗يق̲ين بˆنٔ غتعطي نتائج إيجابية، وم̲ين ̯كملو 

 .هاذ الشي فورزازات ̎ادي ندوزو إن شاء الله لمناطق ǫٔخرى
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
وتعز̽ز   الوطني  الس̑ياݮ  العرض  "تنويع  ه  موضو̊ العاشر  السؤال 

 .ˡاذب̿˗ه" 
ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .Գجۡعي لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

رغم ا߱ينام̀ة الإيجابية التي ̼شهدها القطاع الس̑ياݮ ببلادԷ، سواء من  
المشرفة  المشاركة  بعد  ˭اصة  العائدات،  حجم  من  ǫٔو  الوافد̽ن  ̊دد  ح̀ث 

زԹدة   2024، ح̀ث عرفت س̑نة  2022̥لمنتخب الوطني ˭لال ߒٔس العالم  
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ˉس̑نة  20ب̱س̑بة   بلغ    2023% مقارنة  السائحين  ق̀اسي من  Դس̑تقˍال ̊دد 
 .مليون شخص  17.4

˔زال   لا  التي  الس̑ياح̀ة  الخدمات  هو جودة  ǫٔمام̲ا  ا߳ي  العائق  لكن، 
 .˓شكل إ˨دى نقط الضعف التي تؤ˛ر سلبا ̊لى تجربة الزوار مغاربة وˡǫٔانب 

عروض   توفير  ǫٔمل  ̊لى  يوم  بعد  يوما  يع̿شون  لازالوا  المغاربة  ǫٔن  كما 
ة بجودة ˔رقى لتطلعاتهم وبˆثمٔنة م̲اس̑بة تۡشى وقدراتهم المالية  .س̑ياح̀ة م˗نو̊

  الس̑يدة الوز̽رة، 
اليوم نفسه  يطرح  ا߳ي  العريض  ا߳ي    ،السؤال  المغربي  المواطن  هل 

درهم قادر ̊لى   10.000درهم ǫٔو حتى    7000درهم ǫٔو    5000يتقاضى راتب  
درهم ̥ليߧ ببعض المناطق المعروفة Դس̑تقˍالها   ǫٔ1500و    1200̠راء شقة بـ  

 ̥لس̑ياح؟ 
وزار̝كم   طرف  من  المت˯ذة  والتدابير  الإجراءات  عن  ̮سائلكم  و̊ليه، 

 بخصوص تنويع العرض الس̑ياݮ الوطني وتعز̽ز الجاذبية؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

  الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني: 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال

فۤ يخص تنويع العرض الس̑ياݮ فهو الهدف من ǫٔهداف ˭ارطة الطريق  
 .2026-2023الس̑يا˨ة 

  Էعند الطريق  ˭ارطة  في  قلت  ̠يفما  منهم    14߳ߵ،  دԹل   9سلسߧ 
اتية ود دԹل السلاسل ǫٔفق̀ة، ҡٔن الهدف من هاذ الشي    5السلاسل موضو̊

كله ̊لى حسب المؤهلات دԹل كل ݨة وكل نوع من الس̑يا˨ة ̎ادي ̽كون 
 .كا̽ن دا˭ل فهاذ السلاسل

ǫٔنواع الس̑يا˨ة وԳنتظارات   هاذ السلاسل ̠يفما قلت كتعطي مختلف 
ا߿تلفة̥ لس̑ياح، ففيها الثقافي وس̑يا˨ة المدن وس̑يا˨ة اҡٔعمال والطبيعة والهواء  

 .الطلق والوا˨ات والصحراء والبحر و̎يرها
كما ǫٔن البرامج اللي طلق̲ا في إطار ˭ارطة الطريق تضمن هاذ التنوع، 

" ˊرԷمج  ا˭ذينا  إيلا  الجواب GO Siyahaفمثلا  ̊ليه في  ˔كلمت  اللي   "
̠يهدف اللي  ر    السابق  وتطو̽ ˭لق  ̊لى  س̑ياح̀ة،    1700ل˖شجيع  مقاوߦ 

 .مشرو̊ا اللي هو مقˍول اللي ̠يضمن هاذ التنوع 957وصلنا اليوم إلى 
فيها   اللي  اللي كتهم    200كذߵ، عندԷ بنك المشاريع  مشرو̊ا نموذج̀ا 

 .مختلف السلاسل الس̑ياح̀ة وفي جميع الجهات
وفۤ يخص تعز̽ز ˡاذبية العرض الس̑ياݮ الوطني، فعندԷ استراتيجية 
واضحة و̮شغل ̊لى ̊دة محاور، ̠يف قلت، الحمߧ الترويجية المغرب ǫٔرض 

دوߦ، عندԷ اس̑تعمال ش̑بكة التواصل Գجۡعي،   20اҡٔنوار اللي طلق̲ا في  
)  Visit Morocco( عندԷ مضاعفة بمحتوԹت ف̀ديوهات العلامة التˤارية

اللي هي مخصصة ̥لس̑يا˨ة ا߱ولية، عندԷ الشرǫكات مع ̊دة شركات طيران  
لات ووكالات اҡٔسفار، عندԷ المشاركة في المعارض الس̑ياح̀ة  وم̲ظمي الر˨
لى وا˨د الجهة، ҡٔن الجهات  حول العالم اللي في هاذ المعارض كل مرة كنركزو̊ 

  Էعند اللي  الإلكترونية  الفيزا   Էعند م̲ه  95مختلفة،  ˭اص %  هو  اللي 
رويجية  بيرة̥ لس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، وكنقومو بحملات̝  Դلس̑يا˨ة، وكنعطيو ǫٔهمية̠ 

Է̥لعلامة ا߱ا˭لية اللي هي "نتلاقاو في بلاد" . 
وبفضل هاذ Գستراتيجية اس̑تطعنا نحققو اҡٔرقام الق̀اس̑ية و̎ير المس̑بوقة 

 .في القطاع الس̑ياݮ واللي ˔كلمت ̊ليها بتفصيل في اҡٔجوبة السابقة 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
لقد Եبعنا Դهۡم صدور القرارات الخمسة اҡٔ˭يرة Դلجريدة الرسمية والمتعلقة  

 .المتعلق Դلمؤسسات الس̑ياح̀ة  80.14بتعز̽ز الإطار التنظيمي ̥لقانون رقم 
صرا˨ة، كلها إجراءات ࠐمة، لكن التق̀يم والموا̠بة يجب ǫٔن ̽كوԷ قˍل  

لال وبعد إنجاز المشاريع الس̑ياح̀ة  .و˭

 الس̑يدة الوز̽رة، 
العالمية   المنصات  ̊لى  السلبية  التق̀ۤت  ̊دد  ˔زايد  اليوم هو  يخيف̲ا  ما 
ا߿صصة ̥لحجوزات والتي تعبر عن اس˖̀اء بعض الس̑ياح من التفاوت في 
اҡٔسعار والمعامߧ ̎ير المهنية ǫٔح̀اԷ، خصوصا في بعض الوݨات ذات الإقˍال 

اح والمن˖شرة بمواقع  المرتفع وهو ما تؤكده بعض الممارسات الموثقة بعدسات الس̑ي 
التواصل Գجۡعي، الشيء ا߳ي ̼سيء لصورة الوݨة المغربية ويفقد الزاˁر 
ثق˗ه في الخدمات المقدمة رغم كل ما تبذࠀ الوزارة من مجهودات ̊لى مس̑توى 
الس̑ياݮ، وهي   العرض  الربط الجهوي، وتنويع  الحملات الترويجية وتحسين 

الرب  ǫٔهمية  ̊لى  فيها  لنؤكد  ̥لمؤسسات م̲اس̑بة  الإداري  التصنيف  بين  ط 
 .الس̑ياح̀ة والتق̀ۤت الرقمية الصادرة عن الزبناء 

كما نجدد ا߱عوة، ̥لس̑يدة الوز̽رة، إلى الإسراع بتفعيل اஒҡليات الوطنية  
ஒليات التق̀يم الرقمي ̡عنصر ǫٔساسي في تصنيف  ǫ عۡدԴ ̥ليقظة والت˖ˍع الميداني

 .المؤسسات وضبط جودة ˭دماتها 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

ه "استراتيجية قطاع الس̑يا˨ة لضمان تحق̀ق   السؤال الحادي عشر موضو̊
 العداߦ ا߽الية بين مختلف الجهات". 

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
 .تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اليزيدي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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    الس̑يدة الوز̽رة، 
 عن رهان العداߦ ا߽الية في قطاع الس̑يا˨ة ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

  الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني: 
 .شكرا المس˖شار ̊لى هاذ السؤال

قلت   ̠يف  ̊بر  الزبون  تجربة  ̊لى  مˍنية  الس̑يا˨ة  الطريق   9˭ارطة 
اتية و السلاسل ǫٔفق̀ة، وا˭ذت بعين Գعتبار مؤهلات   5السلاسل موضو̊

 .كل ݨة في إطار العداߦ ا߽الية
الجهة، Դش كل ݨة   12وركزԷ فيها ̊لى تنويع العرض الس̑ياݮ دԹل  

  يمكن ̦يها تطور العرض دԹلها في السلاسل اللي عندها مؤهلات فيها. 
 Go" كما ǫٔن جميع الجهات ك˖س̑تافد من البرامج اҡٔفق̀ة، عندԷ ˊرԷمج

Siyaha  ل˖شجيع اليوم   1700"  واللي  وم˗وسطة،  صغيرة  س̑ياح̀ة  مقاوߦ 
لـ   للاس˖ۢر،   957وصلنا  الجديد  الميثاق   Էعند مقˍول،  هو  اللي  مشروع 

) القاطرة  المشاريع   Էعندles projets locomotives (  إلى كتهدف  اللي 
المحطة  م˞لا:  بحال  ݨات،  فعدة  ا߱ا˭لي  الس̑ياݮ  العرض  ر  وتطو̽ تنويع 
الخضراء دԹل ǫٔوكايمدن عندԷ "دينو Դرك" في بني ملال، مشروع م̲دمج 
لتنمية المنتزه الوطني لإفران، كذߵ توبقال، عندԷ مشروع م̲دمج لتنمية المنتزه 

دԹل سوس  م   -الوطني  م̲طقة   Էماسة، عند) Դلمنطاد  ̥لطيران   les̲دمجة 
montgolfières ̊لى ǫٔيضا  وك̱ش̑تغلو  ̊ليه  ك̱ش̑تغلو  كله  الشي  هاذ   ،(

طيران   شركات  ̊دة  مع  ࠐمة  شرǫكات   Էعقد ح̀ث  الجوي،  النقل  تعز̽ز 
لات ووكالات اҡٔسفار، وهاذشي مك̲نا ̯رفعو ̊دد دԹل المقا̊د  وم̲ظمي الر˨

 .2024% فـ 19% وبـ  23بـ ارتفع   2023النقل الجوي، إيلا ا˭ذينا 
الحمد ߸، هاذ البرامج اعطتنا نتائج ق̀اس̑ية Դل̱س̑بة لعدد الوافد̽ن، ح̀ث  

 .، ̊امين قˍل الوقت 2026وصلنا ̥لهدف المحدد في 
فهاذ   النتائج  ا˭ذينا  إيلا  مس̑تمرة  مازال  النتائج  اҡٔولى،   5وهاذ  ǫٔشهر 

، 2024% مقارنة مع  ǫٔ22لف سائح ˊزԹدة دԹل    200مليون و  7اس̑تقˍلنا  
مليار درهم من مداخ̀ل العمߧ الصعبة فˆرٔبع شهور اҡٔولى اللي هي   34حقق̲ا  

ياح̀ة % وإن شاء الله هاذ الصيف ̎ادي ˔كون مؤشرات س̑ 8زԹدة تقريبا  
 .كذߵ ˡد إيجابية

ǫٔ˭يرا، بغيت نتكلم ̊لى وا˨د البرԷمج اللي هو ࠐم اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليه، 
مليون   188دԹل قرية س̑ياح̀ة فعدة ݨات، بميزانية دԹل    16واللي هو ˔ثمين  

م̲اصب   ويخلق  القروية  الس̑يا˨ة  يعزز  Դش  ̠يجي  المشروع  هاذ  درهم، 
 :Էل هاذ القرى، غتكون عندԹم˞ߧ دҡٔالشغل، ونعطيكم بعض ا  

 مك̲اس؛  -ا߱ار الحمراء فجهة فاس 
 ماسة؛   -إيمي ودار فجهة سوس 
 سفي؛  -إمليل فجهة مرا̡شǫٔ 

  وزود فˍني ملالǫٔ Էخ̲يفرة؛  -عند 
  الت فالشرق؛  Եفو̎
   طԴولماس فجهة الرǫٔ الق̲يطرة  -سلا -وكذߵ. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اليزيدي: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

ǫٔولا، الس̑يدة الوز̽رة ̮سˤل ˊكل موضوعية Գنتعاشة الس̑ياح̀ة التي  
تعرفها بلادԷ، وذߵ بفضل المؤهلات الطبيعية التاريخية والفكرية التي نتوفر  

Էمن الߴ̽ن يميزان بلادҡٔ̊ليها وكذߵ بفعل الموقع الجيو استراتيجي وا. 
ساهمت بقوة في تقوية   2026-2023وǫ̠ٔيد ǫٔن ˭ارطة الطريق الس̑ياح̀ة  

ال̱شاط الس̑ياݮ في بلادԷ، وإن كان الملاحظ ǫٔنه تمركز Դلمدن الس̑ياح̀ة 
ة Եف̀لالت وخ̲يفرة    -التقليدية، دون Դقي م̲اطق المغرب، م̲اطق م˞ل در̊

الوزارة و  Դٕمكان  كان  س̑ياح̀ة،  مؤهلات  تتوفر ̊لى  والحس̑يمة،  ملال  بني 
 .اس̑تغلالها لتنمية القطاع في هذه المناطق

بعيدا عن ǫٔية مزايدة س̑ياس̑ية، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔتمنى ǫٔن ˔زوري المقر 
الجهوي الس̑ياݮ بˌني ملال حتى ت˖ساءلي معنا عن ǫٔية ̊داߦ مجالية يمكن 

 ǫٔن نت˪دث عنها في القطاع الس̑ياݮ؟
في الحس̑يمة، الس̑يدة الوز̽رة، التي تتوفر ̊لى مؤهلات س̑ياح̀ة ࠐمة، 
ҡٔنها تجمع بين الجبلي والبحر، وتتوفر ̊لى الس̑يا˨ة العلمية، ҡٔنها تتوفر ̊لى 

)  ǫٔ )le balbuzard pêcheurنواع Էدرة من الطيور اللي تيجي ̊لى رǫٔسها
 .لا تحظى Դهۡم الوزارة

اليوم،   به  اللي ̊لى ˭لاف ما صرحت  مدينة الحس̑يمة وإقليم الحس̑يمة 
 .2025-2021الس̑يدة الوز̽رة، ما عرفات حتى شي انتعاشة س̑ياح̀ة ما بين  

إقليم الحس̑يمة ǫٔو مدينة الحس̑يمة، الس̑يدة الوز̽رة، اللي ا̦نهضة الس̑يا˨ة  
فيها تتجي عن تطريق جوج دԹل الناس، ǫؤلا الزԹرة الملك̀ة الس̑نوية اللي 

د في إقليم    تتحظى بها المنطقة، واللي تتجعل lمغاربة ا߱ا˭ل ي˖ساءلون عما يو
الحس̑يمة، وتيجيو لاس̑تكشاف المؤهلات الس̑ياح̀ة دԹل المنطقة، والعنصر 
الثاني هوما مغاربة الخارج اللي تيجيو ̽زورو العائلات دԹلهم رغم الت˪دԹت 
دԹل النقل الجوي والبحري، ورغم هاذ الت˪دԹت فإنهم يصرون ̊لى زԹرة 

 .طقةǫٔهلهم Դلمن
دԹلكم مدعو، وبقات  المرفق  ǫٔو  دԹلكم  القطاع  الوز̽رة،  الس̑يدة  اليوم، 
في  النظر  إ̊ادة  إلى  مدعوون  ǫٔنتم  الحكوم̀ة،  الولاية  هاذ  ا̯تهاء  ̊لى  س̑نة 

 .استراتيجية القطاع دԹلكم في ا߽ال الس̑ياݮ لتحق̀ق ̊داߦ مجالية حق̀ق̀ة
مدعوون،  ǫٔنتم  الجهات،  مع  الموقعة  الاتفاق̀ات  لتفعيل  مدعوون  ǫٔنتم 
ر المنظومة ال˖شار̠ية في العمل الحكومي، ҡٔن تطو̽ر  الس̑يدة الوز̽رة، لتطو̽
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مرهون  بل  فقط،  دԹلكم  Դلوزارة  مرهون  ̎ير   Էبلاد في  الس̑يا˨ة  قطاع 
ر  لتطو̽ التحتية  الب̱̀ة  ر  لتطو̽ ǫٔو  لتحق̀ق  الحكوم̀ة  القطا̊ات  من  ة  بمجمو̊

 .العرض الس̑ياݮ
وǫٔنتم مدعوون ǫٔيضا، الس̑يدة الوز̽رة، لف˗ح نقاش مع المؤسسات البنك̀ة  
لهذه  Դل̱س̑بة  ˓شكل  التي  النائية،  المناطق  في  الس̑ياح̀ة  المشاريع  ̦تمويل 

 .المؤسسات م̲اطق ̊الية الخطورة، التي لا يمكن تمتيعها Դلقروض
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يدة الوز̽رة إيلا بغتي في بضع ثوان

 .و̮شكر الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى مساهمتها القيمة معنا 
والتنمية  الطاقي  Գنتقال  وز̽رة  المحترمة،  الوز̽رة  Դلس̑يدة  و̯رحب 
الغاز   توريد  "ببدائل  ويتعلق  لها  ه  lالمو اҡنيٓ  ̥لسؤال  ون̱˗قل  المس̑تدامة، 

 "Էلبلاد. 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية  

 .لتقديم السؤال 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 

لول توريد الغاز الطبيعي   الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̮سائلكم عن بدائل و˨
 ̥لمملكة؟

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة ليلى بنعلي وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 Էنه غتمك̲وҡٔ ،وشكرا الس̑يد المس˖شار المحترم اللي طرح˗و هاذ السؤال
التاريخ  اللي وصلنا فيها في  ߧ مفصلية  المر˨ Դش ̮سلطو الضوء ̊لى وا˨د 
دԹل الطاقة في بلادԷ، اللي تتعلق Դلب̱̀ة التحتية دԹل الغاز الطبيعي، هاذ 

الطاق̀ة دԹل البلاد،    الب̱̀ة التحتية اللي تتعتبر ̡˪ل مس̑تدام في المنظومة
ҡٔنه لا بد ǫٔن ǫٔذ̠ر ǫٔن الغاز الطبيعي هو مكون ǫٔساسي دԹل المنظومة الطاق̀ة،  
Դعتباره ǫٔولا مصدر طاقي ̥لمحتوى دԹلو ا̦كاربوني هو ˡد م̲خفض، مقارنة 

 .مع المصادر اҡٔخرى لا دԹل الطاقة اҡٔحفورية 

المتˤددة في   الطاقات  دԹل  ̮س̑بة Գندماج  لرفع  ǫٔساسي  وԶنيا عنصر 
 .المنظومة الكهرԴئية

الصنا̊ة   دԹلنا،  الصنا̊ة  ̥لصنا̊ة،  ح̀وي  ˡد  طاقي  مصدر  هو  وԶلثا 
 .دالبلاد ما تتلقاش الغاز الطبيعي

 .فߴߵ ˨ان الوقت ǫٔننا ̮ش̑تغلو ̊لى هاذ الميدان ˊكل ˡدية
في   الغاز    2022فقمنا  دԹل  ا߱ولية  ̥لسوق  مرة  ҡٔول  المغرب  بولوج 

الطبيعي، وقمنا بملاءمة ǫٔنبوب الغاز المغاربي اҡٔوربي مع الشروط التق̲ية دԹل 
بني   و"̊ين  "Եهدارت"  دԹل  الحاج̀ات  نلبيو   Էقدر الجديدة،  ال˖شغيلية 

نعطيو   اللي كتمك̲ا Դش  الكهرԴئية،10مطهر"  الطاقة  ǫٔيضا    % دԹل  وقمنا 
ر القطاع دԹل الغاز الطبيعي في البلاد،   Դٕ̊ادة وا˨د التصور شمولي لتطو̽

وزارات ومؤسسات   11̊لى وا˨د الاتفاق̀ة ما بين    2024فوقعنا في مارس  
ة دԹل المتد˭لين  .عموم̀ة Դش وا˨د Գلتقائية فهاذ القطاع اللي كتعرف مجمو̊

Գهۡم لإبداء  طلب  Դٕطلاق  الوزارة  قامت   ) l’appel àوǫٔيضا 
manifestation d'intérêt)    ر الب̱̀ة التحتية الوطنية اللي ̠يتعلق بتطو̽

 . الغازية 
فغادي يتم بهاذ الطلب لإبداء Գهۡم ̮ش̑تغلو Դش ̯ربطو م̀ناء الناظور  
المتوسط في نهاية المطاف مع المناطق الصناعية دԹل  غرب البحر اҡٔبيض 

والمحطات الجديدة اللي غتكون إن شاء الله في المحيط   ،الق̲يطرة والمحمدية
الغاز   ǫٔنبوب  مع  ̯ربطوه  Դش  يمك̲نا  ̎ادي  اللي  ا߱ا˭ߧ  وم̀ناء  اҡٔطلسي 

ر دԹلو  .الإفريقي اҡٔطلسي اللي هو ˡاري التطو̽
ߧ دԹل طلب إبداء Գهۡم ̎ادي ˓سالا في   يوليوز، كا̽ن    23هاذ المر˨

وا˨د المبلغ اس˖ۢري اللي هو ˡد ࠐم، اللي طبعا كنعولو ̊لى القطاع الخاص 
 .Դش يعاون في ا̦تمويل دԹلو 

اش̑تغلنا ̊ليها في الغاز الطبيعي، كثف̲ا   فۤ يخص المرا˨ل اҡٔخرى اللي 
ر و˓سريع   لى الغاز الطبيعي، قمنا بتطو̽ اҡٔشغال دԹل Գس̑تكشاف والبحث̊ 

تندرارة اللي مك˖شفة دԹل الغاز الطبيعي في البلاد دԹلنا،  طبعا  الحقول بما فيها  
 .وفقا ̥لضوابط القانونية والمعايير البي˃̀ة اللي ˡاري بها العمل

والنقطة اҡٔ˭يرة هو ǫٔنه قامت الوزارة Դٕ̊داد مشروع قانون اللي ̠يتعلق  
Դلغاز الطبيعي اللي تمت إ˨الته ̊لى المصالح دԹل اҡٔمانة العامة ̥لحكومة م̲ذ 
ǫٔن تم   دԹلو وبعد  المصادقة  المسطرة دԹل  اس̑تكمال  ˡǫٔل  من  الس̑نة  بداية 

 .تعليق̮شره ̊لى البوابة الإلكترونية وعرضه ̊لى العموم ̥ل 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 محمد ˨لمي:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى جواˊكم الش̑يق

دة والتعادلية ̮ساند ا߽هودات الجبارة   ونحن في الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
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 Էمن الطاقي ببلادҡٔالتي تقومون بها قصد تدبير وتعز̽ز ا. 
التعبئة  ب  ǫٔˊرزها  ومصيرية،  م˗عددة  طاق̀ة  تحدԹت   Էعند الحال  طبيعة 

Դلإضافة إلى   ،̥ل˯ارج في تلبية اح˗ياˡاتها من الطاقة وارتفاع اس̑تيراد الوقود
ر ب̱̀ة تحتية قادرة ̊لى اس˖̀عاب الطاقات المتˤددة، خصوصا  ضرورة تطو̽

 .استراتيجية الإقليمية وا߱ولية في ظل التحولات واҡٔ˨داث الجيو
اصة في الس̑نوات اҡٔ˭يرة،  و̊لى ضوء هذه اҡٔوضاع الجيو استراتيجية،˭ 
المس̑تقˍلية   الت˪دԹت  لمواݨة  طاق̀ة  اس˖ۢرات  لتعز̽ز  المغرب  توˡه  ح̀ث 
المرتبطة بهذا ا߽ال، اҡٔمر ا߳ي نبه إليه صاحب الجلاߦ محمد السادس نصره 

ث ǫٔكد ˡلالته ̊لى ، ح̀ 2021الله وǫٔيده في اف˗تاح البرلمان في دورة ǫٔكتو́ر  
الس̑يادة الطاق̀ة لتˤاوز الت˪دԹت ويتطلب ضرورة إ˨داث م̲ظومة وطنية  

 .م˗كامߧ تتعلق Դ߿زون Գستراتيجي لهذه المادة الحيوية

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
بصف˗ه  الطاقي،  لҢٔمن  ˡديدة  تحدԹت  تواˡه  المغرب   Էوبلاد نحن 
̠بير،   وˉشكل  المكررة  البترولية  المنتوˡات  من  الحاج̀ات  لجل  مس̑توردا 
واعتبار   الطاقي  اҡٔمن  لتعز̽ز  تدابير  ̊دة  لاتخاذ  الحكومة  سارعت  وكذߵ 

ات البترولية المكررة lمس̑توردة لجل الحاج̀ات من المنتو Էبلاد. 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
اҡٔمن  لتعز̽ز  نحن في الفريق Գس̑تقلالي ننوه و̮ش̑يد بمجهودا˔كم القيمة 
وتطو̽ر  ب˖سريع  بدءا  الطاق̀ة،  وم̲افس̑ته  م̲اعته  وتحسين   Էببلاد الطاقي 
الغاز   ر  تطو̽ وجعل  الطاقي،  المزيج  ̊لى  حرصها  وتعز̽ز  المتˤددة  الطاقات 

تنويع مصادر الطاقة و  ̥لمساهمة في  ˓ش̿̀د وإˊرام الطبيعي خ̀ارا استراتيجيا 
اتفاق̀ات ثنائية بين المغرب وإس̑بانيا الخاصة بنقل الغاز الطبيعي من إس̑بانيا  
إلى المغرب ̊بر ǫٔنبوب الغاز المغاربي اҡٔوروبي، وذߵ في إطار ̊لاقة التعاون 

 .بين الب߲̽ن الجار̽ن
تنويع   في  ̥لمساهمة  استراتيجيا  خ̀ارا  الطبيعي  الغاز  ر  تطو̽ ǫٔصبح  وقد 

 .مصادر الطاقة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه   ". ˓شجيع Գس˖ۢر في القطاع المعدني"السؤال الثاني موضو̊
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 : يحيى ̊دي و   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 
10 Office National des Hydrocarbures et des Mines. 

القطاع   في  ˓شجيع Գس˖ۢر  إجراءات  المحترمة، حول  الوز̽رة  الس̑يدة 
 المعدني ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .ǫٔشكركم الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرحكم هذا السؤال 

ҡٔنه ̠يف ما كتعرفو اش̑تغلت الوزارة ̊لى وا˨د الإصلاح اللي هو عميق  
فالقطاع المعدني Դش نجعلوه رافعة لتحق̀ق ǫٔولا الس̑يادة Գق˗صادية، ولكن 
ǫٔيضا العداߦ ا߽الية، ومن ˭لال وا˨د ا̥لبنة اللي غتكون هاذ يوم الخم̿س 

والهيدروكاربو  ̥لمعادن  الوطني  المك˗ب  دԹل  الإصلاح   اتر هو 
)10ONHYM( ول مرةҡٔ اللي ̎ادي يتداول فا߽لس الحكومي. 

المحور اҡٔول اللي بغيت نتكلم ̊ليه هو مراجعة الإطار القانوني، ̠يف ما  
القانون    Է̎ير القانون    33.13كتعرفو  غي˖سمى   Դ̠يتعلق   72.24دا اللي 

المصادقة   العامة لاس̑تكمال مسطرة  ق̀د ا߱راسة ҡٔԴمانة  د  lلمناجم، هو يوԴ
ߧ دԹل ال̱شر العمومي، واعتمدԷ في   يف ما كتعرفو دԹلو، ا̯تهت المر˨ إ̊داده̠ 

  بوا˨د المقاربة ˡد ˓شار̠ية مع مختلف الفا̊لين. 
هاذ المشروع دԹل القانون ̠يهدف ǫٔولا، لإرساء وا˨د الإطار قانوني اللي 
̎ادي يعزز الحكامة الجيدة دԹل المؤهلات المنجمية وتحفيز الإجراءات دԹل 

هاذي كانت    -  البحث وԳس̑تغلال، ولكن ǫٔيضا التثمين دԹل المواد المعدنية
القديم فالقانون  تغفلات  اللي كانت  النقطة  تعز̽ز طبعا شروط   -  وا˨د  مع 

 .الص˪ة والسلامة دԹل المس̑ت˯دمين وحماية الب̿˄ة المحيطة 
ة، فكان  lستراتيجية والحرԳ ل المعادنԹيضا التثمين دǫٔ Էول مرة زدҢٔف
فالتفاصيل  ما غند˭لش  القانون  فهاذ  اҡٔحكام ˡديدة  دԹل  ة  ا߽مو̊ وا˨د 

 .لضيق الوقت 
̎ادي نتكلم ǫٔيضا ̊لى المحور الثاني اللي هو التˆهٔيل اللي اش̑تغلنا ̊ليه  

المعدني، ҡٔنه قمنا بوا˨د العملية ̠بيرة دԹل إ̊ادة م̲ح   ثاتر هو التˆهٔيل دԹل ال
رخصة، المعظم   277دԹل الرخص اللي مسحوبة، فهاذ العملية ̊اودԷ ردينا  

منها رخص دԹل Գس̑تغلال، وهاذ العملية همات   13دԹلها رخص البحث،  
% منها شركات مغربية اللي التزمت Դس˖ۢرات دԹل 80شركة معدنية،    170

لق حوالي م  2  .م̲صب شغل مˍاشر 6000ليار دԹل ا߱رهم و˭
هو طبعا إ̊ادة هيكلة ال̱شاط المنجمي في م̲طقة Եف̀لالت    ،المحور الثالث 

ة دԹل  ليها فهاذ ا߽لس الموقر، فهاذ الإطار قمنا بمجمو̊ كلمنا̊  وفك̀ك، فايت̝ 
̎ادي   2025ا߱راسات Դش نف˗حو عروضا ˡديدة ˭لال شهر يوليوز دԹل  

جزءا  179  تهم م̲طقة التعد̽ن دԹل اҡٔطلس الكˍير الشرقي، ̎ادي نطرحو
كلم مربع، وم̲طقة دԹل التعد̽ن دԹل م̲طقة   2195̊لى مسا˨ة إجمالية دԹل  
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، هاذ الشي كلشي دԹل الرصاص والزنك، اللي Ե(Maider)ف̀لالت مايدر 
 .كلم مربع 1000جزءا ̊لى مسا˨ة  149غيتطرح فيها 

ليه، هو إ̊ادة هيكلة ال̱شاط المنجمي   المحور اҡٔ˭ير هو اللي بغيت نتكلم̊ 
ة دԹل الزԹرات الميدانية، ǫخٓرها  Դٕقليم جرادة، كما كتعرفو عملنا وا˨د ا߽مو̊
فعلا  ̊لنا  جرادة،  لمنطقة  مش̿ت   Էǫٔ كنت  اللي  ماي،  شهر  ǫٔواخر  كانت 

ˤل التدابير اللي كتهم كتԹة د يضم مجمو̊ اوز ما بين التحول الرقمي  مخطط اللي̠ 
في  والراهنة  وԳجۡعية  البي˃̀ة  ̥لت˪دԹت  Գس̑تˤابة  Գس˖ۢر،  وتحفيز 
يتم تنف̀ذها بت̱س̑يق وثيق مع السلطات المحلية وجميع   القطاع المعدني فجرادة و̠

 .الشركاء والفا̊لين المعنيين
 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س ̊لى التفهم دԹلكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 : يحيى المس˖شار الس̑يد ̊دي و 

 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
موارده   لتنويع  نظرا  المغربي،  فالاق˗صاد  ࠐمة  ˨لقة  المعادن  قطاع  يعتبر 

وثيرة   وروافده، ǫٔن  إلا  هامة،  ج̀ولوج̀ة  إمكانيات  ̊لى   Էبلاد توفر  ورغم 
س̑ياسة عموم̀ة  تˆتئ ضرورة وضع  هنا  من  الطموح،  دون  تظل  Գس˖ۢر 

 .م˗كامߧ واس˖ۢرية في هذا القطاع
وفي هذا الصدد، وجب إ˨داث و˨دة صناعية لتثمين المعادن Դلمنطقة  
المنجمية لتاف̀لالت وفك̀ك، من ˭لال تˌس̑يط المساطر والرفع من قيمة ا߱عم 

 .ا߿صصة ̥لمنجميين التقليدية، وكذا موا̠بتهم
̥لترويج   الوز̽رة، تنظيم معرض دولي س̑نوي  الس̑يدة  ǫٔقترح ̊ليكم،  كما 

ة   Եف̀لالت، من شˆٔنه التعريف Դلاس˖ۢر في القطاع    -̥لقطاع المعدني بجهة در̊
دة   المعدني، فإن التˤديد لتثمين المنتوج والتصنيع محليا من ˭لال إ˨داث و˨

لى البحث   س˖ثمر اليد العامߧ المؤهߧ والمتوفرة في المنطقة وال˖شجيع̊  صناعية˓ 
 .واس̑تكشاف معادن ˡديدة

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
المهيكل    74.15تعز̽زا للإطار القانوني والمؤسساتي وجب تعديل القانون  

̥لصناع  التاريخية  الحق̀قة  ̊لى  الحفاظ  ˡǫٔل  من  والتنمية،  الشراء  لمركزԹت 
ا߿تبري   Դل˖شغيل  والإسراع  التقليديين   CADETAF)11(المنجميين 

والصناع المنجميين التقليديين   (CADETAF)لـ  الرش̑يدية، وحماية حقوق  
 .من السماسرة، من ˭لال المرتقˍة بيع م̲توˡاتهم المعدنية

 .وشكرا

 
11 Centrale d'Achat et de Développement de la région Minière du 
Tafilalet et de Figuig . 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه   موضو̊ الثالث  الشمس̑ية  "السؤال  الطاقة  مشاريع  اس̑تدامة  تعز̽ز 

 ".والرԹح Դلمغرب
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  المصطفى ا߱حماني:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
الس̑يادة الطاق̀ة، ˭اصة من الكهرԴء هدفا    ،اتخذت بلادԷ من تحق̀ق 

 .استراتيجيا لارتباطه الوثيق ҡٔԴمن الطاقي ̥لمملكة
لҢٔسف، ما   نقول ̎ير  الشديد، ولكن  لҢٔسف  نقول  لҢٔسف، بغيت 
̽زال الهامش ̠بيرا بين ˨اج̀ات السوق المغربية من الكهرԴء وبين ما ن̱˗ˤه، 
ف˗ظل بذߵ بلادԷ رهينة للاس̑تيراد من الخارج، لتغطية العجز الحاصل، مما 

 .يجعلها عرضة ̥لتˆٔ˛ر Դلتقلبات Գق˗صادية والجيو س̑ياس̑ية
البترولية،  الكهرԴء كالمواد  إنتاج  وفي ظل غياب الموارد Գعتيادية في 
اعتمدت بلادԷ خ̀ارا استراتيجيا Դس̑تغلال المؤهلات الطبيعية، التي ˔زخر  
بها كالطاقة الشمس̑ية والريحية، وقد مك̲ت البرامج والمشاريع الطاق̀ة المعتمدة 

المتˤددة لتبلغ إلى ˨دود من الرفع من ̮س̑بة الكهرԴء المت˯ذة من الطاقات  
% س̑نة 52، في ǫٔفق ǫٔنه بلادԷ تمكن من بلوغ ̮س̑بة  2024% س̑نة  44.3
2030. 

من طرف   اتخاذها  اللازم  والإجراءات  التدابير  عن  هو  دԹلنا  السؤال 
 ،Էل تعز̽ز اس̑تدامة مشاريع الطاقة الشمس̑ية والريحية في بلادˡǫٔ وزار̝كم من

 لتلبية ˨اج̀ات السوق الوطنية من الكهرԴء؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

وشكرا الس̑يد المس˖شار المحترم اللي طرح˗و هاذ السؤال حول الطاقة 
تنف̀ذا   تيجي  استراتيجيا،  خ̀ارا  طابعا  اللي هي  الريحية،  والطاقة  الشمس̑ية 

 .̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة
يف ما ذ̠رتو، عرفت هاذ البرامج دԹل الطاقات المتˤددة وا˨د القفزة  و̠
نوعية، ولكن وا˨د التراكمات، العجز اللي ˔كلمتو ̊ليه، راه ˔راكمات دԹل 
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من   هاذ   ǫٔ10كثر  تنˆٔطرو  ̠يفاش  فالمشاريع وحتى في  التعثر  س̑نوات دԹل 
 .القطاع

فߴߵ، ولكن في نفس الوقت ما خصناش نعطيو وا˨د الصورة اللي هي 
، الحمد ߸، قدرԷ Է˭ذو هاذوك الخبرات 2021تجد سلبية، ҡٔنه ملي ج̀نا في  

راكمت في البلاد وǫٔيضا Գهۡم المتزايد دԹل المقاولات اҡٔج̲بية وا߱ولية  اللي̝ 
 .Դلعرض المغربي

من   المتˤددة  الطاقات  من  المر̠بة  القدرة  ̯زيدو   Էفاليوم وصلت، وقدر
ات هاذ الحكومة ҡٔكثر من    2021% في  37  lيف ما تفضلت، 45ملي  ̠،%
% اح̲ا سرعناه، فغادي نوصلو ليه قˍل  52، وهذاك الهدف دԹل  2025في  
 .2026، غنوصلو ليه إن شاء الله في 2030من 

فاليوم، كا̽ن وا˨د ا߱ينام̀ك̀ة ساهمت فهاذ الثلاث الس̑نوات الماضية،  
ة دԹل الۣذج دԹل المشاريع اللي  ساهمات Դش نبرهنو بˆٔنه كا̽ن وا˨د ا߽مو̊

 .تقدر ˓ش̑تغل 
هاذ   اليوم سرعنا  م̀دلت"،  و"نور  ǫٔطلس"  "نور  دԹل  م˞ال  ف̲عطيكم 
ا̦كلفة دԹلهم ولات ˡد رخ̀صة، وصلنا  اليوم  م˗عثرة،  اللي كانت  المشاريع 

لك̀لواط    42حتى    34ولكن ما بين    ،تقريبا، بلا ما نعطي اҡٔرقام Դ߱قة س̑ن˖يم̥ 
̥لسا̊ة، اللي هي ˡد تنافس̑ية مقارنة مع مصادر ǫٔخرى، "نور م̀دلت"، إن  
ة دԹل  شاء الله ̎ادي يبداو العملية دԹل البناء قˍل نهاية الس̑نة، فكا̽ن مجمو̊

 .المشاريع اللي عرفت وا˨د ال˖سارع فهاذ اҡوٓنة اҡٔ˭يرة
الصالح   والماء  ̥لكهرԴء  الوطني  المك˗ب  دԹل  Գس˖ۢري  البرԷمج 
ضاعف̲ا   مرة  ҡٔول  Եريخي،  اس˖ۢري  ˊرԷمج  راه  شف˗و،  ما  ̠يف  ̥لشرب، 

المرات س̑نوԹ، وفي الش̑بكة الكهرԴئية   Գ3س˖ۢرات في الطاقات المتˤددة  
Թل ا߱رهم، مليار د  120دالمرات س̑نوԹ، البرԷمج Գس˖ۢري ف̀ه    ǫٔ5كثر من  

 . %80ج̀كاواط دԹل المصادر المتˤددة ǫٔو  12منها ǫٔكثر من 
مليار دԹل ا߱رهم ̎ير في الش̑بكة، Դش نعطيو وا˨د    27كا̽ن تقريبا  

ن̱ساو   بغيناش  ما  ولكن  الكبرى،  المتˤددة  الطاقات  لمشاريع  ˡديدة  دفعة 
% 99.4البرامج ̥لطاقات المتˤددة الصغرى، فتمك̲نا بما ǫٔننا وصلنا ҡٔكثر من 

المشاريع ǫٔن  نبرهنو  تمك̲نا  الشمولية،  القروية  الكهرԴء  دԹل   دԹل  الصغرى 
) شوية  التخز̽ن،  دԹل  شوية  مع  المتˤددة  دԹلsolaireالطاقات   ( 

)Batterie) مج القروي الشمولي، فسميناهاԷننا̮ سرعو البرǫٔ كتمك̲نا ...(le 
:0 12PERG(،   المناطق دԹل  التˆهٔيل  إ̊ادة  وبعد  ˡديد  البرԷمج  وا˨د 

الإقليم دԹل Եرودانت   ǫٔنه في  نبرهنو  ǫٔن  الحوز، تمك̲نا  زلزال  من  المتضررة 
)، اس̑تعملنا ǫٔيضا  les mini-gridوورزازات اس̑تعملنا ش̑بكات صغيرة، (

ǫٔسرة، ومك̲نا ǫٔن نوصلو لـ   1000ا̦تمويل ا߱ولي Դش ̯زودو الكهرԴء تقريبا  
التخز̽ن دԹل    500 ̥لسا̊ة، بوا˨د الميزانية   2000̠يلواط، لوا˨د  ̠يلواط 

 .مليون دԹل ا߱رهم   26اللي تتقدر بـ 

 
12 Programme d'Electrification Rurale Global. 

ة دԹل المناطق اللي هي Էئية، ǫٔننا نخرجو من   فهاذ الشي تمك̲نا فمجمو̊
) ودԹل المشاريع ا̦نموذج̀ة وԴش les projets pilotes( هذاك المنطق دԹل

من   ҡٔكثر  ونوصلو  المشاريع  هاذ  لي52نعممو  واسمح  دԹل..  الس̑يد    ،% 
 .الرئ̿س، ҡٔنه بق̀ت كنتكلم ˊزاف 

يفاش ك̱ش̑تغلو معهم Դش  Դقي ليا وا˨د النقطة ̊لى الشركات المتعددة و̠
 ). la moyenne tension( نحررو الجهد المتوسط

 .ولكن كنظن ǫٔنني ما غنˌسلش ̊لى الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
اللي   والتوضي˪ات  المعطيات  ̊لى  الوز̽رة  الس̑يدة  ك̱شكرك  بدوري 

˔كلمنا بهذاك النفس في طرح السؤال ماشي من Դب يعني    ǫٔدليت بها، اح̲ا
نتوما   لكم  الحافز  وا˨د  ند̽رو  ǫٔننا  Դب  من  ولكن  ا߽هود،  دԹل  التب˯̿س 

 .كمدˊر̽ن في الحكومة، Դش ǫٔنه ̮سرعو من بلوغ هذاك الهدف
% فۤ يتعلق بهاذ الطاقات 52وهاذ المؤشر اللي اعطيتوԷ ̊لى ǫٔنه بلوغ 

قˍل من   إلا نحييوكم و̮شجعكم   2030المتˤددة  لنا  اҡٔمر هذا ما يمكن  فهاذ 
 .̊ليه

ة دԹل الت˪دԹت كاينة، كا̽ن الت˪دي دԹل التخز̽ن،   ولكن Դلمقابل مجمو̊
يعني خص الحكومة تبذل مجهود ̊لى ǫٔنها ˓سا̊د المس˖ثمر̽ن فهاذ القطاع هذا  

 .̊لى التك̀ف مع هاذ الت˪دي دԹل التخز̽ن دԹل هاذ الطاقات هكا
الت˪دي الكˍير اللي نبغي نتكلم ̊ليه هو هاذ الموضوع، هاذ الشي اللي  

) ̊الميا معترف به،  un modèleقلتو ǫٔنتوما صحيح بلادԷ ولات نموذج، (
ولكن اح̲ا بغينا الوقع دԹل هاذ المشاريع ودԹل هاذ Գس˖ۢرات، ǫٔنه حتى  

  المواطن العادي يحس به. 
الموضوع دԹل ا̦كلفة ودԹل ا̦ثمن دԹل الكهرԴء فˍلادԷ، ما يمك̱ش لنا  
نختلفو ̊لى ǫٔنه Դقي ̎الي، Դقي طالع، وԴقي الجيب دԹل المواطن العادي يعني  

 .ربما ما ̠يقدرش ̊ليه
فهاذ   الوتيرة دԹل Գش̑تغال  ̯زيدو من  ǫٔنه ̡هدف  بغينا  اح̲ا  وԴلتالي، 
وا˨د   كا̽ن  يعني  هذا،  الموضوع  بهاذ  ̼شعر  المواطن  ǫٔنه حتى  هكا،  ا߽ال 
ات منها اح̲ا إيلا بغينا نتكلمو ̊لى ا߱ور دԹل البرلمان،  ة دԹل المقتر˨ ا߽مو̊

راه   يعني  والتنظيمي،  ال˖شريعي  الإطار   Էٔˆهي هاذ اح̲ا  ̠يبقى  ̡كل،  واˡد 
شجيع المس˖ثمر̽ن في الإنتاج ا߳اتي دԹل هاذ النوع من   الجانب دԹل الموا̠بة و˓
هاذ  نوا̠بو  خصنا  المساطر،  نˌسطو  خصنا  دԹل  الإ̠راه  ̠يبقى  الطاقة، 
س̑تافدو من التˤارب ا߱ولية المقارنة الناجحة في إطار يعني   المس˖ثمر̽ن، خصنا̮ 
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˓شجيع ǫٔكثر لهاذ المس˖ثمر̽ن هكا، في ǫٔفق ̊لى ǫٔنه ̠يفما قلنا ̊لى ǫٔنه المواطن 
العادي يتحسس ويع̿ش هاذ المس̑توى اللي بلغاتو بلادԷ فهاذ اҡٔمر هذا من  

 .˭لال الخفض من اҡٔسعار واҡٔثمان
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "مخاطر النفاԹت الطبية ̊لى الب̿˄ة"  .السؤال الرابع موضو̊

Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 
  Գتحادية لتقديم السؤال. 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ا߿تار صواب: 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة: ما هي الإجراءات والتدابير التي تت˯ذها الحكومة  
لمواݨة الت˪دԹت المتعلقة ԴلنفاԹت الطبية والتي ˓شكل تهديدا ̥لص˪ة العامة 

 ببلادԷ؟ 
 شكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
طن س̑نوԹ دԹل النفاԹت   24.000هو اليوم البلاد دԹلنا كت̱˗ج تقريبا  

الطبية والمس˖شف̀ات وعيادات والصيدليات الوطنية، اللي معالجة منها تقريبا 
 .% من هاذ الحصة34طن ǫٔو ما يقارب  8000

الطبية  النفاԹت  هاذ  مع  كتلاقى  اللي  وا߿اطر  اҡٔخطار  ˊكل  م̲ا  وعيا 
 Էه، صدرԷلها كا̽ن وا˨د الإطار قانوني صدرԹل التدبير دԹوتˆٔطير العملية د

مراس̑يم، مرسوم اللي ̠يهم تدبير النفاԹت الطبية والصيدلية والمرسوم دԹل  2
 .تدبير النفاԹت الخطيرة

ك̿ش̑تغلو به لجمع ونقل  اللي  ǫٔيضا خرج̲ا وا˨د دفتر تحملات  اش̑تغلنا 
وتخز̽ن هاذ النفاԹت الطبية، وكا̽ن ملفات طبعا نموذج̀ة لطلبات العروض 

 .اللي كتتعلق بتفويض العمليات دԹل الجمع والمعالجة دԹل هاذ النفاԹت
لى مشروع القانون   ام̊  وǫٔيضا في نفس الوقت، الوزارة ك˖ش̑تغل̄ شكل̊ 

اللي   48.23اللي هو الرقم دԹلو داԴ    28.00اللي غيغير القانون    28.00دԹل  
̠يتعلق بتدبير النفاԹت ˉشكل ̊ام والت˯لص منها، ̊لاش ت̱˗كلم ̊لى هاذ 

 القانون؟ 
مع   والت̱س̑يق  دԹلو  ال˖شاور  اҡٔ˭يرة في مسلسل  ̥لمرا˨ل  ҡٔنه وصل 

ينا̽ر   شهر  م̲ذ  المعنية  الحكوم̀ة  المسؤولية 2025القطا̊ات  ف̀ه  وكاينة   ،
وا˨د المبدǫٔ اللي هو ˡد ࠐم في  )le Principeالموسعة ̥لمنتج اللي وا˨د (

 .تدبير النفاԹت
من طرف   تعطى  اللي  والترخ̀ص  النفاԹت،  لعملية جمع ونقل  Դل̱س̑بة 

شركة ̊لى الصعيد الوطني اللي تتجمع وت˖̲قل   21وزارة الص˪ة، اليوم كا̽ن  
لى   تهمها الترخ̀ص̊  دԹل الم̱شˆٔة   11النفاԹت الطبية والصيدلية، وزارة الب̿˄ة̝ 

الصيد ǫٔو  الطبية  النفاԹت  دԹل  المعالجة  في  م˗خصصة  طرف اللي  من  لية 
 .دԹل الجهات 8الوزارة اللي موز̊ة ̊لى 

 ǫٔ˭يرا ǫٔش̑نو عملنا فهاذ الس̑ن˖ين الماضيتين؟ 
قمنا   اللي  ا߿الفات  فكان بعض  قامت Դلمراقˍة،  البي˃̀ة  ǫٔنه الشرطة  هو 
بتوق̀ف مع سرية ا߱رك الملكي ̥لب̿˄ة، قمنا بتوق̀ف شركة في ورزازات اللي 
كانت ت˖ش̑تغل بدون ˔رخ̀ص، وǫٔيضا رهننا تجديد دԹل الرخصة دԹل وا˨د 

 2025ا̽ر  الشركتين، وا˨دة في مك̲اس ووا˨دة في ̊ين عتيق تمارة، في فبر 
 .2025وفي مارس 

 .فهاذي تتعطيكم وا˨د النظرة ̊لى ̠يفاش ت̱ش̑تا̎لو في هاذ الميدان
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد ا߿تار صواب: 
 .ت̱شكرك الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هاذ الجواب

العشوائية   المطارح  في  الخطيرة  النفاԹت  ˔راكم  من  اليوم  ̮شهده  ما  إن 
المواطنين  لص˪ة  مˍاشرا  تهديدا  ̼شكل  والتربة،  الجوف̀ة  المياه  إلى  و˓سربها 
وسلامة النظام الب̿ئي ˊرم˗ه، فالوضع الحالي ̽كشف عن فشل ذريع في تنزيل 

لمس˖شف̀ات والمراكز  القوانين المتعلقة Դلب̿˄ة ̊لى ǫٔرض الواقع، ح̀ث ˓س̑تمر ا
الصحية في الت˯لص من نفاԹتها بطرق بدائية، تف˗قر ҡٔدنى معايير السلامة 
اҡٔج̀ال  الب̿˄ة وفي حق  جريمة في حق  يعد  الإهمال  فهذا  وԴلتالي  البي˃̀ة، 
من   لعقود   Էبلاد تع̿شه  التلوث ا߳ي  تبعات هذا  من  تعاني  التي  القادمة، 

 .الزمن

 الس̑يدة الوز̽رة، 
إن المسؤولية الحكوم̀ة تتطلب Գ̊تراف بˆنٔ النفاԹت الطبية، مخلفات 
العمليات الجراح̀ة وǫٔدوية م̲تهية الصلاح̀ة... إلخ، تحتوي ̊لى مواد شديدة 

 .الخطورة ̊لى التوازن الب̿ئي 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
إن غياب الرقابة الفعلية من قˍل وزار̝كم مع عمليات جمع ونقل ومعالجة 
ير مبرر في ظل توفر التق̲يات الحديثة  النفاԹت الطبية يعكس ضعفا حكوم̀ا̎ 

 .والمعايير ا߱ولية لتدبير هذا النوع من النفاԹت
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إننا في الفريق Գشتراكي ̯رى ǫٔن الحل ̽كمن في تˌني إستراتيجية شامߧ، 
بˆٔ˨دث  مجهزة  الطبية،  النفاԹت  لمعالجة  م˗خصصة  محطات  Դٕ̮شاء   ǫٔتبد
ر   التق̲يات، وإقرار قوانين صارمة تفرض عقوԴت راد̊ة ̊لى ا߿الفين وتطو̽

لتعامل مع  ˊرامج التدريب ̥لعاملين في القطاع الصحي حول الطرق اҡم̲ٓة ̥ 
 .هذه النفاԹت

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة في بضع ثواني، نظرا ҡٔهمية الموضوع

 :الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

كاينين جوج نقط اللي ̎ادي نعولو ̊ليكم ̊ليهم، مزԹن ҡٔنه هاذ المشكلة  
دԹل النفاԹت والمشكلة دԹل الطاقات المتˤددة هي وا˨د المسˆߦٔ اللي كتهم  
كل المواطنين، إيلا قدرԷ هاذ جوج المسائل نخدمو ̊ليهم كمعارضة وǫٔ̎لبية، 

 .بلاد ̎ادي ̯كس̑بو الرهان دԹل التنمية المس̑تدامة فهاذ ال 
هاذ المشروع دԹل   فۤ يخص النفاԹت عوالين ̊ليكم ˉش خصنا ̮سرعو

والتنزيل ̊لى الواقع، الغرامات   28.00القانون اللي ̎ادي ̽تمم و̎ادي يغير  
اح̲ا م˗فقين معكم، المحاس̑بة م˗افقين معكم، فعاونوԴ Էش نخرجو هاذ القانون 

̎ادي يوصل ̥لمˤلس، إن شاء الله، وإن شاء   48.23̊لى ǫٔرض الواقع،  
اللي غتمك̲نا Դش ̽كون وا˨د القانون   الله، ̎ادي ̽كونو ف̀ه وا˨د المداولات
  في المس̑توى التنمية المس̑تدامة البلاد. 

ǫٔن  بغينا نبرهنو  الثانية هي فين ̎نرجع ̥لطاقات المتˤددة، اليوم  النقطة 
ǫٔنه هاذ التحر̽ر دԹل  SRM)13 (الشركات الجهوية المتعددة Գخ˗صاصات

الجهد المتوسط اللي غيمك̲ا Դش ̯زيدو فالطاقات المتˤددة، ̎ادي يخلق وا˨د 
ملايين   3ا̦نموذج اللي غيحقق مكاسب ل߲وߦ، يقدر يخول وا˨د الربح صافي  

مليون درهم س̑نوԹ   2دԹل ا߱رهم س̑نوԹ لهاذ الشركات الجهوية، وǫٔكثر من  
 .ل߲وߦ

فحان الوقت، ǫٔننا ̮ش̑تغلو يد ف̀د فهاذ المسائل اللي ̎يرجعو Դلنفع ̊لى  
ǫٔننا   المتˤددة  والطاقات  النفاԹت  المغربي،  المواطن  و̊لى  المغربية  المملكة 

 .̮ش̑تغلو كلنا، كل وا˨د ̊لى ˨دة 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .̮شكر الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى مساهمتها القيمة معنا

 .وبهذا، ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية
 .شكرا ̥لجميع

 
13 Société Régionale Multiservices. 

 .ورفعت الجلسة 


